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Prvi oddelek.
O algebrajskih stevilih.

l. Pojasnila.

b

Nekatere koli¢ine so take, da se, ako jih zjedinimo, vsled svojega
nasprotja ali po polnem ali deloma uniGujejo. N. pr. 6 gl. imovine
in 6 gl dolga unicuje se po polnem, le-te koli¢ini sta si nasprotni;
10 gl. imovine in 6 gl. dolga unicuje se le deloma, kajti, ¢ée zjedinimo
te dve kolic¢ini, t.j. ¢e poplacamo dolg, ostane Se 4 gl. imovine, V
takem nasprotji so tudi dobicek in izguba, dohodki in razhodki, mer
naprej in mer nazaj, doba po kakem dogodku in doba pred njim,
n. pr. dobha pred in po Kristusovem rojstva, loplotne in mrzlotne
stopinje z ozirom na toplino lediséa, i. t. d.

Ta pojem nasprofja vsiljuje se nam tudi pri neimenovanih
stevilih, ¢e hoCemo, da bode v obée moci odstevati dvoje stevil.
Pri odstevanji treba v naravni Stevilni vrsti od &tevila, katero je kot
minuend dano, za toliko jednot nazaj se pomakniti, kolikor jih ima
subtrahend, in &tevilo, do katerega pridemo na ta nacin v stevilni
vrsti, je iskana diferenca. To pa je le tedaj mogode, kadar je minuend
veGji od subtrahenda ali prav tolik. Ako treba n. pr. od stevila 6
stevilo 4 odsteti, pomaknemo se v stevilni vrsti od stevila 6 za
4 jednote nazaj in na ta nac¢in pridemo do stevila 2; tedaj je
6 — 4 = 2. Ako treba od stevila 6 isto stevilo 6 odsteti, pomaknemo
se od stevila 6 za 6 jednol nazaj ler pridemo do nicle, katera je
izhodisée vsem naravnim &tevilom; tedaj 6 — 6 = 0.

Ako bi pa trebalo od stevila 6 odsteti vecje &tevilo, n. pr. 8,
gleli bi najprej od stevila 6 za 6 jednot nazaj ter prishi do nicle, a
potem bi morali $e za 2 jednoti nazaj &teti; le-to pa v naravni
stevilni vresti ni mogoce, ker se koncuje pri nicli.



Da je moci tudi tedaj odstevati, kadar je minuend manjsi od
subtrahenda, za to treba stevil, katera dobimo, ¢e Stejemo od nicle
nazaj. V ta namen treba le stevilno vrsto, ki se do sedaj samo na-
prej brez konca razteza, po istem tvorbnem zakonu tudi od nicle
nazaj raztegniti, in ob jednem primerno izraziti nasprotje med
stevili, katera dobimo, ¢e stejemo jedenkrat od O naprej, drugokrat
od 0 nazaj. Le-to pa dosezemo, ako imenujemo prvotna &tevila,
katera dobivamo, 3tejoé¢ od O vselej za jedno jednoto naprej, pozi-
tivna, stevila pa, katera dobivamo, ako se pomikamo po istem
tvorbnem zakonu od O nazaj, negativna stevila ter prva zazna-
menujemo z znakom — (ve¢, plus), druga pa z znakom — (menj,
minus).- Na ta nac¢in dobimo to-le dvostransko stevilno vrsto:

b g g o dlagi S gl

Pozitivna stevila veljajo nam tu za prvotna Stevila naravne
stevilne vrste, negativna pa so nova stevila in le-ta izraZujejo na-
sprofje pozitivhim stevilom.

Takoé pomenja n. pr. — 1 &tevilo, do katerega pridemo v raz-
tegneni stevilni vrsti, stejo¢ od O za jednoto nazaj, ali stevilo, od
katerega treba za 1 jednoto naprej steti, da pridemo do O; — 2 po-
menja stevilo, do katerega pridemo, stejoé od 0 za 2 jednoti nazaj,
ali stevilo, od katerega treba za 2 jednoti naprej &teti, da pridemo
do 0.

Zatorej je zgoraj iskana diferenca 6 — 8 = — 2, tedaj nega-
tivno Stevilo,

Da si predo¢imo raztegneno stevilno vrsto in pozneje sledece
sestevanje in odstevanje pozitivnih in negativnih Stevil, vzemimo
katero koli daljico za jednoto ter jo naértajmo vedkrat na neomejeno
premo od tocke 00 na desno in na levo, h krajis¢em na ta nacin
dobljenih dolZin pa zapisimo Stevila, katera nam one dolzine pred-
stavljajo.
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§ 2.

Stevila, imajoca predznak (Vorzeichen), imenujemo relativna
(vziralna) ali algebrajska stevila nagproti prvotnim stevilom, katera
zovemo absolutna (samoobsebna) stevila.

Vsako algebrajsko stevilo, n. pr. -4 ali — 4, sestoji iz pred-
znaka ~ ali — in iz absolutne vrednosti, tu 4. Predznak kaze,
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da je &tevilo na pozitivni ali negativni strani stevilne vrste; abso-
lutna vrednost pa pové, katero mesto ima stevilo v vrsti pozi-
tivnih ali negativnih stevil

Predznaka — ne pisemo niti v zacetku stevilnega izraza niti
za jednadajem; znaka — ne smemo nikdar izpustiti. Stevilo, pred
katerim ne stoji nikakersen znak, freba tedaj za pozitivho smatrati;
n, pr. 4 pomenja toliko kakor —4.

Dve 3tevili, imajo&i jednako absolutno vrednost, a razlitna
predznaka, imenujemo. nasprotni (entgegengesetzt); n. pr.--4 in — 4.

IIl. Cetvero osnovnih racunov z algebrajskimi stevili.

1. Sestevanje.

g3,

Pri sestevanji dveh algebrajskih stevil pomaknemo se v dvo-
stransko raztegneni stevilni vrsti od prvega stevila v ono mer, katero
zahteva predznak druzega Stevila, za toliko jednot dalje, kolikor jih
ima absolutna vrednost druzega stevila; stevilo, do katerega na ta
nacin pridemo, je iskana vsota.

Algebrajsko stevilo, katero treba k druzemu pristevati ali od
druzega odstevati, devamo med oklepaja; také pomenja n. pr.
~+3 4+ (—4) vsoto, in +3 — (—4) diferenco stevil +3 in —4.

Recimo, da nam treba izracunati n. pr. vsoto +4 - (-3). V
fa namen pomaknemo se v Stevilni vrsti od -4 v pozilivno mer
za 3 jednote dalje; na ta na¢in pridemo do stevila - 7; tedaj je

4+ (8 = +7

Ako bi nam bilo iskati vsoto 44 - (—3), pomaknili hi se
od stevila -4 v negativno mer za 3 jednote dalje; takisto bi prisli
do stevila ~|-1; tedaj je

+4 + (—3) = 41
Vzemimo dalje, da nam je izradunati vsoto —4 - (4 3). Tu
pomaknemo se od &tevila — 4 v pozitivno mer za 3 jednote dalje
ter pridemo do stevila — 1; torej je

—4 4 (8 = —1

1%



Da dobimo slednjic vsoto —4 - (—3), pomaknemo se od
gtevila —4 v negativno mer za 3 jednote dalje; na ta nacin pri-
demo do stevila — 7; tedaj je

—4 4 (—3) = —1.

Odtod izvajamo:

1.) Dvoje jednako zaznamenovanih stevil sestevamo,
ako postavimo pred vsoio njiju absolutnih vrednostij
skupni predznak.

2) Dvoje razli¢no zaznamenovanih stevil sestevamo,
ako postavimo pred diferenco njiju absolutnih vred-
nostij predznak vecjega Stevila,

Naloge.
A +6 + (+2). 2. —7 4 (—3)
3. —5 4+ (+9). 4. +4 + (—6).
5. +16 | (—11). 6. —15 | (—25).
7. +33 + (+18) 8. |68 4 (—T79).
9. — 1284 | (—23b1). 10. — 2905 - (-5107).
11. 4238 4 (— 3870). 12. — 37181 - (— 4089).

13. +12 -+ (—15) 4+ (+17) = —3 4 (4 17) = | 14

14. —0°35 + (—5°2) 4 (40-71).

15. 378 4 (- 709) -+ (—592).

16. 11246 - (+988) 4 (— 799) - (— 1091).

17. — 51345 - (— 10982) —|— (-4 27460) -} (—8912).

18. —38:1364 -} (-}-90'8642) - (—21-3458) -+ (- 3-1087).

19. Nekdo ima 5242 gl. imovine in 2758 gl. dolga; koliko ima ciste

~ imovine? _

20. Prva punska vojska se je pricela leta 264. pred Kr. ter je tra-
jala 23 let; kedaj je je bhil konec?

21. Cesar Avgust je bil rojen leta 63. pred Kr. ter zivel 77 lel;
kedaj je umrl?

22. Nekdo stopi 65krat naprej, potem 37krat nazaj, potlej pa zopet
48krat naprej; «) kolikokrat je stopil sploh; &) za koliko korakov
se je oddalil od prvotnega mesta?

2. Odstevanje.
§ 4.

Diferenco dveh algebrajskih 3tevil najdemo, ako se pomaknemo
v dvostransko raztegneni stevilni vresti od minuenda za toliko jednot
dalje, kolikor jih ima absolutna vrednost subtrahendova, in sicer v
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tisto mer, ki je subtrahendovemu predznaku nasprotna; stevilo, do
kalerega pridemo na ta nacin v Stevilni vrsti, je iskana diferenca.

Tedaj je
+5 — (+3) = +2,
AR L

Prav tako ra¢unamo pa tudi, ¢e pristejemo k minuendu vsa-
krat subtrahend z nasprotnim predznakom.

Kajti
+5 + (—8) = +2,
5 + (+3) = +8,
—5 4 (—8) = —&,
—5+ (+3 = —2;

tedaj

+5 — (+3) = +5 + (—3),

+5 — (—8) = 45 + (+3)

—5 — (43 = —5 + (—3)

—5 — (=3 = —5 + (+3)

Algebrajsko stevilo odstevamo tedaj od druzega

algebrajskega stevila, ako pristejemo k minuendu sub-
trahend z nasprotnim predznakom.

I

Naloge.
. 425 — (4-16). - — 50 — (—25).
. —31 — (-+58). - 107 — (—93).

il el A
— 6606 — (-} 3419).

™SR

. -F3:43 — (2-12).

. -+ 1558 — (—1374).

— 125 — (4-3802) -} (-}-287).

10. |-3640 — (— 2583) — (--4395).

11. —395:107 - (—492-864) — (— 780-312).

12. |- 75386 — (-+28908) — (—54221) -+ (— 13570).

13, 134 — [—25 -+ (-}16)].

14. —56-3 — {—93'7 4 [-}8'94 — (—6-39)]}.

45, Rimsko drzavo so vladali cesarji od leta 30. pred Kr. do nje
razpada, t. j. do leta 476. po Kr.; koliko let je trajalo v Rimu
cesarstvo?

16. Celina Evrope lezi med 36.° in 71.° severne Sirine, med 12.°

zapadne in 63.° vzhodne dolzine (od Pariza); koliko stopinj

razteza se @) v Sirino, &) v dolzino?

© N s~
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17. Izmed dveh teles, kateri se istodobno zatneta pomikati od iste
tocke @) v isto mer, b) v nasprotni meri, preleti prvo v jedni
minuti 783 m, drugo 828m; za koliko bosta obedve Cez jedno
minuto drugo od druzega oddaljeni?

18. Reka sama poZene parobrod vsako minuto za 6bm z vodo,
parna sila sama pa vsako minuto za 412m; koliko metrov
prevozi parobrod v jedni minuti @) z vodo, ) proti vodi?

3. Mnozenje.

& 5.

Da pomnozimo dvoje algebrajskih stevil drugo z druzim, vza-
memo multiplikand tolikokrat kot sumand, kakor zahteva absolutna
vrednost multiplikatorjeva in to z neizpremenjenim predznakom,
kadar je multiplikator pozitiven, z nasprotnim predznakom pa, kadar
je multiplikator negaliven.

7 ozirom na predznaka faktorjev mogoéi so ti-le stirje slucaji:

B ats
Sipe iy
LR
gy

Ako hocemo najprej -+5 pomnoziti s -3, treba nam le multi-
plikand -5 sam 3krat kot sumand postavili; tedaj je
5 k3 =Bt (L) L (L) = L5
Prav tako dohimo
—5.4+83=—5+4 (—5H) + (—5hH) = —15.

Ako nam je dalje -5 pomnoziti z — 3, treba multiplikand
z nasprotnim predznakom, tedaj —B5, vzeti Skrat kot sumand; za-
“torej je
+5.—8=—5 -+ (—5H) + (—H) = —15.

Na isti nacin dobimo fudi:

—5. =8 =454 (45 + (+5) = +15

Iz tega izvajamo: ;
. 1.) Dva jednako zaznamenovana faktorja dajeta po-
zitiven produkt, dva razli¢no zaznamenovana faktorja
dajeta negativen produkt.
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2) Absolutna vrednost produkta je jednaka pro-
duktu iz absolutnih vrednostij faktorjev.

Naloge.
1. +9 .7 2. —18 . —b.
3. —17 . 48 4. |43 . —6.
5. —12:8 . 25, 6. 1304 . —4-5.
7. 457 . 4-99. 8. —5678 . —11.
9. —3:29 . +-5-49. 10. — 4302 . | 880.
11. [—358 — (4-417)] . —79.

12. [{- 7512 — (—2-894)] . [—6-037 + (}13:963)]

13. Telo, pomikajoe se v premi &rti vsako sekundo za 12m a)
naprej, &) nazaj, je sedaj v tocki 4; na kateri strani in v
kateri razdalji od 4 bode ono ¢ez 25 sekund? Na kateri strani
in v kateri razdalji od 4 je bilo to telo pred 25 sekundami?

§ 6.

Ako nam je ve¢ nego dvoje algebrajskih stevil drugo z druzim
pomnoziti, treba zapomniti gledé produktovega predznaka to-le:

1.) Ako so vsi faktorji pozitivni, pozitiven je tudi
produkt. N. pr.:

+2.4+8.+4=+6.-}+4=-}24
+2.4+3.44.+F5=-+424.45=-4120.
2.) Ako so vsi faktorji negativni, je produkt pozi-

tiven, kadar. je stevilo faktorjev sodo, in negaliven,
kadar je stevilo faktorjev liho. N. pr.:

Cio e g g L g Lo
Ll st L Bt B o,
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3) Ako je slednji¢ nekaj faktorjev pozitivnih, nekaj
negativnih, je produkt pozitiven, kadar je stevilo nega-
tivnih faktorjev sodo, in negativen, kadar je stevilo
negativnih faktorjev liho. N. pr.:

St Uy e S LRl
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1.
2,

nam
divi

@)

b)

d)

Naloge.
+13 . 4+8. —17. 2. —38. —9 . —6.
4315 . —19 . 410. 4. —20'9 . —1-1. 438

1358 CE s AR e
o498 a7e 219 . L 10b.

S rEey R e Ol g
L0006 L2076 —=1-49 « — 089,
gy vl ogt MG Tg T RR L L Bh (L oh
R e G T

CLQ0R L thigl Loqgug i o g el g,
[—5481 — (- 765)] . [+ 8107 — (— 959)]
. [-£388 + (— 399)].

4. Deljenje.
§ 7.

Da zvemo, kako je deliti dvoje algebrajskih stevil, v to sluzi
izrek, da mora dali kvocijent z divizorjem pomnozen
dend.

Ako nam je najprej 12 deliti s -} 4, biti mora kvocijent
-3, kajti le pozitivno stevilo -} 3 dati nam more, pomnozeno
s pozitivnim tevilom -4, pozitiven produkt - 12; tedaj

+12: +4 = }3.
Vzemimo, da nam je —-12 deliti z —4; tu moramo kvocijent
3 tako zaznamenovati, da da, z —4 pomnozen, <12 za pro-
dukt; toda le negativno stevilo di z negativnim pomnozeno
pozitiven produkt; kvocijent mora biti tedaj negativen, in zato
velja:

+12: —4 = —3.
Ako hogemo —12 deliti s 44, treba nam je iskati stevila,
katero déd, s |4 pomnozeno, tevilo — 12: le-to stevilo more
biti pa le — 3; torgj

— 1214 = —3
Prav tako sklepajo¢ dobimo tudi:
—12 : —4 =L 3

1) Kvocijent je tedaj pozitiven, kadar sta dividend

in divizor jednako zaznamenovana, in negativen, kadar
sta dividend in divizor razliéno zZaznamenovana.
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2.) Absolutna vrednost kvocijenta je jednaka kvo-
cijentn iz absolutnih vrednostij dividenda in divizorja.

Naloge.
1. |-264 : 4. 2. —4648 : —8.
3. 3840 : — 30. 4. — 2568 : +12.
3. +106:33 : —4-9. 6. —42:435 : | 34-5.
7. 326393 : —529. 8. — 6709716 : — 729.
9. —1234-69037 : 24679, 10. | 462191832 : — 79251.

11. — 780937996 : — 51862,

12. — 8612175 . 90875 : - 782925.

13, 1-40-185 : [-1-68 — (-}-0-73)].

14. [4- 560167 4 (—135079)] : [—30 — (4 93)].

15. Toplomer je kazal nekega dne zjutraj — 8°R., o poldne -}- 2°R.,
zveter — 6° R.: kolika je hila poprecna toplina onega dneva?

Drugi oddelek.
0 obénih Stevilih.

$ 8.

Vsako izmed stevil, katero smo dosedaj upotrebljali ter pismeno
s stevilkami izraZevali, znadi prav doloGeno mnozino jednot; ta Ste-
vila imenujemo posebna stevila (besondere Zahlen). Tako izrazuje
posebno stevilo 7 Gesto doloGeno mnoZino jednot, kajti pod tem 3te-
vilom si ne moremo misliti niti ve¢ niti menj nego 7 jednot. Zarad
lega svojstva posebnih stevil morejo biti pa tudi racuni, katere smo
z njimi izvrsili, le za posamicne posebne slucaje veljavni; le-te ra-
cune treba vsikdar ponoviti, kadar se v podatku kaj izpremeni, bodi
si izpremena Se tako majhna. Da bi bili tudi obéni raduni mogoci,
racuni, veljavni za vse podobne sluéaje in nezavisni od posebnih
vrednostij, katere se v kaki nalogi nahajajo, treba je bilo uvesti
nova stevila, katera izrazujejo lahko vsakersno mmozino jednot in
njih delov; ta Stevila zovemo zatorej obéna stevila (allgemeine
Zuhlen). Pokazalo se je, da so ¢rke najpripravnejia znamenja takim
obénim &tevilom in to male latinske ¢rke, Také je n. pr. @ obcéno
tevilo, katero more zaznamenovati katero koli mnozinoe jednot ali
njih delov; ¢ pomenja lahko 1, 2, 10, — 20, 2, ali tudi vsako drugo
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pozitivno ali negativno stevilo. Le to treba pommili, da mora pri-
drzati vsaka ¢rka vrednost, katero smo ji dali v pocetku racuna,
v vsem racunu; ako damo stevilu @ v kaki nalogi doloeno vrednost,
n. pr. 2, pridrzati treba v tej nalogi za @ vseskozi vrednost 2.
Nahajajo li se v kakem racunu razliéne ¢rke, to ti znacijo v
obc¢e tudi prav toliko razlicnih stevil; v posebnih slu¢ajih pa je vender
le mogoce, da imata dve ¢rki isto vrednost.

Da so se izbrale ravno &rke za znamenja obénim Stevilom, temu je menda
vzrok ta, da so se stavile s prva besede same v radun, a pozneje pridrzale le
njih podetne érke. Pri radunih s sorazmerji smo n. pr. dokazali, da izradunamo
znesek procentov, ako pomnozimo vsoto, za katero procenti veljajo, s procenti
ter produkt s 100 delimo. Ta izrek nam je moéi izraziti v obde také-le:
vsoli X procentom
100 2

ali, ako zapiSemo mesto besedij le njih podetne érke

znesek =

o
100 °

Tu lahko » pomenja katero koli veliko ali majhno vsoto, p kateri koli
procent; z je potem Stevilo, izraZujoée znesek, ki spada k dotiéni vsoti in k
doti¢nemu procentu. Izraz z = ?%Op predoCuje nam tedaj zgoraj navedeni
izrek v obe in vender také jasno, da ga more citati takdj vsak, komur je znan
pomen &rk z, ¢, p.

V kako stevilno zvezo mesto obénih Stevil (érk) posebne Ste-
vilne vrednosti postavljati ter s temi zahtevane racune izvrievati,
pravi se zamenjati (substituicren).

Ako treba n. pr. izraz z — %623 izraCunati za stevilne vred-
SRR R s e
nosti » = 860 in p =5, dobili bi 2z = 00T = 10 = 43.

Nauk o racunanji z obénimi Stevili imenujemo ob&no arit-
metiko (allgemeine Arithmetik) in to zato, da jo razlocujemo od
posebne aritmetike (besondere Arithmetik), katera uporablja le
posebna stevila.

§ 9.

Ako se pomikamo v Stevilni vrsti na obe dve strani za Stevilo «
mesto za jedno jednoto, dobimo vrsto

... —4e, —3a, —2a, —1a, 0, +1a, +2q, }8a, 44, .. ;

to vrsto zovemo vrsto mnogokratnikov od a. Pred a stoje¢a posebna
stevila 4-3, +-2, 41, —1, — 2, —3... imennjemo koeficijente
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stevila @. Koeficijent je tedaj stevilo, kalero pové, kolikokrat treba
postaviti za njim stojece obéno stevilo v pozitivnem ali negativnem
zmislu kot sumand; prvo velja, kadar ima predznak -, drugo,
kadar ima predznak —. N. pr.: :
+doe =+at+a+a+a=a.44
—dg = —a¢ —a —a —a =a.—4

Iz tega je razvidno, da moremo koeficijent ob¢nega stevila
vsikdar za njegov multiplikator smaftrati.

Koeficijenta 1 ne piSemo; tedaj pomenja e toliko kakor 1g,
in —a toliko kakor — 1a.

Kadar treba dvoje ali ve¢ s ¢rkami izrazenih stevil drugo z
druzim pomnoziti, navadno znak za mnoZenje izpusCamo; n. pr.:

mesto @ X b ali ¢ .b pisemo ab,
> @ X bXecalia.b.c pigemo abe.

Izraza abe ne smemo zamenjavati z izrazom o -} b |- ¢, kajti
prvi izrazuje produkt, drugi pa vsoto. Vzamemo li n. pr.a = 2,
b =3, ¢ = 4, to dobimo:
abe = 2.3.4 = 24
a +bt+ec=2-43-+4=0

§ 10.

Da bode mdci odsle upotrebljati prikrajske, ki razamevanje
izdatno polajsujejo, uvrstiti hoéemo tu neki pojem in njega znamenje,
dasi bodemo o0 njem Se le pozneje obsirnejse govorili.

Kadar treba ve jednakih stevil kot faktorje postaviti, tedaj
zapisemo krajge tak faktor le jedenkrat, a zgoraj na desno pripisemo
mu stevilo, katero pové, kolikokrat je le-ta faktor vzeti. N. pr.:

mesto aa pisemo a®,
» bbb B0 00
SRk S T

Produkt iz ve¢ jednakih faktorjev imenujemo potenco ali
vzmnoz (Potenz); stevilo, katero pové, koliko je jednakih faktorjev,
imenujemo potencéni eksponent (Potenzexponent), faktor pa pod-
logo, osnovno stevilo ali koren (Basis, Grundzahl, Wurzel).
Tako je b potenca, 3 eksponent in b podloga. 4* imenujemo tudi
kvadrat in 4 kub &tevila b. Eksponenta 1 ne piSemo; b pomenja
tedaj toliko kakor &'
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Pojem koeficijenta treba tedaj dobro razlocevati od pojma
eksponenta; kajti izraza

do =a + a + a + q,

(hmm e T e by

razloCujeta se histveno. Ako vzamemo n, pr., da je @ = 3, potem je

da =3 4+ 3 + 3 + 3 = 12,
gi—=ad X 3 W3 a — 81

§ 11.

Stevilni izraz, ki ima ve¢ z znakom -} ali — zvezanih sestavin,
imenujemo mnogoc&lensk izraz ali polinom (melrgliedriger Aus-
druck, Polynom), posamicne, z znakom -}- ali — zvezane sestavine
pa njega Glene (Glieder). Izraz, ki ima dva c¢lena, imenujemo tudi
dvoélenec ali binom, trodlensk izraz pa troc¢lenec ali trinom.

Tako so:

a + b 2m — 3n, ax*— by?
binomi,
o« — b 4 ¢ 2ax + 3by -}~ 4ez, 3a® — 2a% -+ ab®

trinomi, in vse te koli¢ine mnogoclenski izrazi.

Izraz, ki ima le jeden clen, imenujemo jednoclensk izraz,
jednoélenec ali monom; n. pr. @, 2ab, — 3a%2.

Kadar se nahaja v mnogoclenskem izrazu veé potenc iste pod-
loge, urejamo jih zarad lazjega pregleda posamicnih clenov navadno
po potencénih eksponentih one podloge. Ako zacnemo z najvisjo po-
tenco in pridejo za to niZje in nizje potence, pravimo, da je polinom
urejen po padajoc¢ih (fullend) potencah skupne podloge; ako pa
postavimo na prvo mesto &len brez potence ali z najniZjo potenco
skupne podloge in potem vigje in vidje potence, tedaj pravimo, da
Jje polinom urejen po rastoé&ih (steigend) potencah te podloge. Tako
dobi n. pr. izraz

ba* -1 — 3z -+ 2® — 4a® — 6,
urejen po padajocih potencah to-le obliko:

z* — 6a* — 42° 4 ba® — 3 4 1,
in urejen po rasto¢ih potencah to-le:

1— 8z 4 Ha® — 4a® — 62* | b
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§ 12,

Mnogoclenske koli¢ine devamo med oklepaje (Klammern),
kadar {reba z njimi racunati. Ako hodemo n. pr. naznaniti, da treba
@ 4 b pomnoziti s ¢ 4 d, pisemo (¢ - b) . (¢ - d); ako bi okle-
paje izpustili ter pisali « 4 b . ¢ -4 d, ne pomenjal bi ta izraz, da
treba @ - b pomnoziti s ¢ -4 d, nego da treba b pomnoziti s ¢ in
k produktu e in d pristeti. Ako vzamemo n. pr., da je

&= 2,00 = B¢ =4 -d = bidobimo
@+t+0b).(ct+d)=@2+3).4+5 =5.9 = 45;
a+b.c4+d =243 . 445 =2+4+124+5 =19

Naloge.
Povej, kaj pomenjajo ti-le izrazi:
1. a + (b o). 2.0 — (b—c¢).
3.2 —[a — (b4 ) 4. z + [(@a—b) — c].
8. (@ —0) . (m—n). 6. [m — (¢ —b)] . (& — ).
e i) i 8. (a8 . (x:y).
9. V ¢em se razlocujejo ti-le izrazi:

ab —c 4+ d, ab — (c4d), a(d —¢) 4 d?
Katere so njih 3tevilne vrednosti za ¢« = 3, b = 4, ¢ = 1 in
e P
10. V em se razlotujeta izraza (x:y) : 2z, in @ : (y:2)?
Kateri sta njiju stevilni vrednosti za # = 24, y = 6, 2 = 2% °

 § 13

Dva stevilna izraza, imajoca iste ¢rke in le-te v istem stevilu,
zovemo istoimenska (gleichnamig); koeficijenta sta lahko razli¢na.
Dva stevilna izraza, imajoca razlitne érke, ali iste ¢rke, pa v nejed-
nakem stevilu, imenujemo raznoimenska (ungleichnamig). N. pr.:

2a, ba
ab, Sab } s0 istoimenski,
— Bma?, 8ma*®
2a, 80
Bmm, — 2mp ] raznoimenski izrazi.
Sazx, 3ax® J

Dvoje ali vec istoimenskih izrazov je moci vsikdar skréiti
(reducieren) v jeden sam izraz, in to po teh-le pravilih:
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1.) Istoimenske izraze, imajoce isti predznak, skr-
¢imo, ako sestejemo njih koeficijente, in to vsoto posta-
vimo s skupnim predznakom vred pred skupne drke

e +3e¢ + ba = 4 8aq,
—4a — b6a = — 10a.

Ako se pomaknemo namre¢ v vrsti mnogokratnikov stevila @
od 0 v pozitivno mer najprej za 3¢ jednote in potem e za Ha
jednot, pridemo do &tevila -+—8a. Prav tako pridemo, pomaknivsi
se v isti vrsti od O v negativno mer najprej za 4a jednote, potem
pa ge za 6a jednot, do Stevila — 10a.

2) Dva istoimenska, a razli¢no zaznamenovana iz-
raza skréimo, ako odstejemo absolutno vrednost manj-
sega koeficijenta od absolutne vrednosti veéjega koefi-
cijenta ter to diferenco s predznakom vecjega koefici-
jenta pred skupne érke zapisemo.

Recimo, da imamo --9¢ — 3¢. Tu treba se pomakniti v
vrsti mnogokratnikov stevila ¢ od O najprej za 9a jednot naprej,
in od 3tevila +9a, do katerega smo prisli, za 3¢ jednote nazaj:
na ta nadin pa pridemo do Stevila -6, tedaj je

+9¢ — 30 = +6a.
Prav tako najdemo, da je 4+4e¢ — Tea = — 3a
3) Dva nasprotna istoimenska izraza se unicujeta.

N 1 ba — ba = 0.
Naloge.
1. ¢ 4+ 30 - 3a. 2. — 3bx — 20z — 8.
3. 2abc — 2abe. 4. 5ab — 3ab.
5. abr — 4abz. 6. mp — 2mp -+ 3mp - dmp.
7. 8by |- oy — 20by. 8. Tby — 4by + 3by — 2by.
9. Doloéi izrazoma v 7.in 8. nalogi &tevilni vrednosti za b = 3,
==
10. 5b |- 3b — 4b + 3b. 11. o* -+ ab + ab + b°
12. 3a*z — 2a%x + a’r. 13. dmy® +— 2my® — 6my®.

14. 6ax — Tby — Hax -+ 8by. 15. bm + 6m — 2pr — 4pz.
16. Tam — 4y — 2am -+ 8y — 2y -} 3am.

1%. 6ab -+ Bac — 21lad — bac + ad — 6ad 4 Yad.

18. 23bx — 25cx -+ 17bx -+ 18cx ++ 17ex — 190z — 27 ca.
19. 5max -+ 6ny — Tpz — 3max — 2ny -+ pz -+ Yme — 3ny 4 Tpz.
20. 92%* — 6oy — bay + 4 — 2%* + 20y 4 22y — 1.
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l. Cetvero osnovnih racunov z obénimi tevili,
/1. Sestevanje.

§ 14,

Vzemimo, da nam je najprej dolociti vsoto +-a - (4-4). Tu
treba se pomakniti po § 3. v raztegneni Stevilni vrsti od ~-a za b
jednot naprej; na ta na¢in pa pridemo do stevila o -+ b; tedaj je

+a 4 (B = +a Fo.
Ako treba dolo¢iti +a - (—¥&); pomaknimo se v Stevilni
vrsti od -« za b jednot nazaj; na ta nadin pridemo do —-a — b;
R
T gl g

Le-ta vsota pomenja pozitivno &tevilo, kadar je stevilo ¢ vedje
od b, in negativno, kadar je ¢ manjse nego b.
Prav také se prepricamo, da je

—0 (0 = —a 4
—a + (—b) = —a — b
Prva vsola je pozitivno ali negativno stevilo, kakor je tevilo a
manjse ali vecje od b.
Odtod izvajamo:

Jednoélenske izraze sestevamo, piso¢ jih z neiz-
premenjenim znakom jednega poleg druzega.

Ako se nahajajo v vsoli istoimenski izrazi, treba jih skréiti.

Naloge.

1. 30 | ba = 8a ali 3a 2. 4o 3. —2ax
5a — 8a ~+3ax
8a —4a ax

4. bab | (—bab). 8. 8mx 4 (— 2maz).

6. — 52 4 (- 82?). 7. 2bmy® - (— 18my?).

8. Tab -+ (—bab), 9. 120my - (— 95my).

10. — 33ab® -} (— 11ad®). 11. —bxy + (- 202%).

12. 9a%* + (+5a’s?) | (— 10a°%2).
13. —b*m® 4 (70 4 (— 4b°m*).
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815,

Mnogoclenske izraze sestevamo (prav tako kakor

jednoclenske), piso¢ jih z neizpremenjenim znakom jed-
nega poleg druzega.

Odtod pa izvira, da smemo oklepaja brez vsake izpremembe

izpusliti, kadar stoji pred izrazom med oklepajema znak —|-.

Ako se nahajajo v vsoti istoimenski izrazi, treba jih skréiti. V

tacih sluéajih je najpripravnejse sumande pisati druzega pod druzega,
in sicer tako, da stojé istoimenski izrazi na tanko drug pod druzim.

S

1.
12.
13.
14.

15,

Naloge.

a+@OG+e)=a-+ b+
3a — 2b + (8¢ — 4d) = 3a — 2b | 3¢ — 4d.
ba + 2z + (80— 2y) 4 (B3¢ — 2d 4 2) =
= ba + 2« + 3b — 2y -} 3¢ — 2d + =
8z — by + (br + 2y) = 8z — by -} ba + 2y = 13z — 3y
ali 8z — by
52 | 2y
182 — 3y.
a® - ab 6. a® 1 ab
-+ ab + b* — ah — b2
a® -+ 2ab | b° a? — b?
6m — bn - 2p 8. 3a 4+ bb — Te¢
5m -+ 8n ++ 5p 4da — 8b + 12¢
—4m — n 4 3p 2a + 4b — 3¢
2¢ + 20 — ¢+ d 10. “z — 9y + 8z
3a — b -+ 2¢ -} d — bz — by -+ 12z
dg L b oe il 14z — by |+ 4z

3ab + (bab — 4m) - (6m — 2ab).

172 — 26ax — 100® | (32® - 124w — Ha?).

64m® — 96m*z - 36ma? | (—48me + T2mzx? — 27x?).
x® — 22° -+ 32 — 6

3z? - 22+ ba | 8

xt — 3a’y + ba%® -+ Tay?
ey Ba% 3y’ — Syt
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16. Katere stevilne vrednosti imajo sumandi in vsota v nal. 15. za
T = 4an Yy = 2°?
17. 3a® — Ta’ — bax® 4 (6a® — 3a%x } 8ax® — %)
+ [4a*z — 2ax® + T2° + (2a% — 9az® + 329)].

2. Odstevanje.

§ 16

Za odstevanje jednoclenskih izrazov velja isti izrek, katerega
smo dokazali za odstevanje algebrajskih stevil v § 4. Vender hoéemo
tu resni¢nost onega izreka Se na drug nacin dokazati in to za raz-
licne slu¢aje, ki so z ozirom na znake mogodi.

@) Vzemimo, da nam je od @ odsteti Stevilo —&. Minuend
- a ostane neizpremenjen, ako pripisemo k njemu -4 in — b,
kajti b — b = 0; mesto |+« vzamemo tedaj lahko tudi
—+a b —b. Ako odstejemo od tako izraZenega minuenda
~+a 4 b —1b subtrahend -6, onda dobimo -« — b kot
ostanek; tedaj velja:

Minuend -« mesto -« smemo postaviti +a b — b,
Subtrahend — b } ¢e odstejemo -+ 5,
onda je ostanek — b.

b) Ako treba od -}« odsteti stevilo — b, dobimo:
Minuend -« ali +a-+b—b,

Subtrahend — & J e — b odstejemo,
dobimo —}-a -} b kot ostanek.
¢) Recimo, da treba od —« odsteti 4-b. Tu dobimo:
Minuend — a} ali —a—+b—b
Subtrahend -+ b +b odstejemo,
dobimo —a — b kot ostanek.
d) Ako nam je od — « odsteti — b, dobimo:
Minuend —a ) ali —a-+b—19,
Subtrahend — b J e — b odstejemo,
dobimo — a —+b kot ostanek.
Zatorej je: Ha — (4 b) +a—0b,

e (b)) =i-kio |10
—a — (+b) gl
o= (D) = —ah b
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t.j. jednoé¢lenske stevilne izraze od3tevamo, ako pripi-
demo k minuendu subtrahend z nasprotnim predznakom.

Kadar pisemo subtrahend pod minuend, stavimo v subtrahendu
izpremenjeni znak kar pod danega. Ako sta minuend in subtrahend
istoimenska, treba ja skréiti.

Naloge.
1. be — (—4z) = b + 4o = 9.
2. —3ab — (45Hab) = —3ab — Hab = — 8ab.
3. 2mx 4. —3¢p 5. Bax
— dmz ~+3ep — Jay
+ = +
6max — bep 8ax - 3ay
6. — abe 7. 3ab® 8. 15m%®
— 2abe ~+ 10ab® — Tmix?
9. —Tay — (—3ay). 10. —3mp — (- 4mp).
11. 5a% — (— 3ax). 12. 2ab% — (+ aby).

13. 92® - (—5a*) — (-} 82Y).
14. 5m*n — (—18m™n) + (— 10m*n).
15. 17ax® — (—az®) — (- 24ax?).

§ 17.

Mnogoélenske gtevilne izraze odstevamo, ako pripi-
gemo k minuendu subtrahendove ¢lene z nasprotnimi
predznaki. '

Da se o pravosti tega izreka prepri¢amo, vzemimo ¢ -+ b — ¢
za minuend, in m — n -} p za subtrahend; mesto @ - b — ¢ smemo
postaviti tudi @« +b —¢ 4 m —m—4n —n -+ p —p; ako od-
glejemo od tako izrazenega minuenda subtrahend m — » -} p, dobimo
@ —-+b—c—m-+n—p kot ostanek: imamo namreé:
minuend ¢ +b —c¢ ali et+b—ct+m—m—+n—n—-++p—p
in ¢e odstejemo subtrahend —+ —n—+p,

dobimo a4+ b—c¢ —m - n —Pp
kot ostanek; tedaj je:
a4+b—c—m—nt+p) =at+b—c—m-t+n—p

Iz tega je pa tudi razvidno, da moremo, ako stoji pred kacim
izrazom, ki je med oklepajema, znak —, oklepaja razregiti, izpre-
menivii vsakemu c¢lenn med oklepajema predznak v nasprotnega.
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Ako se nahajajo v minuendu in subtrahendu istoimenski ¢leni

onda je zarad skréevanja najpripravnejse, subtrahend také pod
minuend pisali, da pridejo istoimenski cleni drug pod druzega; v
subtrahendu postavijo se potem izpremenjeni znaki takéj pod dane.

17.
8.

Naloge.

«3a — (2b+4¢) = 3a — 2b — 4.
.92 — 20 — (2y — 3b) = 92 — 2a — 2y -+ 3b.
. bar 4+ 6by — (Bex — day + Hbz) = :

= bax |+ 6by — 3cx + day — Hbz.

. 30 4 (4b — 5¢) — (64— Te) = 3a -+ 4b — Be — 6d - Te.
. 8a —4b | 3¢ — (6a -+ 2b — 3¢) =

= 8a — 4b -} 3¢ — 6a — 2b -} 3¢ = 2a — 6b 4 6¢,

ai 8e — 4b - 3¢
6a + 26 — 3¢
— 4
2a — 6b + b
3ax — 4by 7. 2*-4 6ax + af
2ax — 2by 2% — dax
-+ ~ +

. Ba* -+ T — b — (32® — 22 — 6).
.20 — 3b — (ba - 20) + (4a -} D).
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

20* — 3a + 4 — (a®* -+ a — b).

8m?® — Tm% — my* — (3m*y — Hbmy* - 8y?).

—3a —++ bb — Te + 9d — (—8a -+ 6b 4 4¢ — 24d).

8a*h — Tab® - 4b* — (—2a®— 3a% — Yab?).

3m*x — 3w’y | 6p'z — (— Im*x — 3n’y 4 dp*2).

ba* —4a*+ 30— 2a 41 — (3a* — 3a®— Ha*— Ha | 7).

9 4 8m — Tm* — 6m® + bm* — (—5H -+ 4m — 3m?* |-
-+ 3m® — m?)

9w — [31y 4+ (108 — 45y + 172)] — (9 4 12y — 101).

Zameni v 17. # = 2'5 in y = 1'8.

2. Mnozenje.
§ 18.

Posebna &tevila moremo res mnozifi, t. j. za produkt dobimo

vsakrat novo stevilo, v katerem ni o faktorjih niti sleda, n. pr.
3 X 6 = 18. Pri obénih stevilih to ni tako; njih produkt je mogci

o%
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le naznagiti, kar se zgodi, ako zapisemo crke, ki Stevila izrazujejo, brez
vsacega znaka drugo poleg druge; zarad lazjega pregleda pisemo
¢rke navadno v abecednem redu. ab je naznacen produkt iz @ in b,
in prav také je abmn naznacen produkt tevil am in bn.

Recimo, da treba jednodlenska izraza be in —4b druzega z
druzim pomnoziti. Ker moremo koeficijente za faktorje obénih stevil
smatrati, in ker dadé faktorji, v katerem koli redu drug z druzim
pomnozeni, isti produkt, dobimo:

e X —4b = b X —4d X a X b= —20 X ab = —20ab.

Jednoélenske izraze tedaj mnozimo, ako pomnozimo
njih koeficijente ter ta produkt pred produkt obd&nih
stevil postavimo.

MnoZenje je jako jednostavno, kadar so faktorji potence iste
podloge. Tako je

Ghgn——qg G —aan = ¢

g2 ¢t = aad . Q@ — aaaax — a?d,

a® . a® = aaaae . age = aoaacaos = ab,

a*. a®. a* = aaq . ae . aoaw = cacaadaan = @

Tu vidimo takéj, da je eksponent v produktu jednak vsoti
eksponentov v vseh faktorjih.

Potence iste podloge mnozimo, ako pridrzimo skupno
podlogo in le-tej za eksponent damo vsoto iz eksponen-
tov v vseh faktorjih.

Naloge.
1. +a . -b = -|ab 2. 4+a. —b= —ab
3 —a.+b= —ab 4. —a . —b = —ab.
5. Ta . bb = 3babd. 6. —3px . 8m = — 24mpz.
7. 30%. — b= —3b° 8. —3a¢.2a°= —6a"
9. 6a . —2a. 10. 5mn . 9m.
11. 3ax . —40by. 12. —8cm . — dn.
13. —7ab . 2ac. 14. 5m®x . 3max®
15. ba™. — 2an. 16. 3a°z* . TaPzt
17. Ta . —4b . —8e. 18. 8ab® . 3ac . —4¢2
19. 27ab . —39mp . 18ap. 20. 6ab%® . 2b%* . —b5a%.
21. Tm*z . 3mx* . — 2myq. 22. —3pg®. 6p . Bpit.

23. 2a*mPx* . Bam®z® . Aa’mat.
24. Doloti stevilno vrednost izrazu 23.7a ¢ =5, m = 2 in @ = 3.
28. 6x%z® . —9aty%® . — Batyz.
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26. —97ax . B3by . 82¢cz . — acy.

27¢. 3a’r . — 1bax® 4 8a%* . 6a’.

28. Tam* . 30°n* . 4ab . 8a®bn . 2b*n . 3mn.
29. 8mPps. Tmpt — Im*p® . 6m*° . mip.

§ 19.

Ako treba a - b z n pomnoziti, tedaj nkrat kot sumand po-
staviti, dobimo

(@48).n = (@) + @+8) + (@45 + . . . (nkra)
=a—~+a-4a-... (nkrat) bbb ... (nkrat)
=a.n-+4b.n;

tedaj

(@40) . n = an + bn.
Odtod izvajamo:
Mnogoclensk izraz mnozimo z jednoélenskim, ako

pomnozimo vsak ¢len mnogocélenskega izraza z jedno-
¢lenskim ter delske produkte seitejemo.

Naloge.
1. (6a — bb) . 3¢ = 18ac — 15bc.
2. (Tm —6n -4 5p) . —3x = — 21mx 4+ 18nx — 15pa.
3. 24 3¢ — 4a*— ba®). 6a® = 12a¢*+ 18a® — 24a* — 30a°
4. Bax — Bby — cz) . — 2mp.
5. (ba®— 3a 4 2) . — bax. 6. 5a . (3b 4 dc — d).
7. —3Bax . (—by — 2¢cz -} 5). 8. 8by . (1 — 2z 3x7.
9. (Tam - 6bn — bep - 4dp) . 3fn.

~
S

. (@ 0% — %) | azt.

11. 3a . (4bx — 2¢y) — Ba . (2bx — 3ey).
12. (2a% — 3ab® — 4% . 17a%*,

13. —15a%® . (20* — 4a’z + 6a'x?).

14. 2z . (1 — 32 — b5a*) 4 ba?. (3 — 7).

.3z . (9 — 2ay — 4y%) — 2y . (4y* — bay — 327).

~
St

§ 20.

Recimo, da treba @ - b - ¢ pomnoziti z » 4 p + ». Ako
zaznamenujemo multiplikand « - b - ¢ za sedaj z m, dobimo

m.mtpt+r)=m.n~+m.p-+m.r;
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tedaj, Ge vzamemo za m zopet njega vrednost,

(@at+b4+0 . mt+p+r=@4+b+c).n

+@t+b+c).p

. + (@+b-4c) . »
ali

(@4+b4¢).(n+p+r)=an 4 bn + cn
~+ ap + bp + op
+ ar + br 4 cr;
t.j.dvoje mnogoclenskih stevilnih izrazov mnozimo dru-
zega z druzim, ako pomnoZimo ves multiplikand z vsa-
kim multiplikatorjevim é&lenom, ali, kar je jedno in isto,
ako pomnozimo vsak ¢len jednega faktorja z vsakim ¢le-
nom druzega faktorja ter dobljene delske produkte
seitejemo.

Mnogoclenske faktorje pisemo, kadar ho¢emo res mnozili, dru-
zega pod druzega; tudi v delskih produktih pisemo istoimenske izraze,
katere morebiti tu in tam dobimo, da se skréevanje zlajsa, druzega
pod druzega.

Naloge.

1. (ba — 3b) (4c — 2d) = (ba — 3D) . 4c + (ba —3b). —2d
= 20ac — 12bc — 10ad - 6bd.

2. (m -+ 2n — 3p) 2z 4 3y).

3. (ba — 6b) (B3a — 4b) = 15a* — 18ab — 20ab 4 240*
= 15a* — 38ab | 240%

ali
ba — 606
8a-—-14p
15a®*— 18ab

— 20ab -+ 245
15a*— 38ab -+ 245*
4. (@ -+ b) (a -+ b). 8. (@ —b) (e —b).
Katero pravilo velja fedaj za mnoZenje hinoma s samim seboj?
6. 2x — 3y) 2z — 3y) 4 12xy.
7. (a+0) (¢ — D). 8. 2m -+ 3n) (2m — 3n).
Katero pravilo izvajag odtod za mnoZenje vsote dveh &tevil z njiju diferenco?
9. (5a» 4 4bn) Bar — 4bv),
10. (42— 3y®) (42° - 3y*).




11.

23

3+ 4o + bHa®*— 62°
4 — bHx — 6ax®

12 | 16z -+ 202° — 2427

— 162 — 20a® — 25a° + 30z*
— 182" — 242% — 302* 4 36a°

i2.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20,
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32,
33.
34.
345.

abe :

12 + 2 — 182* — 73a® + 3627

(*— 82+ ba — 7)«(3z — 2).

(@ — &t — 23— 2* 4 1) (xz — 1).

(@*+a*+ a*+ a4 1) (@ — 1).

(x — 2y — 32) Bz +y — 2).

(m*— 2m — 3) (m*4 2m — 3).

4422 54 32) — (4 — 3x) (b — 22).

Zameni v nalogi 17. # = 1°'8.

(@ — 2b ¢ 4 3d) (20 + b — 2¢ + 64d).

(8 — 4z 4 62%) (2 — 62 — 18z2).

(8a* — 9a® -t 12) (ba* — 6a* -+ 7).

(2®— 32®+ 8a*— ba®— 22 1+ 8) (2 -} ).

(By® — by + Tyz"— 42%) (2y*— dHyz + 327).

(2p®— 3p%*— 8p + 12) (3p®— 4p®*— Hp - 6).

(x*— 22° 4 82— 22 + 1) (2 22° — 22+ 1).

(¢ — 1) (@ — 2)u(c — 3).

@-+2) (@—3) @+4) @—5)

(Bx — Ty) Bz + 2y) (Bax — 4by).

(6m* — b) (8m*—-4) (3m — 9).

2z — 3) Bz — 4) (4= — b) (b — 6).

(By* — 4y + 2) (By*— Ty — 6) (y*— 2y + 5).

(4a® — day — y*) (@ — 2ay 4 2y°) (22°+ 22y + 3y7).
(11e — 6b 4+ 5¢) Ba — be) — (Ta + 3b — T¢) (4a 4 3e).
(Bin®— 8m — 5) (Tm*+ Hm — 6) — (6m*+ 4m + 3) (3m*— 9m +7)
(*—dxt4) (@*+do+4) — (z4+1) (242) (x—4) (z—D5).

4. Deljenje.

§ 21
Ker je
acbs @
aby — g

ot == % i aabz : aby =

izvajamo :
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Kvocijent dveh s ¢rkami izraZenih &tevil najdemo, izpu-
stivii v dividendu vse one d¢rke, katere se nahajajo tudi v divizorji,
in sicer izpustivdi jih v jednakem 3tevilu; ostale ¢rke so kvocijent.
Ako se nahajajo v divizorji tudi take ¢rke, katerih dividend nima,
potem deljenje s temi ¢rkami le naznacujemo, postavljaje jih v ime-
novalec kvocijentov.

Ako treba tedaj dvoje jednoélenskih stevilnih izra-
zov druzega z druzim deliti, delimo najprej koeficijenta
(po § 7.) in ta kvocijent postavimo pred kvocijent obénih
stevil

Ako so v dividendu in divizorji potence iste podloge, treba
razloGevati, je li dividendov eksponent vecji, manjsi ali prav tolik
kakor divizorjev.

1.) Vzemimo, da je potencni eksponent dividendov vecji nego
divizorjev. Tu najdemo, da je

a’: a®*= aaaaq : ae = aaa = a®,
a®: at*= aaaeon : acoa = aae = o
alsos—aoan 0 — ol — 0,

kvocijentov eksponent je tedaj vsikdar jednak eksponentu dividenda
zmanjSanemu za eksponent divizorjev.

2.) Kadar je dividendov eksponent manjsi od eksponenta divi-
zorjevega, tedaj ima kvocijent obliko ulomka; n. pr.:

1k
o*: @’ = an : agoon = 1 : aoe = —;,
3 5 1
ad: a =aaa:aaam=l:afa_——?,
at: o = agae : awaaaaae = 1 : aooe =

at

B 1 S :
Ako izrazimo ulomek -, kateri je obrneni ulomek at+™, z
a—™, dobimo:
s as =t
gl El e
gt ati— o=t
in tu vidimo takoj, da dobimo tudi v tem sludaji kvocijentov ekspo-
nent, ako odstejemo od dividendovega eksponenta eksponent divizorjev.
@~ ™ imenujemo potenco z negativnim eksponentom,
a™ pa potenco s pozitivnim eksponentom.
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3.) Vzemimo slednji¢, da sta eksponenta v dividendu in divi-

zorji jednaka, n. pr. oba jednaka 3, potem je
e —

V tem slucaji tedaj kvocijent ni nikakersna potenca od @, nego
je jednota. Ako smatramo pa tudi 1 za potenco od @, in sicer z
eksponentom 0, tako da je ¢° = 1, dobimo

R e B
tedaj velja tudi tu isti zakon, katerega smo dokazali za prejsnja dva
slu¢aja.

Reéi smemo tedaj v obde:

Potence iste podloge delimo, ako pridrzimo skupno
podlogo in le-tej damo za eksponent Stevilo, katero je
jednako dividendovemu eksponentu zmanjSanemu za
eksponent divizorjev.

Naloge.

1. +ab: +a = +b. 2. +ab: —a= —b
3. —ab : +a = —b. 4. —ab: —a = 0.
8. 6me v 2% = 3m. 6. 12¢*: —3a = —4ad’.
7. 10ab : 2bc = 5?“- 8 7 — 2= —pi= —531—,
8. —12am : 2m. 10. 35abed : Hbd.

11. abx : baby. 12. 2747 : —3a3

13. —8bmx : 4ax® 14. ab*? : abe.

15. m®p*z* : mptx®. 16. — blabdy® : 3bdy.

17. 225m®% : 25my* 18. 30x%° . —ba’y.

19. 4a*m*z® : ba’m?r. 20. 42x%%* : Ty

21 Bbp Bkl Ha™= % 22, 84a7—*: 124"

23. —3a®%*d® . — ab%d®. 24. 12am®n*p?q? : dm*n’p*e>.
25, (4a%2® . 10a%%) : ba*h%2
26. (21x%*%°: 3xy%?%) . — 2x%y%.
2¢. 104ab3z® : (91a®%" : Ta’b*z).
28. (24a%’xz : 3a%?%) -} (85a®%®: — Ha’bx).
§ 22,
Dokazali smo, da je
(@t+b+¢).p=ap + bp + cp.
Ako pa delimo produkt dveh faktorjev z jednim izmed teh
dveh faktorjev, moramo dobiti drugi faktor; tedaj je

(p+bp+ep) ip=0a-+b-4c
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a, b, ¢ so pa kvocijenti, katere dobimo, ¢e razdelimo zaporedoma ap,
bp, cp s p; tedaj velja:

Mnogoclensk izraz delimo z jednoélenskim, akoraz-
delimo vsak njegov &len z jednoélenskim divizorjem.

Naloge.
1. (8ab — 12ac) : 4a = 20 — 3e.
2. (16am — 10bm - 20em) : —b5m = —3a 4 2b — 4e.

3. (18amy — 27bny -+ 36¢cpy) : — 9y
wd. (20abmn — 16acmp - adng) : dam.
¥ (2law — 18bx + 15cx) : — 3.
6 (B0mmp — 2bmng — 15mmnr ~ 10mns) : — Hmn.
7. (122° — 82} 42) : 4a.
8. (35m*y -+ 28my® — 14my®) : — Tmy.
°9. (32° — 62’4 92" — 122%) : 3 :
10. (— 16a°bc® -+ 8a*b%c* — 12a%h%* - 20a%h*c?) : — da®h®*

Kadar je dividend jednoclensk, divizor pa mnogoélensk izraz,
tedaj deljenje le naznaCujemo, piso¢ kvocijent v obliki ulomka;
n. pr.:

a: (a0 =E§f6’

—3w: (Be—2) = — -

§ 23.

Vzemimo, da je

@ -+ b -} ¢ divizor,
n -+ p -+ » Kkvocijent, potem je

an -+ bn 4 cn l
—+ap -+ bp + ¢p ¢ dividend.
“Far ++ br -+ or J

Prvi ¢len v dividendu je an, t. j. produkt iz prvega divizor-
jevega ¢lena « in iz prvega kvocijentovega ¢lena n; prvi kvocijentov
¢len dobimo tedaj, ako razdelimo prvi dividendov élen an s prvim
divizorjevim ¢lenom . — lzradunamo li si delski produkt, katerega
da » v dividendu, pomnoZivii ves divizor z n, ter odstejemo ta delski
produkt od dividenda, onda je prvi ¢len ap v ostankun produkt iz
prvega divizorjevega ¢lena ¢ in iz druzega kvocijentovega ¢lena p;
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zatorej dobimo drugi ¢len kvocijenta, ako razdelimo prvi ostanek s
prvim ¢lenom divizorjevim. — Izra¢unamo li si zopet sestavine,
katere da p v dividendu, namre¢ produkt iz vsega divizorja in iz p
ter ta produkt odstejemo od prvega ostanka, potem je prvi clen
novemu ostanku produkt iz prvega divizorjevega ¢lena @ in iz tretjega
kvocijentovega ¢lena #; razdelimo li ta prvi ¢len ostanka zopet s
prvim divizorjevim ¢lenom, dobimo tretji kvocijentov élen »; i t. d.

mno
1)

2)

3)

1.

o

Iz tega premisljevanja izvajamo, da treba pri deljenji dveh
goclenskih stevilnih izrazov také-le postopati:
Najprej deli prvi dividendov ¢len s prvim ¢lenom divizorjevim;
na ta nacin dobi§ prvi ¢len v kvocijentu. S tem prvim c¢lenom
pomnoZi ves divizor ter ta produkt od dividenda odstej.

K ostanku pripisi naslednji ¢len ali tudi ve¢ naslednjih ¢lenov
dividendovih, potem pa zopet deli prvi ¢len tega delskega divi-
denda s prvim divizorjevim Clenom; na ta nacin dobis drugi
clen v kvocijentu. S tem druzim élenom pomnozi ves divizor,
produkt pa odstej od poslednjega delskega dividenda.

K novemu ostanku pripisi zopet jeden ali ve¢ naslednjih divi-
dendovih ¢lenov in to ponavljaj toliko dasa, dokler nisi vzel
vseh dividendovih ¢lenov v racun.

Ako dobi§ na zadnje %e ostanek, treba tega tudi 3e s divi-
zorjem deliti; a dotiéni kvocijent le nazna¢i ter v obliki
ulomka k dobljenemu celemu kvocijentu pripisi.

Naloge.

(24abe — 15cxy — 48abd -+ 30dzy) : (3¢ — 6d) = Bab— bwy
24 abe — 48abd
- +
— 15¢xy —+ 30dxy
—15cxy — 30dzy
..I._ =
0

(10a®*— 11ab — 60%) : (2a — 3b) = ba -+ 2b
10@% — 15ab

=
+ dab — 60
4 dab — 6B

-+

0



(a® 4 2ab + b%) : (a 4 b). 4. (a* — 2ab - 0%) : (¢ — D).
(252 + 30z + 9) : (B - 3).

(16a% — 40ax -+ 252%) : (4a — H2).

(@2 — b%) : (o 1 D). 8. (@*— 0% : (@ —b).
(4z®*— 9y*) : (2 - 3y). 10. (362 — y*) : (62 — y).
(a*— 1) : (@ < 1). 12. (z*— 1) : (x — 1).
(m®—1) : (m 4 1). 14. (m*— 1) : (m — 1).

. (@34 2 — 22 — 8) : (x — 2).

. (Bx® — 2224 272 — 18) : (22 — 3).

. (162% — 24%) : (22 — a).

. (Ta®+ 10ab + 19ac + 11be + 36%—+ 10¢*) : (z + b 4 2¢).
. (6a*—13ab + dax -+ 6b6° —11bz — 102%) : (3a — 20 - bz).
. Katere stevilne vrednosti dobijo dividend, divizor in kvocijent

vnalogi 19.za a = 4 b = 3 in 2 = 2?

. (242* — 38a*z* -+ 15a?) : (4a®— 3a®).

Oyt —4at -4 — 1) : By — 22 — 1).

. (623 — 152+ 122 — 3) : (a®*— 22 4 1).

. (6 + 20 — 230* + 494 — 30a?) : (2 4 4a — Ha?).

. (92t — 162*+ 122 — 5) : (Bx®*— 22 - 1).

. (16m* — 8m*n®++ n*) : (dm* - dmn + n®).

» (1224 + 2%y — a%y® - 20y — 48y%) : (da®— xy + 8yY).

. (20* — 3a*® -+ 3a%c®* + b* — b%* — 2¢%) : (2a% — b*— c¥).

. (Y — 2y — Tyt 20y° —219°% — 18y -+ 27) : (y*— 2y — 3).
. (a* 40%) : (a®* — 2ab -} 25%).

. 8p°427) : (4p*— 6p* -+ 9).

. (2ot 4 The® - b%x® 4 26% |- 245%) : (22% — 3bx - 40°).

. (240* — 38ab® 4 31a%* —13a® | 2a*) : (40* — 3ab -+ 2a%).
. (63y° 100%°— 155b*y* - 106°%°~ 635%) : (Ty*—- 5b*y® — 9b*).
. (25 4 5la*— 6a*— 49a% : (b — 3a -} 6a®— Ta?).

. (62° 4 Tar® — 48a%* — a’z® -+ T6a*z* — 16a°c — 244°)

1 (224 bax® — 6a’r — 4a®).

Il. Racunanje z ulomljenimi Stevilnimi izrazi.

§ 24.

Za racunanje z ulomki, kateri so s ¢érkami izrazeni, veljajo

prav isti izreki, katere smo navedli za ra¢unanje s posebnimi ulomki;
zadostovalo bode tedaj, ako pokazemo tu le na primerih s drkami,
kako je one izreke upotrebljati.
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Le nekaj je treba pripomniti tu gledé meganih stevil. Pri
mesanih posebnih stevilih imata celo stevilo in pridejani ulomek
vsikdar isti predznak; n. pr. 53 =5+ 2 in —53 = — (5} 2&) =

= —5 — #; mesano obcno stevilo pa more imeti katero izmed
teh-le oblik:
m m n n
o+ F a—2 —at 2 4"

Kadar treba z mesanimi $tevili racunati, pretvorijo se na ne-
prave ulomke. Ta pretvorba opira se na sestevanje in odstevanje
ulomkoyv.,

§ 95.

Naloge, katere kaZejo, kaké je pretvarjati ved ulomkov na
najmanjsi skupni imenovalec.

g ; i 2¢ 3 :
1. Recimo, da nam je pretvoriti ulomke -g, —;, ~5f na naj-

manjsi skupni imenovalec.

Najmanjsi skupni imenovalec je 2.3 .5 = 30; tedaj dobimo

S e i T M L torej%:%;
33210 20 X 10 —205 s B BE
30:5= 6 8¢ X 6=18s > =1

2. Pretvori ulomke %, "r%, % na najmanjsi skupni imenovalec.

Ker ima produkt bd faktorja & in ¢ v sebi, zarad tega je bd
najmanjsi skupni imenovalee, tedaj

a ad elieEsiihe g i Te

b, A @ b Lbar T b

Pretvori ge te-le nlomke na najmanjsi skupni imenovalec:

[ 3z by

g 1 oz
8. = s pr 4. 37 b ded’ 6d%

z—a wx4+a a4 a*
z+a’> xz—a’® 2*—a°




30

§ 26.

Naloge_ o seftevanji ulomkov.
3. %-!;P —— n—-g{—q -+ ﬂ;q = ?; —
fan i e BiEL \
6 2a 4 %b e Ff—if + a — 2
8. 50 — 2 4+ =14 ’
e e e
il ety
Rk oy 1305k oy
“E+5+ 5 g s

% a_sb a®— ab — b? 40
Wb

+ ‘ 7 4 —3
17. mpa + ﬂ_|_n+mmr;+£. 18. x4 a+3z_2:—|‘1

“max — 1 ma 4+ 1 9 — ba
3a?—4dax 4+ 5 Bt 4w — 17
19. w?— 2z + 1 g 24w+ 1

¢ o —x a+x
20' a::2 55 co+x+ a—xz

3 4 b 6
21'%"1—'3 + ”+(“_|_°’+ 0)

§ 27.

Naloge o odatevanji ulomkov.

b a—1b x4+ 1 x — 4
7 i el R ; Wil v,
m m M 2. 2m 2m
H5m — 3n m+ n m an —
g, om T : ; LLme e
4 4 4. a 7 2%
& Mo v o g
n n 6.1 z 4y



10.

11.

13.

15.

15,

18.

19.

20.

21.

10.

12.

1+ 2a° 2 —3a+ 4a?
7 35@'. S-W—'?ﬂ.
ag-}-b2
a4+ b — 9
&y, bx ay b — ay
a b ab ab ab
51 _ 8 ity w—y
6 4 12'm+ﬂx_w’+J
Q_a___"a'_a_ 14 ‘2b—-5x_4b+5x
3 4 30+ 4x 3b— 2z
3m+on_ p 16 5a e 2a
3y bay <A a=2
17m + 3 13 8m — 1
12m—15 = 21 + 28m + 35

Wp —mnq  npg — wipg + enp — amp

mp — np a amp —+ anp
oa2+a—~b 2024 8a — 4

20 —ba+3 32— 6a+9
a4z 4zt @ — &
a—x E—at gt w

2 x? @ 3
—E+:—39

§ 28.
Naloge o mnoZenji ulomkov.
a am 7 T :
7 =y 2 52 =g
2*;2‘;—”--—50. 4. (1-}-3)-3&:
Jaix? ba?—4 2
e 9 & 7§s+aﬁ+ el
ok ks Selngie
C—y+2E) et =20 et =2
i e ] gl
n g ng 3m  4n 5p
= b 2b
e 11. (24 7) (5.~ o)
e /i3 m m
( + )( _;).?Jf+9?‘9?—?n.
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13.

17.

18.

20.

1

13.

14.

16.

17.

18.

b 3y 2a Tz bax — 3y
. g 14. (30— 25=°) - —dab.

EE e Rt e s

Grine LD

3y — by + 17 y+2y+3 19 ater e sde o Ple g ool
Sytf4 6y —8 2P—3y—4 ‘2¢—3 243 a1

2a? @ 20° a? 2ab)

ezt s T
§ 29.
Naloge o deljenji ulomkov.

Gl e g o BA0. Sy 0 S0
(v ¢ e 4ed
12 mpa dmp

5ng rovt e Bnug

by | a4 b e R

(1 g ;) 2h = a 2b 2ab
10 2%y 3 gt o

R 5 Y 6. Ib33 1 65 Y.

b Gy y n
G e Gl 827}3.(1—{—;)-
D S S
n' g 10. 3by 6ny

my m o =B b

(1 s E) : (1 _;) 12. Qb (1 i _5;)
50 — 12 [
(T —I— 6a —I'— 337) St Z'
2% ol 0e= 1 15, 2lmn — 170z 9mze — 3da®
32+3  4x+3 - 12mp : 16np i
b2 —da— 9 3Tz -1

62— b6z —2 ' 42°+ 82 +38

(m+3y oy 3w-—y) : (23&-*?/ i w+7y)

2 4 : 3 PR
S5af 43z 9(;2) A (33:2 6(1‘2)
12a® 24 o + Ba? 4o = Bat)




lil. Razliéne naloge

za racunanje z obc¢nimi Stevili.
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£, 8abe . 4. 2 942, a4
2. 2¢ + bm + 30 — 2m. 4. Ta — 116 — (3a -+ b).
8. Tx — 3y 4 42 — 22 + 4y — 82 L z — 2y | 5z
6.0 +b4 (c+d) —[a+d— (Bt c—a)
7. 8lac : —9a. \8 — 65m®pg : 13mp.
9. br — (22 - 32). 19. 24 4 (8¢ — 10).
1. —bHaxby . —3a2 2. ab%?. —3a’b%.
3 b e 5
Mt hal 14. 5% - ;7
yno o _ baz®
g b e
T o — 20° | 30°— 25 e + 6a - Tat
18. 170 — 136 -+ 10c — (Ba -+ 75— Be).
P, 3a (4 1+ By) — (bwx — 6y) .
"20..184%0% : Babt. "2—1—-—36:& OBzt s daptytod
“22. (1222 — 152y + 8y%. — 22%"
23. (2la*x — 18ax?) : 3ax.
4. (3baty*e’ — 422525 1daty'z?) : Ty’
da— b 3¢ ——20 br—a 22 — 3a
26— T e
sl , 5 Sl b
_2"5%_;%é+x_2y B
i 9a2— 24ab + 1607
e S
30. (63abe — T2b% - 81bex) : be.
8403020 — ) — 32 (2a - 7).
2. (6a — 3b — 4¢) . — Babew.
93 (9 —a) (m— 10) — (8 — m) (T — a).
By b a—?} = ¢+ a—¥b
A 35, 10— 42
1 it 1 ba 4+ 8b 3a ——-—b.
A0 5&"""3’2; i 97, A e Ep
m—4tn m—mn 3 e 0
38. ‘—2_ : f!—'— b‘ 39' (a +b) at— b2
40. (252 — 24y) — (120 — 17y) — (11z — 10y).
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41. 13z — (8m — bn) + (4 + 5m) — (T — 3n).
T 5 2t — 2y — y*® a?— my =
42. +a.§/2+y L xyy Y = y12+y_
43. (2a*— ab — 6b%) : (2a — 3b).
44.1 — Bm+4n+1 — (bm -+ 2n 4 4)].
48. a — (2b — a) 4 [3a — (30 — Ha) |+ 5Hb).
46. (Bar — 4by) (bax 4 6by).
47. (3m®*— bmn - 4n*) (dm®~ dmn — 3n®).
48. (#*— 2ax + 3a%) (z + 2a¢) — (2*+ 2ax — 3a%) (x — 2a).
49. (362 — day — 50y*) : 9z - 10y).
T a8 2
80, (1255 + 222 = gg) i .
81. (132%*— 232%7) (130%"+ 252%°).
82. (52a"b%°"— 21a%*c" 4 3La’h’c®) : 15’ et
3. (2*4 22 — 3) (22*— 3z -+ 4).
4. (15a*— 26ab - 8b%) . (4a — 90).
85, (8a*— 9ay + 6y*) (122°— bay — 8y*).
56. (9a -+ 36) (2¢ — 5d) (a — 4b).
87. (R8a*+ Lab — 20%) . (2a -+ 30b).

” 3x — 4 22 4+ 3 x—2
8. i -+ 5 - i

9. (aia: +a) (2 —2) — b 2) (2, — o)

60. 4a®— (20*— 9b) — [6a® 3b — (4a®— 5b)].
61. v°— 2x*+ 32 — (— 2+ 62 — 7).

62. (8 — 12a + 16a*— a®) (4 — 8a + a?).

63. (a®*— 2a% — 2ab®— b*) (24 — 3b).

64. (6a*+ 9a*+ 4a®+ Ha + 4) : (a®+ 2a 4 1),
65. 2"+ 1) : (=4 1).

3a? 30 5a 6
66l Wl =)
m m? m® m m2 3
67. 0+ 5+ 5+ —5+5—%)
68. 6(a — 26+ 3¢) — 4(2a — b+ He) + 5(8b — 20 — o).
69. (4224 3y°— 22%) (42— 3y 22%).
70. 20+ a’b — Ha®*— ab®*4 3b%) : (a®*— 2ab - 7).

w1 3m+n— _|_4~3m~1z+3+79nﬂ—9p.

72. (6a"—[— 103 10808 — o - 4) : (20— 3o 4 1),




3.

4.

84.
86.
87.

88.
89.
90.
91.
92.
93.
94.
95.

96.

97.
- 98.
29
100.
101.
102.

103.

104.
105.

* 20— 32 i a — 9z
T

78.
79.
80.
81.

82,

35

b

E+24+4) (- g)'

(§23+ 5 — 1) 6= — )

3a — 8=z da — T ” brP—Txt+2  x—3

[ =28 L o2l
(ba -+ 70 + 9¢) (Ba — 5b — 4¢) — (40(&‘3— 3506%— 36¢*).
(272*— 622+ 1) : (B2 22 + 1)

46 (x — 2y - b2) | 28(8y — 62) | 182y — = — b2).
(Ba®— 362ty + bday®— 27¢°) : (22— 3yP).

5a + 6bx axr — a2 ST B 1822 4 17

47—|—6bmm2a——3w' 3 I B s
aore e BB P
20 — 30 + le — 8d — (3a—+ 1b— Ze - 24d).

6x — 13 S — 47
102 — 55 _I_ 20 8w — 44
(ba?— 3z — 4) 22— 4x -+ 3).
Ta — 5z — [4b — Bx — (9a — 6b) - (9= — 34a)].
(a®*— 3a — 6) (a®*+ 4a — ) (¢ — 3).
(x — 18x% 1+ 81z%) : (1 — 6z + 9x?).
9z — 2y - 42) Bz + 4y — 22) (Bx — 6y - 22).
(1ba’z + a’a®*— 40a"m3+ 16a%*) : (Ba’r — 4a®x?).
(30 — 10— 50 (o — §b + $0)

AR s e
z 4y z* —y? z—y
[62-—(4x-|—32) : 4x+32] o 8z —u) — 3«

a (@ + 2) Tax— az 6m——(5x——42)—32
(512 — 5184a°+ 174964 1*— 19683a'%) : (8 — 36a°+ Hda'— 27a").
(2a — 3b) (4a — 5b) (3a — 4b) (6a — bHb).
(Tz—6y) (Bx+4y) — (62 + 3y) (bx+ Ty) + (2o—6y) . (5r—8y).
(x®— 162%y+ 644°) : (2*- 4’y 4 122%°+ 16 2y* - 16y%).
@—1) (@—3) (x—5) (x — 7) (x—9).
(1 — ba - 10a% — 10a° + ba*— a®) : (1 — 3a - 3a® — a?).
6x—1) 3n—2z) "9@n—a)
541 bd(x—1) " 25(x 4 1)
24 %y 181)3.1,‘2“) . 157"

35a’bc® * 49 acty® 2821228

(15a%—11ab 4 “3ac + &b%—%be + 2¢°) : (30 — 1b 4 2¢).

3%
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Tretji oddelek.

O potencah in korenih.

§ 31.

Ako postavimo kako stevilo veckrat kot faktor, imenujemo,
kakor smo Ze zgoraj v § 10. omenili, ta produkt potenco onega
stevila, in to toliko potenco, kolikorkrat smo postavili ono stevilo
kot faktor; stevilo, katero smo veckrat kot faktor postavili, zovemo
koren dobljenega produkta, in sicer toliki koren, kolikorkrat
treba ga kot faktor postaviti, da dobimo oni produkt. N. pr.:

Sino =l

SIS a3 —as 21
SiaiabaT s B
S8 3 30 8 — 243

Tu je 9 druga potenca, 27 tretja, 81 cetrta in 243 peta potenca
stevila 3; obratno pa je 3 drugi koren stevila 9, tretji koren stevila 27,
cetrti koren Stevila 81, peti od 243.

Kakor imenujemo drugo potenco navadno kvadrat (Quadrat),
tretjo potenco kub (Cuwbus), prav také zovemo tudi drugi koren
kvadratni koren (Quadratwurzel) in tretji koren kubi¢ni koren
(Cubilwurzel).

Stevilo, katero kaze, kolikokrat treba koren kot faktor postaviti,
da dobimo drugo &tevilo kot potenco, imenujemo eksponent, V
prejsnjih primerih so stevila 2, 8, 4 5 zaporedoma eksponenti.

Potenca v zvezi s korenom (podlogo) in eksponentom da troje
vaznih racunov, potencovanje ali vzmnozevanje (Pofenzieren),
razkorenjevanje (Wurzelauszichen) in logaritmovanje (Loga-
rithmieren). 7 zadnjim ra¢unom se v tej knjigi ne bodemo pecali.

Kako stevilo na drugo, tretjo, ... mto potenco po-
visati, pravi se, to stevilo 2krat, 3krat, ... mkrat kot faktor po-
staviti; n.pr. 3 na cetrto potenco povisati (vzmnoziti), pravi se,
3 4krat kot faktor postaviti, 3.3 .3 .3 = 81, ¢gelrta potenca od
3 je tedaj 81. Ta radun naznacujemo s tem, da pripisemo h korenu
zgoraj na desno eksponent; tedaj je:

Se—d = 38

Iz kacega stevila drugi, tretji, ... mti koren pote-
zati (3tevilo z 2, 3, ... m razkorenjevati), pravi se, Stevila iskati,
katero dd, 2krat, 3krat, ... mkrat kot faktor postavljeno, ono dano
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stevilo; n. pr.: iz 32 bti koren potegniti, . j. Stevilo 32 s b razkoreniti,
pravi se, Stevila iskati, katero da, Hkrat kot faktor postavljeno, 32:
to stevilo je 2, kajti 2.2.2 .2 .2 = 32. Znak za razkorenjevanje
je ¥, med njega kraka zapise se eksponent; 5ti koren iz 32 zazna-
menujemo z 15/@ Pri druzem korenu eksponenta 2 ne pisemo, tedaj
pomenja V5 toliko kakor fré pomote ne more biti tu nikakersne,
kajti prvi koren iz vsacega stevila je vsikdar jednak Stevilu samemu
in zato ni treba pisati pri prvem korenu niti znaka za koren.

l. Predznaki potenc.

§ 32.
Ker je
o e e e v e
(+a=+a.+a. +a=tawa=+d,

(fa)i= —+ta. —|—a . ta. +a = Fame = +a?
i t. d., velja: :
Pozitivna podloga daje, s sodim ali lihim stevilom
vzmnoZena, vsikdar pozitiven rezultat.

Dalje je
(—a)f=—a.—a = +tar = +a°
(—a)= —a.—a. —a = —ase = —a?
(—a)i= —a.—a.—a.—a = +tasae = - a’
(—a)f= —a. —a.—a.—a.—a = —aaaan = —ab
Tis teds

Negativna podloga daje tedaj, s sodim &tevilom
vzmnozena, pozitiven, in z lihim stevilom vzmnoZena,
negativen rezultat. ;

Il. Cetvero osnovnih racunov s potencami.
1. Sestevanje in odstevanje.

§ 33,

Za sestevanje in odstevanje potenc veljajo isti izreki, kateri
veljajo za sestevanje in odstevanje algebrajskih izrazov v obée. Re-
zultat je moci le tedaj skrciti, kadar so potence istoimenske, t. .
kadar imajo iste korene in iste eksponente.
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Naloge.
1. 3a* 4 (—45%. 2. 3a*— (—4b%).
3. 2a®*+ (Ha*) — (3a).
4. 3a*+ (—ba®) — (+4a%) — (—Ta?).
5. Ta%®— 34+ 4a’h* — 20"
6. Tay®?— 3a%®— bty | 2!
4oy — a*y 4 62% -+ Hxt
8xy® -+ 6aty®— 122% — Ta*
— 10wy — z%* — 4x’y  4x*

2. Mnozenje.

§ 34
Pri mnoZenji pisemo potenée brez vsacega znaka drugo poleg
druge. N. pr.:
atx? X by*= a%x%*; 3am®. — 5b%°—= — 15ab*m®n’
Prikrajzati je le tedaj mogode, kadar imajo potence bodi si
jednako podlogo, bodi si jednake eksponente,
a) Potence imajo isto podlogo.

Kaké je mnoZiti v tem slucaji in tudi primere najdes v
§§ 18.—20.

&) Potentni eksponenti so jednaki.
Tu imamo:
ot b aa.. bb = ab . ab = (ab)%

a®. b? = aaq . bbb = ab . ab . ab = (ab)".
a*. b* = qona . bbbb — ab . ab . ab . ab = (ab)*
a®. b3 c2 = gan . bbb . ccc = abe . abe . abc = (abc)®.

Potence istih eksponentov mnozimo, ako pomno-
zZimo njih korene ter ta produkt s skupnim eksponentom
VZIMNozimo.

Naloge.
1. .23, 5% = (2.5) = 102 248 bt be, 3,128 ab. b5
4. 4+ 9 (x—py) = (*—y?~ 8.y 2t Bk

sl T




3. Deljenje.

§ 3b.
Potence delimo prav tako kakor algebrajske izraze v obée. N. pr.:

24a%hict : Gatct — 4b% 15abr®: — 3% = — 5;;83-
Prikrajsati je le tedaj mogoce, kadar so ali koreni ali ekspo-

nenti jednaki.

a) Potence imajo isto podlogo.
Kaké je v tem sludaji potence deliti, pokazali smo Ze zgoraj
v §§ 21.—23.; ravno tam so navedeni tudi primeri za to.

b) Potence imajo jednake eksponente.

Imamo:

2 2
i g_i_ﬁ__ﬁ.ﬁ_(ﬁ)
wobEen s n =i =Gl

3 3
o a_i_?ﬂ_i.ﬂ.i_(ﬁ)
e e e e
4.54_6‘_m2_,2.3.3.3_(2)*.
b Py e Ty S by Sl B S

Odtod izvajamo:
Potence istih eksponentov delimo, ako razdelimo
njih korene terta kvocijent vamnozimo s skupnim ekspo-

nentom.
Naloge.
1.360: 0= (2)'= 92
5abe o\d
2. (Batbed)t : (bao) = (2or) = (abe?)".
3. (32m%*)® : (8m*xy)®. 4. (84a®*’x?*: (6ab®z)”
3. (Bmn®*p?)® : (5m*n)®. 6. (a*— bH*: (@ — D)%

lli. Kakd je vzmnozevati gledé na razlicno aritmeticno
sestavo podloge.

1. Kako je vzmnozevati vsoto ali diferenco.
§ 36.

Namenu te knjige bode zadostovalo, ako pokazemo, kako je
ra¢unati drugo in tretjo potenco vsote ali diference dveh stevil,

t. J. binoma.
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Da dobimo kvadrat binoma « -~ b, treba ga pomnoziti z @ - b;
potem pa dobimo:
(@ 4 0)* = a® 4 2ab + b~
Prav také dobimo tudi:
(@ —b8)*= a* — 2ab -+ b
Kvadrat binoma je tedaj jednak vsoti iz kvadrata
prvega dela, dvojnega produkta obeh delov in kvadrata
druzega dela. ;
Kvadrata sta oba dva vsikdar pozitivna, dvojni produkt pa
ima znak -, kadar imata oba dva dela danega binoma jednaka
znaka, in —, kadar imata nasprotna znaka.

Ako pomnozimo kvadrat kacega stevila s tem stevilom samim,
dobimo njega tretjo potenco. Tedaj je

(6 4+ 8 = (@ 2ab + 59 (a )
= a’+ 3a% -4 3ab® + b?
in (@ —8)®= (a®— 2ab -} 5% (a — )

@*— 3a% -+ 3ab® — b3,

Tretja potenca (kub) binoma je jednaka vsoti iz
tretje potence prvega dela, trojnega kvadrata prvega
dela pomnozZenega z druzim delom, trojnega prvega dela
pomnoZenega s kvadratom druzega dela in tretje potence
druzega dela.

Ako je v binomu drugi del negativen, negativni sta tudi druga
in Cetrta sestavina v njega tretji potenci

Naloge.
1. z+41)*= a4 22 4 1 2. (¢ — 1) = 2* — 22 + 1.
3. 6+ a)?= 25+ 10a + a®
4. (3 — a)t. 5. (x — 4)%
6. (y + 2)° 7. (3 — b5

2. Kako je vzmnozevati produkt.

§ 37.
Imamo:
(ab)? = ab . ab = aabb = a®b?,
(ab)? = ab . ab . ab = aacbbh = a’b?
(ab)* = ab . ab . ab . ab = aaaabbbb = a*b*.
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Produkt tedaj s stevilom vzmnoZujemo, ako vzmno-
#imo vsak faktor s tem Stevilom ter dobljene potence
drugo z drugo pomnozimo.

Naloge.

1o oy B —Py®. 2 —"8n

3. (baxr)*. 4. (10abe)s.

3. (abe)'®. 6. (3amxy)®.

7. (3a - 4b)% 8. 2z — 32

9. 8y — 72)% 10. (7Ta + 92)%
11. (4a — 3)° 12. (5m — 4n)
13. (Tz 4 2y)% 14. (10a — 30b)%

3. Kako je vzmnozevati kvocijent (ulomek).

§ 38.
Tu imamo:

(a)g__ B mas e

DY A T T SR
(E)“_E.E.E_ﬂ‘_f
e B T T B e T m
(2)4__ a @ « a  owge a4t
T R et A R T

Ulomek vzmnozujemo s stevilom, ako vzmnozimo s
tem stevilom njega stevec in imenovalec ter prvo po-
tenco z drugo razdelimo.

Naloge
1 (5)'=% 2 (U= L.
3. (B)=1s o o
o (552 o (o
7 () . (32)°
9. (sexs) 10, (2 _ 22
11. (%%‘;%;)3 gt Zg)“‘
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4. Kaké je vzmnozevati potenco.

§ 39.
Ker je

(a:i)u f— (63. a'i — afi= aii-Q’
@Y =149 o . e’ a¥= 0% = a’}
(am)9= a™, g" — a’Qm

4 bl
(am)-'i: a”. a®, " = ai:’m’

izvajamo:

Potenco vzmnozujemo s stevilom, ako vzmnozimo
podlogo s produktom eksponentov.

Naloge.
Fi(et=alk 2. (10e*? = 1000c®.
3. (3m*n?)? = 9m'n*. 4. (bab®c?)
2aat\®  datet Satmiy*\ *
5. (3_535) oo Qb‘zy‘. 6. T
7. (ba®— 6y)% 8. (2ax®- 3by?)>%
4 z* 5 2%\ 2 24t Fx?\ ¢
94 ) ’0-(W“rye)'
3ax® Thy?\ 2 o [atm? Ba?\ 2
1. (555 — o) - 12 (5 + 50)"
Bm?y® Ban®\? 8alrt 4 Tb%H\ 3
18 (Gor - ) e )

IV. Kaké je racunati kvadrat in kvadratni koren
posebnih stevil.

§ 40.

Kvadral kacega &tevila najdemo, ako pomnozimo tevilo s samim
seboj. N. pr.:
305 = 30h > 305
@l=3 X3=%
(1:25) = 125 X 1:25 = 1:5629,

Ker ima kvadrat decimalnega ulomka dvakrat toliko decimalk,
kolikor jih ima dani decimalni ulomek, izvajamo iz tega, da mora

biti v popolnem kvadratu 3tevilo decimalk vsikdar sodo.

93025,
4
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Kvadrati jednostevilénih stevil so:

Kvadratnickoreni-il 20 @eaid & ooh & e B i s i )
Kvadrati ° 104296 95, 86, 4064 81

Tu hocemo navesti e drug nac¢in, kako je racunati kvadrat
kacega stevila in to zarad tega, ker se nanj opira pozneje sledeci
nauk, kako je potezati kvadratni koren.

Ako nam je izracunati kvadrat kacega stevila, n. pr. 47, raz-
stavimo je na dva dela 40 -+ 7 ter kvadrat izratunajmo po formuli
(@ -+ 0)* = o~ 2ab -} b* navedeni v § 36. Na ta nacin dobimo

47 = 40+ 7)* = 40* 4 2.40.7 4 7%
Hocemo li izracunati kvadrat trostevilénega stevila 368, vzemimo
368 = 360 -} 8; potem dobimo
3682 = (360 -}- 8)* = 360° | 2.360.8 | 8%
toda
360 = (300 -+ 60)* = 300* 4 2. 300 .60 4 607
tedaj, Ge postavimo zgoraj to vrednost mesto 3602

368¢ = 300° - 2.300.60 -+ 60* 4 2.360.8 4 82

Ako zapisemo te sestavine drugo pod drugo ter racune res
izvrsimo, dobimo

368°
300 cerei 00000
S=300L8075 - e 286000
602 ST 3600
2.360.8 et 5760
B2 e B 64
135424,

Prav tako dobimo tudi

24382
2000 .. .. 4000000
2.2000.400 . . . 1600000
400* 160000
2.2400.80 . .. . 2144000
30° Ak 900
9 OASERS e 38880
8% rdiait 64

5943844,
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Oziramo li se kakor treba na to, kako stojé stevilke v posa-
mi¢nih sestavinah, potem smemo niéle pri napisovanji kar izpusdati:
v to treba le vsako naslednjo sestavino za jedno mesto proti desni

pomakniti.

Izpustivsi v prejsnjih racunih nicle, dobili bi to-le:

3682
.
2.3.6
62
2.36.8
]2

o
36.
36.
b76.
64

135424

2438*
e
2.2.4
4:9
2.24.3
3¢
2.243.8
8'2

4.

16.
16.
144.

9

3888.
64

5943844,

Iz teh in druzih na podoben nacin izra¢unanih primerov izva-
Jamo za kvadrat vecstevilénega stevila ta-le tvorbni

zakon:

1) Prva ali najvisja &tevilka v korenu da sama svoj kvadrat.

2.) Vsaka naslednja &tevilka da v kvadratu dve sestavini:
dvojno pred njo stojede stevilo pomnozeno s to tevilko in sama

svoj] kvadrat,

3.) Pisemo li te sestavine drugo pod drugo, pomaknivsi vsako
naslednjo za jedno mesto proti desni ter jih sestejemo, kakor stojé,
potem je ta vsota kvadrat danega korena.

Naloge.
1. 12342

—
22

22
201903

3'.’.
2.123.4

49.

(237,
6. 10922

9.
984.
16

1522756 .

4. 3:09%

7. 452842

94-907*
93 81.
2.9.4 72.
42 16.
2.94.9 169 2.
92 Sl
2.9490.7 132860,
T 49
9007-338649.
. 7146%
8. 0°340812
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9. Kolika je ploséina kvadratu, katerega stranica meri 3 m b din?
Izradunaj kvadrat merskega 3tevila jedne njegove siranice.
10. Koliko velja kvadratasto zidalisGe, cegar stranica meri 18 m 3 dm
- ako se plada kvadratni meter po 8 gl. 20 kr.?

§ 41.

Kako je postopati, da se izracuna kvadratni koren kacega
stevila, razvidno je iz zakona, po katerem so sestavljene kvadratnega
korena stevilke v kvadratu.

Vzemimo, da nam je izradunati kvadrat, n. pr. stevila 7342, in
iz dobljenega kvadrata potem kvadratni koren. Tu dobimo

13420 1/53(90/49/64 = 7342
72 i 40t 49
4190 2
gegeg a esies dien) 42 |
3% o o i SRR 9|
| 6149 :146...2.73
ATIABE BRI s LT 584
42 i TR e 16
2193164 : 1468..2.734
gLgsiiona i 203l 2936
28 e <R e | 4
53/90/49 64 |0

Da laZje primerjad, v kaksni zvezi sta vzmnoZevanje na kvadrat (kvadro-
vanje) in potezanje kvadratnega korena (razkvadrovanje), postavili smo tu oba
racuna druzega poleg druzega.

Kvadrat kacega stevila ima ali dvakrat toliko stevilk kolikor
jih ima koren, ali jedno menj, kajti prva korenska stevilka da v
kvadratu jedno ali dve mesti, vsaka naslednja korenska stevilka pa
da v kvadratu zmerom dve mesti. Ako razstavimo tedaj kvadrat od
desne proti levi v razdelke po dve stevilki — prvi razdelek na levi
more imeti tudi le jedno stevilko — potem imamo prav toliko raz-
delkov, kolikor ima kvadratni koren stevilk.

Kvadrat prve korenske &tevilke ima prvi razdelek v sebi; prvo
korensko &tevilko najdemo tedaj, vzemsi najvedjo stevilko, katere
kvadrat ima prvi razdelek v sebi; v zgoraj navedenem primeru je

to stevilka 7.
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Ako pripisemo, ,odstevii kvadrat fe prve korenske S&tevilke
72 = 49 od prvega razdelka, k ostanku 4 drugi razdelek 90, potem
ima na ta nac¢in dobljeno stevilo 490 obe sestavini, kateri da v kva-
dratu druga korenska stevilka, namre¢ produkt iz te in dvojne prve
stevilke in kvadrat druge stevilke; toda prvi produkt sega le do prve
stevilke v druzem razdelkn, tedaj ga ima stevilo 49 v sebi. Drugo
korensko stevilko 3 dobimo tedaj, ako razdelimo stevilo, sestojece
iz prejsnjega ostanka in druzega razdelka brez zadnje stevilke,
namre¢ 49, s podvojeno prvo korensko stevilko, namrec 14.

Ako potem sestavini, kateri da ta druga korenska stevilka v
kvadratu, namre¢ 2.7 .3 = 42 in 3°= 9 na dotitnih mestih od
490 odstejemo ter k ostanku 61 tretji razdelek 49 pripisemo, ima na
ta nadin dobljeno stevilo 6149 oni dve sestavini, kateri da v kvadratu
tretja korenska stevilka, in sicer ima produkt iz te korenske &tevilke
in podvojenega pred njo stojecega Ze znanega Stevila v sebi Stevilo
6149 brez zadnje stevilke, tedaj stevilo 614. Tretjo korensko stevilko 4
dohimo tedaj, ¢e razdelimo 614 z 2 . 73 = 146 i. t. d.

Toda 2ab - 0* = (2a -}-0)b; novo korensko stevilko moremo
torej gledé na nje mestno vrednost, ne da bi produkt iz nje in pred
njo stojecega stevila in njen kvadrat odstevali, takoj k divizorji pri-
pisati ter produkt iz na ta nacin dobljenega Stevila in nje odsteti.

Racunali bi potem tako-le:

V581904964 = 7342

49
490 : 143.3
429 :
6149  : 1464.4
5856
. 29364 : 14682.2
29364
0

- Ako pripisemo k vsakokratnemu divizorju z nova najdeno
stevilko, moremo produkt iz tako izpremenjenega divizorja in nove
stevilke takd] med mnozenjem od dividenda odstevati. Racun dobil
bi potem to-le obliko;
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¥53190/49/6 4 = 7342

490 - 143.3
6149 <: 1464.4
29364 : 14682.2

Za potezanje kvadratnega korena velja tedaj to-le
pravilo:

1.) Stevilo razdeli, pri jednicah zadensi, na razdelke po dve
stevilki; prvi razdelek na levi more imeti tudi le jedno stevilko. Pri
decimalnem ulomku razdeli od decimalne tocke celote proti levi in
decimalke proti desni; kadar ima zadnji razdelek decimalk na desni
le jedno stevilko, tedaj pripigi mu niclo, da bode stevilo decimalk sodo.

2.) Poisdéi najvecjo stevilko, katere kvadrat ima prvi razdelek
na levi v sebi; to zapisi kot prvo Stevilko v koren. To Stevilko
vzmnozi na kvadrat in tega odstej od prvega razdelka.

3.) Naslednje stevilke kvadratnega korena najdes s pomogjo
delitve. K ostanku namred pripisi naslednji razdelek; to stevilo brez
zadnje stevilke je dividend. Divizor dobi, ako pomnoZi$ Z%e znani
del korena z 2. Sedaj deli in kvocijent zapisi kot novo stevilko v
koren, ob jednem pa tudi k divizorju.

4.) Tako izpremenjeni divizor pomnoZi z ravnokar najdeno
stevilko korena in ta produkt odstej, taks) ko mnozis od dividenda,
h kateremu pa treba privzeti prej izpusteno stevilko.

5.) K ostanku pripisi zopet naslednji razdelek in potem ravnaj
kakor prej in to toliko ¢asa, dokler nisi vzel vseh razdelkov v racun.
Dobis 1i O kot korensko stevilko, potem vzemi, ne da bi mnoZil in
odsteval, takdj naslednji razdelek v racun, toda niclo moras zapisali
v koren in k divizorju.

6.) Kadar so v kvadratu razdelki z decimalkami, tedaj postavi
v korenu decimalno tocko, predno vzames prvi razdelek decimalk
v racun.

7.) Ako ne dobis nazadnje nikakersnega ostanka, dolocil si
kvadratni koren po polnem. Dano Sstevilo ni popolni kvadrat, ako
dobis pa nazadnje ostanek, in zarad tega tudi koren ne po polnem
natanden; doloc¢i§ pa ga lahko v decimalkah takd na tanko kakor
le hotes; v ta namen treba le k vsakemu ostanku po dve ni¢li pri-
pisati, sicer pa racunati kakor prej. Tak koren imenujemo iraci-
jonalen ali nerazloZen.
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§ 42.
Naloge.
1. v3|716/36 =194 2. y17|7662/25 = 42-15
276 2449900 176 AR
1536 :384.4 1262 R4l
0 42125 : 8425.5
0
3. ¥/34/86/784401 = 59049 4. 1/404496.
986 :109.9 8. 1/0:556516.
Hh7844 : 11804.4 6. 1/5943844.
1062801 : 118089.9 7. 1971216.
0
8. 1/32524209. 9. /63:250209.
10. /100020001. 11. v/1655025124.
12. 1/6449:053636. 13. /5478220225,
14. 1/0:0144144036. 15, y/961:33482916.
16. y3|15 = 177482.... 17. y/10.
215 AL T 18. v 321.
2600 SRl it 19. /452
17100 : 8b44.4 20. v/ 000025.
292400 : 35488.8 21. 035824,
849600 : 354962.2 22. y/5743178.
139676

Radun je mod izdatno prikrajsati, kadar je zahtevanih v
kvadratnem korenu mnogo decimalk. V ta namen izracunaj na
navadni nacin polovico korenskih stevilk in Se jedno, k ostanku pa
ne pripisi novega razdelka, nego v novem divizorji izpusti zadnjo
stevilko, potem pa izragunaj naslednje korenske 3tevilke, posluzujo¢
se okrajsane delitve. N. pr.:

23. Ako treba kvadratni koren iz 7:3891 na 7 decimalk izracu-

nati, dobis brez prikrajska
Y73891 = 27182899. . ..
338 247
99,1 . B4l
45000 . 5428
157600 54362
48876/0,0 . 543648
53841600  : 5436569

491247900 : 54365789
1/955799



24.
26.
28,

30.
32.

33.
35.

36.

37

38

.
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s prikrajskom
Y738/91 = 2:7182899

338 o 47
S0 1 b4l
45000 : 5428

157600 : 54362
48876 : 54364

5385
492
3
Izracunaj v 24. do 29. na 5 decimalk:
V222 25. y0:35824.
v/ 80-009. 27. ¢/ 257813.
v 123456. 29. 4949494
169 __ V168 169 138 177
295 V225 15’ 31. l/4 376

/% = yo8m5 = 0935414, ..

1
V3 34. )/ 515
Travnik ima obliko kvadrata in 1204 m* 9 dm® povrsine; kolika
je dolzina jedni njegovi stranici?

Da dobi§ iz ploddine kvadrata dolZino njegove stranice, treba izradunati
kvadratni koren iz merskega Stevila plosdine.

1204 m®* 9 dm®=1204-09 m*; 1/1204°09 =34 7m =34 m 7dm.

Kvadrat ima 82 m® 62 dm® 81 em® plos¢ine; kolika je njega
stranica ?

Kolika je stranica kvadratu, kateri je jednak vsoti treh kva-
dratov s stranicami 1m 4 dm, 2 m 1dm, 2 m 3 dmn?

Hisa, katere osnovna ploskev ima obliko pravokotnika, meri v
dolzino 22 m 5 dm, v &irino pa 18 m 4 dm; kolik je razstoj
dveh nasprotnih hignih oglov?

DolZino in §irino hife je moéi smatrati za kateti pravokotnega trikot-
nika, kateremu je potem razstoj dveh nasprotnih oglov hipotenuza. Hipo-
tenuzo pravokotnega frikotnika pa lahko najdeS, ako sta dani obe dve
kateti; v ta namen treba le vsako kateto na kvadrat vzmnoZiti, ta dva
kvadrata seSteti in iz te vsote drugi koren potegniti.

Dolzina = 22°5 m \ kateti 225 = b06-25
Sirina = 18'4m [ = ' 18:4° = 338:56
hipot. = V84481 == 29:06 .

4
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39. Kolika je hipotenuza pravokotnemu trikotniku, cegar kateti merita
3:56 m in 475 m?

40. Kolika mora biti dolZina lestvici; da seze, k poslopji prislonjena,
4 m 5 dm visoko, ako je spodaj za 2 m 5 dm od poslopja od-
daljena ?

41. Kolika je v pravokotnem trikotniku druga kateta, ako meri
hipotenuza 3°6 m in prva kateta 2-4 m?

42, Kolika je visina v jednakostrani¢nem trikotniku, ako meri stra-
nica @) 13 em, b) 0°87 m, ¢) 2 m 3 dm 5 em?

43. Izragunaj visino jednakokrakega trikotnika, kateremu meri
a) krak 1 m 3 dm, osnovnica pa 1 m 8 dm,

b) » 1m 2dm 5 em, osnovnica pa 2m 1 dm 8 cm.
44. Kolik je polumer kroga, &egar ploitina znasa 24 dm® 63 cm*?
Tu treba mersko &tevilo ploi¢ine s 3-1416 razdeliti in iz kvocijenta
drugi koren potegniti.

45. Nekdo si hoce 4 dm® 42 em? veliko tarco narediti; kolik polumer

ji mora dati?

V. Kako je vzmnoZevati posebna $tevila na tretjo potenco
in kako je potezati iz posebnih Stevil tretji koren.

§ 43.

Tretjo potenco (kub) stevila najdes, ako vzames Stevilo trikrat
kot faktor. N. pr.:

7383 = 738 X 738 X 738 = 401947272.
G%)’=1% X 1% 15 T 7096
7028 = 702 X 702 X 702 = 345948408.

Iz tretjega primera je razvidno, da mora imeti trefja potenca
decimalnega ulomka trikrat toliko decimalk, kolikor jih ima dani
decimalni ulomek; v popolni tretji potenci je tedaj Stevilo decimalk
vsikdar mnogokratnik stevila 3.

Tretje potence jednostevilénih Stevil so:

Tretji koren L2 34 b, L> B 7, 8, 9:
tretja potenca 1, 8, 27, 64, 125, 216, 343, 512, 729.

Tu hotemo navesii se drug nadin, kako je vzmnoZevati Stevilo

na tretjo potenco, uporabljujo¢ v § 36. navedeno formulo

(@4 8)?° = a’+ 3a% + 3ab®+ b,
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in to zarad tega, da nam bode pozneje mdci nauk, kako je potezati
tretji koren, z razlogi podkrepiti.

Vzmnozimo li po tej formuli n. pr. 57 na tretjo potenco, to
dobimo

57 = (b0 -} 7)® = 504 3.50% 7 4 3.50. 7*4 73
Treba li trosteviléno stevilo 429 vzmnoziti na tretjo potenco,
to vzemimo 429 = 420 -} 9; tedaj
429° = (420 4 9)* = 420°+ 3.420% 9 + 3.420.9*4 9%
toda
420% = (400 - 20)* = 400° -+ 3. 400% 20 - 3 . 400 . 20% - 203,
tedaj, ako postavimo zgoraj mesto 420? to vrednost,
4293 = 400%+ 3 .400% 20 - 3.400.20%4 20
-+ 3.420% 9 - 3.420.9% 4 9%
ali, ako pisemo posamicne sestavine drugo pod drugo ter jih res
izra¢unamo,

4293
400°
3.400% 20
3.400.20*
20°
3.420%9
3.420.9*
93
78953589,
Prav také dobimo
12845
10003 1000000000
3.1000% 200 600000000
3.1000.200% 120000000
200% 8000000
3.1200% 80 345600000
3.1200.80% 23040000
80° 512000
3.1280% 4 19660800
3.1280.4* 61440
43 64

2116874304.

4%
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Napisujoé posamiéne sestavine moremo niéle tudi kar izpuséati,
¢e pomaknemo le vsako naslednjo sestavino za jedno mesto dalje

proti desni.

Brez nitel imata zadnja dva primera to-le obliko:

4293
4-’!
3.422 .
3.4.2% .
23 :
3.42%.9 .
3.42.9% .
93

64.
96.
48.
8.
47628.
10206.
729

78953589,

12843
13
i
31228
23
3.12%8
3.12.8¢
83 :
3.128%4 .
3.128.4* .
43

6.
12.
8.
3456.
2304.
512,
196608.
6144.
64

2116874304.

Iz teh primerov je razvidno, da treba tretjo potenco ved-
dtevilénega stevila také-le radunati:
1.) Najprej vzemi tretjo potenco prve korenske stevilke.

2.) Vsaka naslednja korenska stevilka da tri sestavine, namrec
trojni kvadrat pred njo stojecega stevila, pomnoZen s to stevilko,
trojno pred njo stojece stevilo, pomnozeno s kvadratom te stevilke
in tretjo potenco te stevilke.

3.) Te sestavine zapisi po vrsti také drugo pod drugo, da pride
vsaka naslednja za jedno mesto dalje proti desni, potem pa jih sestej.

Naloge.

1. 39152
33
3.3%9
3:3.97
93
:39%1
o s
i ;
.391%5 .
3.391.5% .

53

w w

(<]

27.
243.
729.
729.
4563.
117.
1.
2293215,
29325.
125

2. 2-1806°
23
3.2%1
3.2.1%
13
3.21%8
3.21.8%
83

3.2180%6 .
3.2180.6% .

63

60006085875,

10584.

12.

6.
1

4032.
512,
85543200.
235440.
216

10- 368788674616,
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3. 237% 4. 7-83% 4. 0°086053%

6. 2367° 7. 13:0972 8. 481962

9. Koliko prostornino ima kocka, katere stranica meri 2 m 8 dm?
VzmnoZi dolZino stranice na tretjo potenco.

§ 44.

Da zvemo, kako je potezati tretji koren, treba si le ogledati,
kaké so v tretji potenci sestavine tretjega korena sestavljene ter jih
potem, potezujoé tretji koren, zopet primerno razstavili.

Vzemimo, da treba n. pr. 4567 na tretjo potenco vzmnoziti in
potem iz dobljene tretje potence tretji koren potegniti. Tu dobimo

45673 195|256/ 152|263 = 4567
g el e DL
31/256 :48....8.4°
3.4%5 .. 24/0. | o..240
3.4.5% .. 8|00. v 8100
B [195], S
4(131/152]  :6075..3.45°
3.45%6 .. 3/645/0. ... 3l645/0
3.45.6% . . 48/60. L 48/60 |
gl o o R 216
- |437/336]  :623808. .3.456°
3.456%7 .. |436/665(6. ... |436/665/6
3.456.7% . . 670/32. . . . 670(32
B 48 343
95/256| 152|263 0

Tretja potenca dekadinega stevila ima trikrat toliko stevilk,
kolikor jih ima tretji koren, ali pa za dve ali tudi za jedno menj; kajti
prva korenska &tevilka da v tretji potenci jedno, dve ali tri mesta,
vsaka naslednja pa vsikdar tri mesta. Ako razstavimo ledaj tretjo
potenco od desne proti levi v razdelke po tri mesta — prvi raz-
delek na levi ima lahko dve ali tudi le jedno stevilko — potem
imamo prav toliko razdelkov, kolikor ima tretji koren stevilk.

Tretjo potenco prve korenske stevilke ima prvi razdelek v
sebi; prvo korensko Ztevilko tedaj najdemo, ako vzamemo najvecjo
stevilko, katere tretjo potenco ima prvi razdelek v sebi; 95 ima v
sebi tretjo potenco stevilke 4, namrec 64; prva korenska stevilka je

tedaj 4.
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Ako pripisemo, odstevsi tretjo potenco prve korenske stevilke
4*= 64 od prvega razdelka, k ostanku 31 drugi razdelek 256, ima
stevilo 31256 v sebi vse tri sestavine, katere da druga korenska
stevilka, in sicer je pomaknena vsaka sestavina za jedno mesto dalje
proti desni; toda produkt iz trojnega kvadrata prve korenske stevilke
in iz druge sega le do prve Stevilke v druzem razdelku. Ce odre-
zemo tedaj v 31256 zadnji dve stevilki in razdelimo, kar ostane,
namre¢ 312, s trojnim kvadratom prve korenske 3tevilke, namreé
z 48, dobimo drugo korensko stevilko 5. _

Ako odsiejemo sedaj vse tri sestavine, katere da ta nova ko-
renska stevilka v tretji potenci, namre¢ 3.4%5 = 240, 3.4.5%*= 300
in 5%= 125, vsako za jedno mesto dalje proti desni pomaknivsi, od
ostanka prvih dveh razdelkov ter pripisemo k novemu ostanku 4131
tretji razdelek, potem ima na ta nacin dobljeno stevilo 4131152 v
sebi vse tri sestavine, katere da tretja korenska Stevilka v tretji
potenci, in sicer ima produkt iz te Stevilke in trojnega kvadrata
pred njo stojecega Stevila v sebi stevilo 4131152 brez zadnjih dveh
stevilk, tedaj stevilo 41311. Tretjo korensko stevilko 6 dobimo tedaj,
ée razdelimo 41311 s 3.456%= 6075, i. t. d.

Tretji koren treba tedaj také6-le potezati:

1.) Stevilo razdeli, pri jednicah zadensi, proti levi na razdelke
po tri stevilke; prvi razdelek na levi sme imeti tudi le dve ali le
jedno &tevilko. Ce ima dano Stevilo tudi decimalke, razstavi le-te
od decimalne tocke proti desni na razdelke, in ¢e bi imel zadnji raz-
delek decimalk na desni menj nego tri stevilke, dopolni ga z ni¢lami.

2.) Poisci najvedjo stevilko, katere tretjo potenco ima prvi raz-
delek na levi v sebi; le-to zapisi kot prvo stevilko v koren, potem
pa jo vzmnoZzi na tretjo potenco in to odstej od prvega razdelka.

3.) Naslednje stevilke tretjega korena dobis, uporabljujo¢ delitev.
K ostanku pripigi namre¢ naslednji razdelek; to stevilo brez zadnjih
dveh stevilk je dividend; divizor pa je trojni kvadrat Ze znanega
dela v tretjem korenu. Kvocijent zapisi kot novo stevilko v koren.

4.) Sedaj si izratunaj sestavine, katere da ta nova stevilka v
tretji potenci, namre¢ trojni kvadrat pred njo stojecega 3tevila, po-
mnozen s to stevilko, trojno stevilo pred njo, pomnoZeno s kvadratom
te stevilke in tretjo potenco te stevilke; prvo sestavino zapidi pod
dividend, vsako naslednjo pa za jedno mesto dalje proti desni, potem
pa oditej vsoto vseh treh sestavin od dividenda, privzemsi prej
izpuscéeni dve stevilki.
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H.) K ostanku pripisi zopet naslednji razdelek in to ponavljaj
toliko ¢asa, dokler nisi vzel vseh razdelkov v raéun. Dobis 1i O kot
korensko &tevilko, potem vzemi, ne da bi vse tri sestavine racunal
in odsteval, precej naslednji razdelek v radun, toda v koren zapisi
jedno niclo, k divizorju pa dve.

- 6.) Kadar ima dano 3tevilo tudi decimalke, tedaj postavi v
korenu decimalno todko, predno vzames prvi razdelek decimalk v
racun.

7.) Ako ne dobis nazadnje nikakersnega ostanka, doloéil si
tretji koren po polnem. Ako dobi¥ pa nazadnje ostanek, potem ni
tretji koren po polnem natancen; dolocis pa ga lahko v decimalkah
tako natanko, kakor le hoces; v ta namen treba le k vsakemu
ostanku razdelek treh nigel pripisavati, sicer pa racunati kakor prej.
V tem sluéaji je koren iracijonalen.

§ 45.
Naloge. :
1. 7140/6 08 = 52 2. 1/242:970/624 = 6:24
125 - 216
15608 : T5:5 26970  : 108
150 216
60 72
: i e
0 4642624 : 11532
g 46128
3. ¥/373248. 2976
4. 704969, 53
5. /884736,
6. /0-046656. 7. /876467493,
8. v/171-879616. 9. /594823321,
10. /481890304, 11. 0-017173512.
12. /8108486729, 13. /22-164361129.
14. /56800 235584. 15. /1029383182673,

16, /750494 663741376.
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17. /000007, = 0°0412. .
64
6000  : 48
48
19
polaer
1079000 : 5043
10086
499
8

654 72

18. v2.

19. 100,

20. v/25°25.
24. 4/0-0011.
22. /70815,
23, +/135790.
24. v/12-3456,
25. /0-246813.

Kadar je zahtevanih v korenu mnogo stevilk, modi je tudi pri
potezanji tretjega korena rac¢un izdatno prikrajsati, prav tako
kakor pri potezanji kvadratnega korena. V ta namen izra¢unaj nad
polovico korenskih stevilk na navadni nacin; naslednje stevilke dobis
s pomod&jo prikrajsane delitve, in sicer vzemi zadnji ostanek za divi-
dend, trojni kvadrat Ze najdenega korena brez zadnje &tevilke pa

za divizor,

3
26. Izracunaj V8 4313527 na
7 stevilk.

y8431)352/700 = 2035319
8
431352 : 1200
3600
540
27
65925700 : 123627
618135
15225
125
3059825 : 12423,6,7.5
232792
108485
3. BB ko T
3 3376 ;33?5 15

35. )/ 3 = y0-425 = ..

Naloge 27.—32. izracunaj na
5 decimalk.

27. v/5.

28. /1028,
29. /7824
30. y/1-91016.
31. /130835,
32. 1/0-812357.

34. |a/ 134213

36 ) 22



37.

38.

39.

41.

42.

b7

Kolika je stranica kocke, katera ima 438976 ¢m® prostornine?
DolZina kockine stranice je jednaka tretjemu korenu iz merskega Stevila

prostornine.

Kocka ima 5 m® 639 dm® 752 em?® prostornine; kolika je nje

stranica?

Kolika je stranica kocki, katera je tolika kakor dve kocki s

stranicama 2 m b dm in 1 m 8 dm skupaj?

. Kotlarju treba narediti kockast kotel, ki drzi 3 &l 25 [; kako

dolga mora mu biti stranica, ker je 1 = 1 dm??
Kolik je premer krogle, katera ima 1047 dm® 394 cm?® 488 mm?
prostornine?

Prostornino pomnoZi z 0:2387, iz produkta pa potegni tretji koren.
Medena krogla tehta 3 kg; kolik ji je premer, ¢e tehka 1 dm?
medi 82 kg?

VI. Razliéne naloge za racunanje s potencami in koreni.

§ 46.
1. (Ba®")% 2. 7220°: — 8%
3. [(— a®bx®)?]5 4. ba*— 3a*— a.
2a%z%\3 3m?%?
5. ("“e:z;") 6. [C3) T
x— Y z =4 y\? 9a®?® Ha’d®

‘. (m+y) (x_y)' 8 5 e

9. 22%%*. —bwy2t. 3.

10. 35a%* . — 2a%%*: — Ta*b*c*.

Habcixt \ 5 6a’miz  an®y® bt

11. (67»53"1?@*) ; 12. 50y Tomz @y
13. [3(a — b))° 14. [—(@ 4 b7

15. (9a®— H)% 16. (8a®4 32

17. (bm - 4n)™ 18. (2az®— H5by?)"

19. (7a*— 5ab)® 20, (Ba% 4 5y .
21. 8ab*x®. — 3ab®*. — 2b%% . Ha®h.
22. (2a®— Ha®h — 4ab* 3b%) . 64>
23. (a—b)>*. (@ —b)°. (@ — by"—*,
24. (14a°% + 28ah?*— 3bab*?®) : — Tab’.,

x? |2 «—1

25. (30a%". ()" 26. (“ +1) (@ 4 1)7.
27 ___(a‘_”i)j__ 28 35 85 55

(3a*— 3mi)p® 25 g5, 205
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29.
31.
33.
345.
37.

adst U i i
(x— 2)% a—1

(%{ e Ei)6(’1')9'
(& + )"
G- o)

5 a"b 2 aa:2) &
4zt T 95

39. 156169.

52.
53.

54.

55.

56.
57.

38.
59.
60.

61.
63.

65.
67.

1. V63123025,
43.

45.
47.

49.
51.

/57198969,
/13144256,
/96702579,
1191016

5 By Gl

at—1 el
e
3. (5 + )’
36. (s + 52)"
38. (g — L)

10. /29844369
42. 1/25836889
44. /23609881
46. /268336125,
48. y/318-611987.
50. /0 340068392.

(1 — 32°L Bat— Ta0-L 92%) (1 — 2z + 329).

(2a
(4a2 ab“}* (2a3 b“)”
T (10a%PE T

3h | 81a%®— 38ab>} 248 : (2a°— 3ab - 489

3 423
b
2ab 3a* dab 2a%h 3ab?
(bﬁ+5b—§)(ﬁ_3+ )
(Ba® — 2ab*+ 7b%) (ba®h — 4a%*— 3ab?).

(Ba®+4 3ab — 60%)% : (@ — b)*

22°—38zx+1 x—2 '

xt— 62+ 9 z®— 3
Sa_b _|_ 2a—b

95 a*— 20ab I 4b° 75a— 125

(ﬂy)“. (f’f)‘. (La)3 (.”fxa)".
at TNt a’y
Izracunaj na 5 decimalk:

1/80.
V33333,

Vi

3
/20,

(@ + 20)"

62. v/28°25,
64. v/0-078592.

oo. w15y

68. /0-008743,



69.
1.
72

73.
74.
75.

76.
7.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.
87.

89.
91.

59

3
1357

70. V' w0’

(%

(21 abmPx® : 12 am’x®) : daPma®
(121 a®m 52" : 11 aPm’x) : a*mia®

3ath® 4ab’ 0!8\ (Ba®h 4% [rit i
ol e e e e
16 a* 8at 3at 9ae? 8lzty (4da! clp et
o el MEebp Gl o L R

2s

Izracunaj ¢ = V2 — 74 _ st in X = e A8 = T
T

Izradunaj p = Vs (s —a) (s—b) (s—¢) za a == 888, b = 42°5,

(=9 A ma=0T 1"

Kolika je stranica kvadrata, kateri ima 6°1009 m* plos¢ine?
Kocka ima 151 dm? 419 em? 437 mm? prostornine; kolika ji je
stranica ?
Ploéa merski mizi je kvadrat, Cegar stranica meri 7-9 dm;
kolika je diagonala?
V pravokotnem trikotniku meri hipotenuza 31 m 1 dm in jedna
kateta 29 m 2 dm; kolika je druga kateta?
Lestvica je 8 m dolga; za koliko je pri tléh od zida oddaljena,
ako sega ob hisi 6 m visoko?
5 m dolga lestvica je tako k pravokotni steni prislonjena, da je '
pri tléh za 2 m od nje oddaljena; kako visoko sega lestvica ob
steni?
Kako dolgih lestvic treba za naskok trdnjave, katero obdaja
7 m girok prekop in 6 m visok zid?
Izracunaj krak jednakokrakega frikotnika, ako meri

@) osnovnica 256 dm in visina 2-25 dm,

b) » 1m 1l.dm 8 em in visina 1m 4-dm 9 ecm.
Dva stolpa sta za 21 m drug od druzega oddaljena; vrh je jed-
nemu 34 m, druzemu pa 28 m nad tlami; za koliko sta vrha
drug od druzega oddaljena?

/873438916, 86. /5765213041,
/1607448649, 88. /579749756569,
1/6321363049. 90. v/6+372783864.

/42399022303, 92. /897236011125,
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93. Kolika je vigina granitni kocki, tehtajodi b0 kg, ako tehta 1 dmn?
granita 2'7 kg?

94. Koliko krogel, imajo¢ih po 2 em v premeru, moc¢i je uliti iz
1 dm?® svinca?

95. Na higo treba narediti 10 m Siroko in 8 m visoko streho; kako
dolgi morajo biti sperovei, ako se racuna za napuic¢ se 05 m?

96. Kolik je premer krogli, katera ima isto prostornino kakor kocka
s stranico 0°4 m?

97. Iz svintene krogle, katera ima 3 cm v premeru, treba uliti dve
manjsi krogli; kolik premer treba dati jedni, da bode imela
druga 2 em v premeru?

Cetrti oddelek.

Nauk o kombinacijah.

§ 47.

Nauk o kombinacijah ali sestavbah (Combinationslehre)
peca se v obée z razlicno razporedbo in sestavo danih koli¢in. Vsako
tako dano kolicino imenujemo element ali prvek (Element), in
vsak spoj ve¢ elementov skupino ali kompleksijo (Gruppe,
Complexion).

Nauk o kombinacijah razpravlja dve glavni nalogi

Zahteva se namred lahko, da sestavimo vse razli¢ne razporedbe,
katere so mogode za doloéeno stevilo elementov, in sicer tako, da
bode imela vsaka skupina vse dane elemente. Také dadé tri &rke
@, b, ¢ sest razliénih razporedeb: abe, ach, bac, bea, cab, cba. Takovo
prestavljanje elementov zovemo premescanje (das Permutieren).

Dalje se lahko zahteva, da sestavimo z danega Stevila elementov
vse skupine po dva, po tri, po tiri, . . . elemente, in sicer ne oziraje
se na razporedbo elementov. Dane elemente také spajati, pravi se
sestavljati ali kombinovati (combinieren). Skupine po dva ele-
menta zovemo ambe ali dvojice (dmben) ali kombinacije dru-
zega razreda, one po tri elemente terne ali trojice (Ternen) ali
kombinacije tretjega razreda, po stiri elemente kvaterne
ali cetverice (Quaternen) ali kombinacije ¢etrtega razreda,
it.d Stiri ke a, b, ¢, d dadé sest amb: ab, ac, ad, be, bd, cd;
gtiri terne: abe, abd, acd, bed in jedno kvalterno: abed,
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Pri premeiCanji in tudi pri sestavljanji gre za dvoje: kako
zahtevane skupine res narediti in kaké jim doloditi stevilo.

Posamicne elemente zaznamenujemo ali s ¢rkami ali pa s Stevili
naravne 3tevilne vrste; ta Stevila zovemo tudi kazala (Zeiger, Indices).

Skupino veé elementov imenujemo naravno urejeno, kadar
ji je najniZje kazalo na prvem mestu, in za tem pridejo visja in
visja kazala in nazadnje najvigje, n. pr. 123, 134; skupina 132 ni
naravno urejena. Izmed dveh skupin, kateri imata jednako Stevilo
kazal, zovemo ono visjo, v kateri se nahaja od leve proti desni
najprej kak vigji element; n. pr. skupina 132 je visja od 123, prav
tako je 234 vigja nego 124,

Za ¢rke velja nacelo, da imajo one visja kazala, katere se v
abecédi pozneje nahajajo; zatorej je skupina abed naravno urejena, .
acbd pa ni; dalje je acbd visja skupina nego ebed.

l. 0 permutacijah.
§ 48.

1) Da dobimo vse mogoc¢e permutacije ali premescéaje
od ved danih elementov, treba vzeti najprej najnizjo skupino;
to pa dobimo, ako zapitemo elemente v naravnem redu. Iz vsake
prejsnje skupine pa dobimo naslednjo visjo po tem-le pravilu: V
zadnji skupini pojdi od desne proti levi, dokler ne prides do elementa,
na egar mesto je modi postaviti vigji element izmed onih, ki so
mu na desni; ta element zapisi na ono mesto; elementi pred njim
ostanejo neizpremenjeni, ostali pa pridejo za njim v naravnem redu.
Najvisjo skupino spozna$ na tem, da si sledé v njej elementi z ozirom
na prvo skupino v obratnem redu. N. pr.:

Elementi 1, 2, 3. Elementi a, b, c.
123 213 312 abe bac cab
132 231 321 ach bea cba

Elementi @, b, ¢, d.
abed bacd cabd dabe
abdc bade cadb dach
achd bead chad dbac
acdb beda chda dbea
adbe bdac edab deab
adch bdca cdba deba
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Isto velja tudi, kadar je med elementi, katere treba premescati,
ve¢ med seboj jednakih. N. pr.:
Elementi a, b, b, b, ¢, c.
abbbee babbec bbabee beabbe cabbbe chabbe ccabbb
abbche babebe bbacbe beabeb cabbeb chabeb cchabb

abbeeb babech bbacch beachh cabcbb cbacbb cebbab
abebbe bacbbe bbbace bebabe cachbb cbbabe cebbba

abebeb bacheb bbbeac bebach cbbach
abeebb baccbb bbbcea bebbac chbbac
acbbbe bbeabe bebbea chbbbea
acbbeb bbeach bebeab cbbeab
achebh bbebae bebeba chbeba
acchbbb bbebea beeabb cbeabb
bbecab becbab chebab
bbeeba beebba cbebba
§ 49.

Iz nadina, kaké je premescati, da se lahko tudi stevilo per-
mutacij dologiti.

Oglejmo si najprej ta slucaj, da so dani elementi med seboj razli¢ni.

Za jeden element @ je le jedna razporedba mogoca.

Dva elementa @ in & imata dve razporedbi ab in ba.

Izmed treh elementov «, b, ¢ je lahko vsak dvakrat na prvem
mestu, med tem ko se druga dva premescéata in za njim stojita;
zarad tega je mogo¢ih 2 X 3 = 6 razlicnih permutacij.

Izmed &tirih elementov a, b, ¢, d je lahko vsak tolikokrat na
prvem mestu, kolikorkrat je moé¢i naslednje tri elemente premestiti,
tedaj 6krat; zato dobimo 6 permutacij, v katerih je @ na prvem
mestu, prav toliko, kjer je b, kjer je ¢, kjer je d na prvem mestu;
skupaj torej 6 X 4 = 24 razliénih permutacij.

Prav tako izvajamo, da da 5 elementov 24.5 = 120 permutacij.

Izrazuje li P, (premestno ali permutacijsko stevilo — Permu-
tationszahl — za n) stevilo vseh permutacij od » razlitnih elementov,

potem je po prejsnjem:

Il

B2 —=.2

R Bade1. 208

Pi— Fidi="1.2.384
b= Pbi=1.2.3.4.0,
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tedaj v obce
Po=1.2.3:4....(n—1).n
Premestno stevilo za dano stevilorazliénih elemen-
tov je tedaj jednako produktu naravnih stevil od 1 do
stevila, katero pové, koliko je elementov.

Produkt 1.2.3.4.... (n — 1).# izrazujemo z znamenjem
(Symbol) n!;* tedaj
el Poeedilibes dit el = all
§ 50.

Manjse je stevilo vseh mogoéih permutacij, kadar je ved
elementov jednakih,

Vzemimo, da nam je dolo¢iti n. pr. premestno stevilo elementov
a, b, b, b, ¢. Ako damo jednakim trem elementom & kazala ter
smatramo «, b, b,, b,, ¢ za razlidne elemente, potem je stevilo per-
mutacij 5! = 120. Napisemo 1li te permutacije v resnici, potem
bodemo videli, da je ve¢ tacih skupin, v katerih imata @ in ¢ isto
razporedbo, katere se tedaj le po razliénih razporedbah elementov
by, b,, b, razlotujejo, in sicer je za vsako razporedbo od @ in ¢
vsikdar $est permutacij, katere se razloGujejo le po razliénih raz-
poredbah onih elementov, ki imajo kazala, kajti za b, b,, b, je
mogoc¢ih po prejsnjem 3! = 6 razliénih razporedeb. Tako dobimo
n. pr. teh-le sest permutacij, v katerih je @ na prvem in ¢ na tretjem
mestu: ab, b, by, ab, cb, by, ab, cb by, aby cb, b,, ab, cb by, aby chy b,.

Ako izpustimo tu kazala, t.j. ako smatramo vse tri & zopet
za jednake elemente, potem dobimo mesto Sest permutacij jedno
samo abcbb. Prav tako postane izmed 120 permutacij, ¢e izpustimo
kazala, po Sest jednakih in da le jedno permutacijo. Premestno stevilo

vseh elementov je treba tedaj s premestnim Stevilom jednakih
o 4 ; A 120 :
elementov razdeliti; elementi abbbe dadé tedaj 37 = & = 20 raz-

liénih permutacij.
Prav také se lahko prepricamo, da dadé elementi abbbbe
greda g he

U e D n R
Ako bi bili med 10 danimi elementi razven 4 jednakih tudi

ge drugi 3 jednaki elementi, morali bi iz jednacih razlogov premestno

= 30 razliénih permutacij.

* (itaj: Faktorijelni » (opazka prelagaldeva).
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1
stevilo 10! Jarad 3 jednacih elementov 3e 3! razdeliti; stevilo razlinih

4
101 1.2.8.4.5.6.7.8.9.10 5
TEaT s 34123 — 20200

permutacij bi tedaj bilo

§ 61
Naloge.

1. Kolikokrat more 6 gostov svoja mesta pri mizi zamenjati, dokler
niso v vsakem mogotem redu sedeli?

6! =1.2.8.4.5.6 = 720krat.

2. Kolikokrat je moci vseh 24 ¢rk abecéde premestiti?

3. Koliko razliénih razporedeb dadé jedna bela, dve visnjevi in tri
rudece krogle?
6f . AR 8450

TN AR S T R 60.

4. Na koliko na¢inov je moéi tri razlicne krogle, izmed katerih je
jedna bela, druga rumena, tretja rudeca, v pet predalov razpoloziti?
Krogle polozé se vselej v tri predale, dva pa ostaneta prazna.
Ako si mislimo prazna dva predala z O napolnjena, potem imamo

5 elementov in med temi O dvakrat; tedaj je

Bl 1.3.940b

3 T3 = 60 nacinov mogodih.

5. Kolikokrat mores premestiti faktorje teh-le produktov: abedef,
adbe — aabe, -a2b’cd, alyle’, a” 2T ?

Il. 0 kombinacijah.

§ 52.

Kombinacije so dvoje: brez ponavljanja in s ponavlja-
njem; pri prvih sme imeti skupina jeden in isti element le jedenkrat,
pri druzih tudi veckrat.

1.) Tvoreéemu kombinacije treba je zaceti kakor pri preme3éanji
vsikdar pri najnizji skupini in potem se prehaja na vigje do najvisje.

Da dobimo za vet danih elementov vse ambe brez ponavljanja,
treba postaviti vsak element pred vsak vigji element. N. pr.:
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Elementi 1, 2, 8, 4. Elementi @, b, ¢, d, e.
1213, 14 ab, ac, ad, ae;
23, 24; be, bd, be;
34. cd, ce;
de.

Da. dobimo vse terne brez ponavljanja, treba je postaviti vsako
ambo pred vsak element, kateri je vigji od elementov v ambi. N. pr.:

123, 124; 134; abe, abd, abe; acd, ace; ade;
234. bed, bee; bde ;
cde.

Prav tako dobimo kvaterne, kvinterne . . . brez ponavljanja.

Ce hocemo dobiti za ve¢ danih elementov vse ambe s ponav-
ljanjem, treba je pridejati vsakemu elementu njega samega in vsak
vigji element, N. pr.:

Elementi 1, 2, 3, 4 Elementi @, b, ¢, d, e
11, 12, 13, 14; aa, ab, ac ad, ae;
22, 23, 24; bb, be, bd, be;

33, 34; ce, cd, ce;

44, dd, de;

ee.

Terne s ponavljanjem dobimo, ¢e dodamo k vsaki ambi s po-
navljanjem najprej njen najvisji element, in potem 3Se vsak vigji
element. N. pr.:

§ L i i P B SR R 1 122, 123, 124; 133, 134; 144;

992, 293, 224 933, 234 244;
383, 334; 344,
444,

Ista pravila veljajo tudi za tvorjenje kvatern, kvintern . .
s ponavljanjem.

§ 53,

Koliko razlicnih kombinacij da ve¢ elementov, kaze to-le
premizljevanje:

Vzemimo, da je danih n. pr. pet elementov a, b, ¢, d, e. Ako
pridenemo k elementu @ vse druge elemente, prav také k & in k
vsem naslednjim elementom, dobili bodemo gotovo vse ambe brez
ponavljanja. Ako zapisemo ambe, katere dia vsak element, v jedno

vrsto drugo poleg druge, dobimo:
5
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a da ab, ac, ad, ae;

b » ab, be, bd, be;

¢ ac b edoes

d » ad, bd, cd, de;
e > ae, be ce, de.

Tu imamo ocividno prav toliko vrst, kolikor je elementov,
namre¢ 5, in v vsaki vrsti jedno ambo menj nego je elementov,
tedaj 4; vseh amb je torej 5 X 4. Toda vsako ambo imamo dvakrat;
n. pr. ambo bc dobimo, e pridenemo k & element ¢, in tudi, ¢e pri-

denemo k ¢ element b; zarad tega je le &24 = 10 razli¢nih amb.

Ako bi bilo danih # elementov, dobili bi » vrst in v vsaki vrsti
n — 1 ambo, skupaj tedaj »n (n — 1); ker sta pa med njimi zmerom
po dve jednaki, dobimo razliénih amb le
n(n—1)
oA

Dalje je razvidno, da dobimo vse terne brez ponavljanja, ako
pridenemo k vsaki ambi & vsak drug element, izvzemsi ona dva,
katera amba Ze ima. Tedaj

amba ab da abe, abd, abe; amba bd da abd, bed, bde;

» ac » abe, acd, ace; » be » abe, bee, bde;
»  ad » abd, acd, ade; » cd > acd, bed, ede;
» ae » abe, ace, ade; » ce » ace bee, cde;
2o iasabe, s beds s bee : » de » ade, bde cde.

Tu je toliko vrst, kolikor smo imeli prej amb, tedaj i’—'% =10,
in v vsaki vrsti sta dve terni menj, nege’ je treba elementov sestaviti,

namre¢ 3; skupaj torej ai4é3 tern. Toda vsako terno imamo trikrat;

tedaj treba zadnje Stevilo % s 3 razdeliti, in potem dobimo

54,8 S ey m(n—1) (n—2)
B 10 razli¢nih tern. Za n elementov dobili bi S e tern.

Prav také se lahko prepri¢amo, da je za n elementov
n(n—1) (n —2) (n — 3)

stevilo vseh kvatern = 1 0.8 :
: _ am—1)(n—2) (n—3) (n—4)
= »  kvintern = O i T

Ltods

Lahko je pregledati zakon, katerega ta stevila izrazujejo. Koliko
je namred kombinacij katerega koli razreda brez ponavljanja pové
nam ulomek, egar stevec in imenovalec imata prav toliko faktorjev,
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kolikor ima vsaka kombinacija elementov; prvi faktor v &tevei je
jednak 3tevilu vseh elementov, vsak naslednji je pa za 1 manjsi;
imenovalec ima za faktorje stevila naravne stevilne vrste od 1 do
stevila, izrazujocega, koliko elementov je v vsaki kombinaciji.

§ 54,

Na podoben nagin zvemo tudi, koliko je kombinacij s ponav-
ljanjem.

Ako bi imeli zopet n. pr. pet elementov @, b, ¢, d, ¢, potem
dobimo gotovo vse ambe s ponavljanjem, ¢e pridenemo k vsakemu
elementu najprej ta element sam in potem 3e vse druge, ne izvzemsi
niti njega samega.

Zapisemo li ambe, katere nam da vsak element, v jedno vrsto
drugo poleg druge, potem dobimo:

a da aa, aw, ab, ac, ad, ae,

b » bb, ab, bb, be, bd, be,

clamee el <be, e ted, e,
d » dd, ad, bd, cd, dd, de,
€

» e, ae, be, ce, de ee.

Tu imamo tedaj prav toliko vrst, kolikor je elementov, in v
vsaki vrsti za jedno ambo vec, tedaj 5 vrst po 6 amb, skupaj 5.6
amb. Toda med temi ambami imamo vsako po dvakrat, torej je

-8 _ 15 razlicnih amb. Za  elementov dobili bi n vrst pon -1

2
ambo, skupaj n (n -} 1); stevilo razliécnih amb bi bilo tedaj 2 (’;‘2-1—)

Da dobimo vse terne s ponavljanjem, treba le, da pridenemo
k vsaki ambi ona dva elementa, katera amba Ze ima, in potem se
vse druge. Tako da
amba aa...aaq, aew, aee, aab, aac, aad, aae;
> ab...aab, abb, aab, abb, abe, abd, abe;
» ac...aoe, ace, aac, abe, acc, acd, ace;
» ad...aad, add, aed, abd, acd, add, ade;
> ae ...aae, aee, aae, abe, ace, ade, aee;
» bb ...bbb, bbb, abb, bbb, bbe, bbd, bbe;
» be ...bbe, bec, abe, bbe, bee, bed, bee;
ki)

Tu imamo toliko vrst, kolikor je bilo prej amb s ponavljanjem,

tedaj i:—g, in v vsaki vrsti dve terni ve¢ nego je danih elementov,
B¥*
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tu 7 tern; skupaj torej 5i6é7. Toda vsako terno imamo po 3krat,

tedaj je vseh razli¢nih tern ?g 5 Ako bi bilo danih # elementov,
imeli bi n—(f—‘—;—l) vrst in v vsaki po » - 2 terni, skupaj torej
Lﬂw tern; a med njimi so po 3 jednake; vseh razli¢nih
tern s ponavljanjem bi tedaj bhilo

nn+1) (n42)
T

Prav takd izvajamo, da je za n elementov

n (n +11) (?; ‘z 2?; sy kvatern s ponavljanjem
n(n+1) (;‘ '|2‘ 2‘23 (’;'23) (4 yvintern » 2
i t. d.

Tu je takaj razvidno, da se razloduje stevilo kombinacij katerega
koli razreda s ponavljanjem od &tevila kombinacij istega razreda
brez ponavljanja le v tem, da pri prvih faktorji v stevei za 1 rastd,
pri druzih pa za 1 pojemajo.

§ 9b.
Naloge.

1. Povej, na koliko nac¢inov je moéi 3estero barv rudeco, poma-
rancasto, rumeno, zeleno, visnjevo in vijoliGasto tako med seboj
zamenjati, da bodo vsakikrat po tri skupaj?

2. Koliko amb, tern, kvatern, kvintern da vseh 90 stevil nase Stevilne
loterije?

9.8 _

Stevilo amb = ;5 = 4005,
90.89.88
»  tern =T 93 = 117480,
90.89.88. 87
» kvatel’n == ""-fm = 2555190,
2 90.89.88.87.
> kvintern = ——" 3—4—5-- = 43949268.

3. Koliko amb, tern, kvatern, kvintern da vseh pet stevil, katera se
jedenkrat izzrebajo?
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Stevilo amb =L ?—:% =10
ot o 22252 g,
»  kvatern = i:g—i =
» kvintern = i’;gi; =tk

4. Koliko razlinih metov je z dvema kockama mogocih?
Stevilo razlignih metov je odividno jednako itevilu amb s po-
navljanjem za 6 elementov, tedaj

6.7
ﬁ - 21.
8. Koliko kombinacij prvega, druzega, tretjega, . . . razreda s po-

navljanjem in brez ponavljanja da 7 elementov?

6. Koliko jedno-, dvo-, tri-, Getverostevilénih stevil je modi napisati
s Stevilkami 3, 4, 5, 6? (Tu treba spojiti sestavljanje s pre-
meséanjem. )

Peti oddelek.

Racuni s sestavljenimi razmerji.

I. 0 sestavljenih razmerjih,

“ § 56.

Ako pomnozimo v vet danih razmerjih vse prednje ¢lene
druzega z druzim, in prav také vse zadnje ¢lene druzega z druzim,
polem tvorita produkta novo razmerje; le-to razmerje imenujemo z
ozirom na dana jednostavna razmerja sestavljeno (susammen-
gesetet), N. pr.:

ey a:b
jednostavna razmerja J 34 c:d
Ll ot

sestavljeno razmerje 15 : 56 ace : bdf.

Eksponent sestavljenega razmerja je jednak produktu iz ekspo-
nentov jednostavnih razmerij.
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Sestavljena razmerja upotrebljajo se povsod, kjer treba med
seboj primerjati take kolicine, ki so zavisne od dveh ali ved vrst
koli¢in. Takod je zavisna n. pr. plosgina pravokotnika od njega dolZine
in §irine. Vzemimo, da nam je dolo¢iti razmerje med ploséinama
dveh pravokotnikov, izmed katerih je prvi 5 m dolg in 3 m Sirok,
drugi pa 7m dolg in 4m sirok. Tu je

razmerje med dolzinama 5 : 7,
» » girinama 3 : 4

Plos¢ina prvega pravokotnika ostala bode ocividno ista, ce
vzamemo, da je mesto 3 m le 1 m sirok, zato pa 3krat daljsi, tedaj
15 m dolg; prav tako ostane ploiéina druzega pravokotnika neizpre-
menjena, ako vzamemo, da je mesto 4m le 1 m sirok, a 4krat
daljsi, torej 28 m dolg. Plos¢ini in njiju medsebojno razmerje ostaneta
tedaj neizpremenjeni, ¢e vzamemo, da sta oba pravokotnika po 1m
giroka, a 15 m in 28 m dolga; v tem sluéaji zavisni sta pa ploicini,
ker je sirina jednaka, le od dolzin 15 m in 28 m; razmerje med

 plod¢inama je tedaj 15 : 28 ali 5 X 3 : 7 X 4. Razmerje med plosci-
nama dveh pravokotnikov je torej sestavljeno razmerje iz jedno-
stavnih razmerij dolzin in girin. Krajse izrazujemo to tako-le: ploscina
pravokotnikova je v sestavljenem razmerji dolzine in Sirine.

Prav takoé so v sestavljenem razmerji: dolzina prehojene poti,
s ¢asom za to upotrebljenim in brzino; pladilo s stevilom delaveev
in s stevilom delovnih dnij in ur; voznina z dolZino poti in tovorom;
obresti s kapitalom, procentom in ¢asom; dobicek s kapitalom, kateri
se je vlozil, in s Gasom.

§ 57. .

Napravi sestavljeno razmerje

1. 0od 8:5 in 10: 16;

2. 0d 2L :3 in 5} :4%;

i, ST ke TR Brk

4. 0d 83:15L 102:7, 21:18 in 125133,

5. A hodi 10 dnij ter prehodi vsak dan po 49 km; B hodi 12 dnij,
a na dan prehodi le po 42 km; v kaksnem razmerji sta pota,
katera sta A in B prehodila?

Razmerje dnij 10: 12
» brzin 49:42

» potov 35 : 36
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6. V kaksnem razmerji sta plos¢ini dveh pravokotnikov, izmed
katerith je prvi 6 m dolg in 4 m Sirok, drugi pa 8 m dolg in
5 m sirok?

7\ Izmed dveh vrtov je prvi 51m dolg in 34-4 m sirok, drugi pa
364 m dolg in 30'5 m sirok; v katerem razmerji sta njiju
ploséini ?

8. Dve posodi sta 1m 8 dme in 1m 6dm dolgi, 1m 1 dm in 8 dm
siroki, 4 dm in 5 dim globoki; kaké sta si njiju prostornini?

9. Jeden parni stroj vzdigne 15 ton 15 m visoko, drugi pa v istem
- casu 9 ton 20 m visoko; kako sta si sili teh dveh strojev?
10. A ima nalozena dva kapitala, namreé 1200 gl. po 5 %, in 1500 gl.

\\\ po 6 %,: v kaksnem razmerji so letne obresti teh dveh kapitalov?
11. V katerem razmerji sta delavni sili dveh delavecev, ako zgotovi

jedno in isto delo 4 v 4 dnéh, ée dela po 12 ur na dan, in B
. v D dnéh, Ge dela po 8 ur na dan?
12. Kako sta si vrednosti zlata in srebra pri isti prostornini, ako
je razmerje med njiju vrednostima pri jednaki tezi 31 :2 in
specifitna teza zlatu 19°36, srebru pa 10517

Il. Sestavljena regeldetrija.

§ 58,

Dostikrat je zavisna jedna vrsta stevil tako od dveh ali veé
druzih vrst, da je s temi posami¢ v premem ali obratnem razmerji.
Vzemimo, da so znana v takem slucaji jedenkrat vsa drugo k dru-
zemu spadajoca Stevila vseh teh vrst, drugikrat pa je jedno izmed
drugo k druzemu spadajocih gtevil neznano ter je treba e le poiskati.
Kaké je to neznano 3tevilo najti, udi sestavljena regeldetrija
(zusammengesetzte Regeldetri).

Vsako nalogo sestavljene regeldetrije je moci na ve¢ jedno-
stavnih regeldetrijskih nalog razstaviti ter na ta nacin razregiti, kakor
kaze naslednji primer.

20 kg preje da 105 m platna, katero je 12 dm Siroko; koliko
m 15 dm &irocega platna da 175 kg preje?

To nalogo sestavljene regeldetrije razstavimo lahko, izpremenivii
vsakikrat le jedno vrsto &tevil, na te-le dve nalogi jednostavne
regeldetrije:
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a) Od 20 kg preje dobimo 105 m 12 dm sirocega plaina; koliko
m prav toliko Zirocega platna bodemo dobili od 175 kg? —

Razresitev:
20 kg 105 m 108, = 111520
s 17 e e tedaj y = 918% m.

b) Od 175 kg preje natka se 9182 m platna, katero je 12 dm
giroko; koliko m bode se natkalo 15 dm Sirocega platna? —

Razresitev:
Ako je platno 12 dm siroko 9182 m 2:9183 = 12,15,
it e U R T Z Ay tedaj z = 735 m.

Toda na ta nac¢in razresevati naloge sestavljene regeldetrije je
preobsirno in za to ga ne kaZe v ob¢e upotrebljati; a sluzi nam v
to, da s pomoéjo prav jednostavnih sklepov izvajamo iz njega, kakd
je krajse take naloge razredevati. Ako zapisemo namre¢ dobljeni
dve sorazmerji drugo pod drugo ter pridrZimo c¢rko » mesto naj-
denega stevila 9182, dobimo:

i b — 175 : 20 Pomnozivsi istomestne ¢élene dru-
T i — 12:15 zega z druzim dobimo zopet so-
g 2 106y = 176 12 : 20,116 razmerje.

Ako okrajsamo prvo razmerje z y, ostane
;105 =175 .12 220/ 15,
kar je moci zarad lazjega pregleda tudi také-le napisati:
205t = 11520
12 :16.
Tu je le pomniti, da treba drugo pod druzim stojeci 3tevili

pomnoziti.
Razmerje z: 105 je tedaj jednako sestavljenemu razmerju iz

175: 20 in 12 :15.
Primerjamo li, kaké so urejena Stevila v teh razmerjih in

kako v nalogi, namreg
20 kg 105 m pri 12 dm Sirine,
175 » @X » b 15 » »
potem vidimo takéj, da sta k z m in 105 m spadajoci Stevili kg,

kateri sta s stevilom m premo sorazmerni, v istem, pripadajoci stevili
sirine pa, kateri sta s stevilom s obratno sorazmerni, v obratnem

redu v razmerje postavljeni.
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Odtod izvajamo ta-le izrek:

tako zavisna, da je s temi, posamié vzetimi, bodisi premo,
bodisi obratno sorazmerna, potem je razmerje med vsa-
kima dvema Steviloma prve vrste jednako sestavljenemu
razmerju iz jednostavnih razmerij med pripadajoéimi
stevili vsake druge vrste, v istem ali v obratnem redu
vzetih, kakor so stevila te vrste s stevili prve vrste premo
ali obratno sorazmerna.

Upotrebljujoéim ta izrek nam je moéi naloge sestavljene
regeldetrije na prav kratek nadin razre3evati:

1) V prvo razmerje postavi neznanko in ono Stevilo, katero
ima isto ime kakor neznanka.

2.) Drugo razmerje proporcije je sestavljeno: da dobis njega
jednostavna razmerja, primerjaj vrsto, katere je x, posami¢ z vsako
drugo vrsto in to zato, da ‘zves, je-li sta te dve vrsti premo ali
obratno sorazmerni; potem pa postavi v razmerje stevili vsake vrste,
spadajoci k x in k stevilu, ki ima isto ime kakor z, in fo v istem
ali obratnem redu, kakor je doti¢na vrsta z vrsto od z premo ali
obratno sorazmerna.

3.) Sorazmerje razresi dele¢ produkt vseh faktorjev, ki so v
notranjih ¢lenih, s produktom onih faktorjev, ki so v vnanjih ¢lenih.

Sklepovni rac¢un sluzi nam ne le v razresevanje jednostavnih
nego tudi sestavljenih regeldetrijskih nalog. Prejsnjo nalogo razresili
bi tako-le:

20 kg da 12 dm sirocega platna 105 m
Lisi 3200 > » 20, del %%ém
W5 e g > 175krat toliko. .. 5 m
O G > 12krat toliko.. . 12212
105.1756.12
175 » » 15 » »> » 15. del - -‘T-k."“' "
= (3b m.
§ b9.
Naloge.

(Pri razregevanji upotrebljaj sorazmerje in sklepovni racun.)
1. 12 delaveev zasluzi v 3 dneh 45 gl.; koliko zasluzi 16 delavcev
v b dneh?
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S pomodjo sorazmerja:
12 delav. v 3 dn. 45 gl. x: 45
» D »

16

»

Fi el )

S pomodjo sklepovnega racuna:
12 delav. v 3 dn. 45 gl.

1

16

16

16

»

»

2. Dvoje zobatih

»

»

koles zaseza drugo v druge; 4 ima 60, B pa
120 zobcev; kolikokrat zavrti se B v 36 sekundah, ako se

3

1

5

»

»

45
45,16
oY
45,16
19, 3¢
45.16.5

g0 gl. = 100 gl.

zavrti A v 12 sekundah 10krat?

Na pamet: Ker ima B mesto 60 120 zobcev, zavrtelo se hode le polo-
vico od 10krat, t. j. bkrat; ker se pa vrii mesto 12 36 sekund, zavrtelo se

bode 3krat 5 = 15krat.

3. Koliko kruha potrebuje 120 moz za 18 tednov, & se racuna

= A
B

na jednega moza za 4 tedne 121 kg kruha?

4. Ako zasluzi 6 moz v 5 dneh 281 gl v koliko dneh bode zaslu-

zilo pod sicer jednakimi pogoji 16 mdz 532 gl.?

y 16 kg prediva da 70m platna, e je platno 78 em siroko; koliko

“m da 36 kg prediva, e je platno 116 em siroko?

6. Da gori 35 svetilnic 108 ur, treba je 250 kg olja; koliko olja

je treba, da gori 50 tacih svetilnic 245 ur?

7. 100 gl. kapitala da v 1 letu 5% gl. obrestij; koliko gl. kapitala

treba naloziti, da bode v 21 leta 300 gl. obrestij?

8. 3600 gl. kapitala da v 41 leta 972 gl. obrestij; koliko obrestij

da 5650 gl kapitala v 23 leta?

9. Voznik pelje 125 cent. za 282 gl. 32 km dale¢; koliko ent. bode

peljal za 432 gl. 28 km dalec?
125 cnt. 282 gl. 32 km

2 »43—2—»28»

25120 — 43% : 282-

3228

-

2

33 8

 125.438.32  125.173.3%.4 _ 5000

283 .28

L txp. 98 ;98
93 7

= 2172 cnt.



10.

11.

12.
13.

14.
15,

16.

17.
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Voznik dobi 681 gl. vozarine, da zapelje 1432 cnt. 461 km dalet;
koliko treba mu pla¢ati, da zapelje 1771 cnt. 40 km dalec?

Za neka sobna tla potrebuje se 28 po 35 dm dolzih in 6 dm
sirocih desek;-koliko desek bode treba za ista tla, ¢e je vsaka
le 28 dm dolga in b dm siroka?

Kako visoko vzdigne stroj 2352 kg v 98 sekundah, ¢e vzdigne
v 88 sekundah 5192 kg 3 m visoko?

120 zidarjev zgotovi neki zid v 12 tednih, ¢e delajo po 8 ur
na dan; koliko zidarjev treba vec najeti, da bode delo v 10 tednih
gotovo, ¢e delajo po 6 ur na dan?

Za kos platna, kateri je 662 m dolg in 12m irok, treba je 15 kg
preje; koliko kg preje je treba za 30 m dolg in 1L m sirok kos?
Tkalec natka od 11°4 kg preje 75 m 1:2 m sirocega platna;
koliko 7 1°:35 m Sirocega platna natka od 42-114 kg preje?
Voznik obljubi za 46 gl. 28 cnt. 125 km dale¢ peljati. Prevozivsi
40 km dobi povelje, na drugo cesto zaviti, 10 cnl. ve¢ naloZiti
in 60 km dalje peljati kakor se mu je s prva reklo. Koliko
bode dobil vozarine?

Tu treba izradunati najprej vozarino za 28 cnt., katere je peljal 40 km
dale&, potem za 28 - 10 = 38 ent., katere je peljal 125 — 40 +- 60 = 145 km
dale¢ ter oba dva zneska sesteti.

20 delavcev zgotovi v b tednih 375 m dolgo strugo, ¢e delajo
po 12 ur na dan; v koliko tednih bode zgotovilo 12 delavcev,
kateri delajo po 10 ur na dan, prav tako 600 m dolgo strugo?

S pomodjo sorazmerja:

20 delav. 12 ur na dan v 5 tednih 375 m dolZine,
12 » 10 %> » i T » 600 » >

axih =120" 12

2ol } tedaj x = 16 tedn. ,}\ Z \g,;.'
600 : 375 o Q_“{’ ) ¢ 1
S pomodjo sklepovnega racuna: Yo )
20 delav. 12 ur na dan 375 m v 5 tednih
1 » 19 501 et 395050 9056120,
i 5.20
§ 1 DA 1 s s »370»»vt.
5.20.12
12 » 1 » » > 375 » > -—12'-—— £ . g
el b 90 12 , i, Y
12. s 30 > » » 37 2 » -5 Y:\
5.20.12
12 » 10 » > > 1 » > WSJ?—E, t_ :“' I
5.20.12.600 .
12 > 10 » » » 600 » » —1-2“170:@5. %

e
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18. 20 delaveev izkoplje 30 m dolg prekop v 15 dneh, ée delajo
po 12 ur na dan; koliko delaveev moralo bi po 10 ur na dan
delati, da izkopljejo 24 m dolg prekop v 16 dneh?

19. Mlin na 3 kolesa zmelje v 22 urah 24 hl zita, ¢e se zavrté kolesa
vsako minuto po 126krat; koliko koles je treba, da zmeljejo
v 42 urah 32 hl zita, Ge se zavrté vsako minuto po 99krat?

20. Travnik, kateri je 512 m dolg in 72 m sirok, da 10 vozov sena

po 9 ent.; koliko vozov sena po 10 cnt. bode dal 384 s dolg

in 192 m sirok travnik?

. 44 delavcev zasluzi v 30 dneh 907% gl., ée delajo po 11 ur na

dan v koliko dneh bode zasluzilo 26 delaveev 2141 gl., ée delajo

po 10 ur na dan?

Parni stroj vzdigne vsacih 6 minut 15 Al vode 180 m visoko;

v koliko minutah vzdigne isti stroj 20 Al vode 120 m visoko?

23. 100 gl. kapitala da v 1 letu 5 gl. obrestij; ) koliko obrestij da
3748 gl. v 23 leta; b) v katerem Gasu da 78351 gl. kapitala 6331 gl.
obrestij; ¢) kateri kapital da v 25 leta 720 gl. 22 kr. obrestij?

% A da B-u za 32 gl. v zakup seno z 240 m dolzega in 105 m
Sirocega travnika; B pa prepusti C-u 100 s dolg in 60 m Sirok
kos, a racuna si 162°), dobi¢ka; koliko mora C B-u placati?

25. V ‘neki fabriki potrosi se vsako leto za 250 plinovih plamén,
katera potrebujejo po 160 dm? plina vsako uro in goré 1440 ur,
8064 gl.; koliko stane plinova svecava v drugi fabriki, v kateri
gori 220 plamén 1560 ur, ¢e potrebuje vsako plame na uro po
144 dm? plina ?

26. 80 m dolg, 5 m sirok in 2 m globok prekop izkoplje 20 delavcev
v 18 dneh; koliko delavcev zgotovi 120 m dolg, 6 m &irok in
3 m globok prekop v 36 dneh?

Na pamet: Ce bi bil prekop mesto 80 m le 40 m dolg, treba bi bilo le
1 od 20, t. j. 10 delavcev; ker je pa prekop 120 m, tedaj 8krat také dolg,
treba je 3krat 10, t. j. 30 delavcev; i. t. d.

27. 15 zidarjev sezida 40 m dolg, b m visok in 75 em debel zid v
15 dneh, e delajo po 12 ur na dan; kolika bode visina dru-
zemu, 50 m dolzemu in 1 m debelemu zidu, katerega sezida
18 zidarjev v 25 dneh, ¢e delajo po 11 ur na dan?

28. 12 tkalcev natka v 3 mesecih 28 kosov po 30 m dolzega in
1 m 25 em sirocega platna, ée delajo po 25 dnij na mesec in
po 12 ur na dan; v koliko mesecih bode zgotovilo 22 tkalcev
66 kosov po 35 m dolzega in 1m 5 dm sirocega platna, ¢e
delajo po 24 dnij na mesec in po 10 ur n;a dan? &

#)

‘?{

™~

¢

FER ;" vy



lll. 0 jednostavnem obrestnem racunu.

§ 60.

Denar, katerega posodi kdo komu druzemu s tem pogojem, da
mu platuje le-ta za uporabo gotov znesek, slednjic pa vender le
ves izposojen denar zopet povrne, imenuje se kapital ali glav-
nica (Kapital). Znesek, kateri se plaéuje za uporabo kapitala, zove
se obrest (Zins, Interesse) in se racuna po procentih; le-ti veljajo,
¢e se izrekoma nasprotno ne omenja, za jedno leto. N. pr. kapital
je po 5%, nalozen, pravi se: vsacih 100 gl. kapitala daje na leto
b gl. obrestij.

Obrestni ra¢un je tedaj procenten racun, treba le tudi v postev
jemati, koliko ¢asa ostane kapital nalozen. Pri tem ra¢una se mesec
navadno po 30, tedaj leto po 360 dnij.

Pri obrestnem racunu imamo tedaj 4 koli¢ine: kapital, ¢as,
procent in obresti

Obresti imenujemo jednostavne ali proste (einfache Zinsen),
ako ostane kapital ves Gas, ko tecejo obresti, neizpremenjen; ako se
pa obresti koncem vsacega leta ali poluleta h kapitalu pridevajo in
tako poveGana vsota z nova na obresti nalaga, zovejo se obresti
obrestne obresti (Zinseszinsen).

Tu se hodemo pecati najprej z jednostavnimi obrestimi.

1. Kakoé je izracunavati obresti.

§ 61.

Obé&na naloga: Koliko obresti d4a kapital £ po p pro-
centov v / letih?

Tu dobimo
100 gl. kap. 1 let. p gl. obrestij, tedaj o:p = k: 100
J R AN R e O » el

e o P
zatorej 0 = 755, L]

Obresti so jednake produktu iz kapitala, procentov
in let razdeljenemu s 100.

o &,

P v A 4
&bt 7
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Naloge.

(Razre3i jih na pamet, ali pismeno po zgorej navedeni formuli, ali po
sestavljeni regeldetriji, ali po sklepih).

1. Koliko obrestij da 350 gl. po 4%, v 3 letih?

@) Na pamet. 300 gl. dd po 4%, v 1 letu 12 gl, v 3 letih 36 gl.; 50 gl. d4
v 1 letu 2 gl., v 3 letih 6 gl.; skupaj 42 gl.

b) Po formuli.

360.4.3 A
Ciine = 42 gl. obrestij.
¢) S pomodjo regeldetrije.
100 gl. kap. 1 L. 4 gl. obrestij z:4 = 350 :100
2710 O S » il |

Vi

x = 42 gl. obrestij.
@) Po sklepovnem radunu.

100 gl. kap. v 1 let. 4 gl. obrestij

50 » » > 1 » £= 2pgl obrestij.

350 » » »1 » 2x 7 = 14 gl. obrestij.

350 » » » 3 » 14 X 3 = 42 gl. obrestij.

E\E(ﬂiko obrestij da 7862 gl. po 41%, v 5 letih?

3. Koliko obrestij da 3215 gl. 30 kr. po 52°, v 2 letih 7 mesecih?

4. 5844 gl. kapitala je naloZzenega 3% leta po 4% °/,; koliko da v tem
¢asu obrestij?

5. Koliko obrestij da 3105 gl. 90 kr. po 5%, v 2 letih 1 meseci?

6. Nekdo si izposodi 3200 gl. po 5%, na 3 leta; koliko bode moral
¢ez 3 leta placati, da poplaca kapital in obresti?

7. Nekdo je na dolgu 5%1°, obresti od treh jednacih kapitalov po
2205 gl. za 11, 21 in 2% leta; koliko je dolzan vseh obrestij
skupaj?

8. 4 ima izposojena dva kapitala: 3580 gl. po 51°, na 1 leto
9 mesecev, in 28951 gl. po 6 °/, na 2 leti 4 mesece; kateri kapital
mu nese ve¢ obrestij in za koliko ve¢ nego drugi?

§ 62.

Pripravneje je racunati obresti po teh-le pravilih, katera so
sama ob sebi jasna:

1.) Obresti za jedno leto najdes po procentnem ratunu, ako
pomnoZis kapital s procenti in produkt razdelis s 100.

2.) Obresti za vec¢ let dobis, pomnozivsi obresti za jedno leto
s Stevilom let,
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3.) Ako so dani tudi meseci in dnovi, upotreblja se raz-

stavni nacin (Zerfillungsmethode); meseci razstavijo se namre¢ na
dele leta, potem pa se vzemd od obrestij za jedno lelo prav toliki
deli; dnovi pa se razstavijo na dele meseca in potem se vzemod prav
toliki deli od meseénih obrestij. Vsi ti zneski pristejejo se potem k
obrestim za leta.

Naloge.
. Izracunaj letne obresti
a) od 3124 gl. po 59, i b) od 3800 gl. po 4°/,
15620 gl. = 156 gl. 20 k. 152 gl.
¢) od 3578 gl. 25 kr. po 6/, @) od 957 gl. po 419/,
35 78:25 ‘ 3828
21469 50 = 214 gl. 70 kr. 319

4147 gl. = 41 gl. 47 kr.

. Koliko letnih obrestij da

@) 1834 gl. po 59/, ? b) 33071 gl. po 6°/,7
¢) 2095 gl. 50 kr. po 619/,? d) 9122 gl. po 43°/,?

. Koliko obrestij da «) 2183 gl. po 4°/, v 3 letih, b) 14788 gl.

po 519, v 4 letih?

a) 2183 gl po 4Y, b) 14788 gl. po 5LY/,
8732 gl v 1 letu 73940 ;
26196 ¢gl. v 3 letih. 36 97

776:37 gl. v 1 letu
310548 gl. v 4 letih.

. Koliko obrestij da 2848 gl. po 5°, v 3 letih in 4 mesecih?

2848 gl. po 5%, v 3 letih 4 mesecih
14240 gl. v 1 letu

4272 gl v 3 letih
47:467 gl. v 4 mes. = I leta

474667 gl. = 474 gl. 67 kr.

8425 gl. 18 kr. kapitala je 4 leta 11 mesecev po 43 °/, na obresti
naloZenega; koliko nese obrestij?

. Koliko obrestij da 5244 gl. 55 kr. po 5+°/, v 3 letih 5 mesecih

20 dneh?
Koliko obrestij da 2514 gl. 57 kr. po 6°), v 5 letih 8 mesecih
26 dneh?
Koliko obrestij nese 3457 mark po 61% v 2 letih 7 mesecih
18 dneh?
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9. Koliko obrestij da 724 livres sterling po 429, v 4 letih 11 mesecih
27 dneh?
Izra¢unaj obresti
10. od 9007 gl. 40 kr. po 5°, za 10 mesecev;
11. od 1133 gl. 20 kr. po 51%, za 3 leta 1 mesec;
12. od 950°235 gl. po 41°, za 2 leti 11 mesecev 17 dnij;
13. od 7185 gl. 69 kr. po 42°, za 3 leta 7 mesecev 12 dnij.

14. 3050 gl. je bilo 2 leti 4 mesece po 51°/, nalozZenih; koliko treba
potem placati, da se poplaca kapital in obresti?

§ 63.

Kadar treba izracunati obresti le za dolo¢eno stevilo dnij,
— in to se zgodi v trgovskem prometu dostikrat — izracunajo se
najprej obresti po 69, in iz teh obresti za vsak drug procent po
razstavnem nacinu. Leto raduna se po 360 dnij.

Vzemimo, da treba v obde dolociti obresti od % gl. kapitala po
6, za d dnij. Tu dobimo

100 gl. kap. v 360 dneh 6 gl. obrestij @ 0= %k:100
k » LR d » i » d : 360
k.d

T = 500"

Obrestipo 6%, dobimo tedaj za dolo¢eno tevilo dnij
ako kapital s Stevilom dnij pomnoZimo ter ta produkt
razdelimo s 6000.

Pri racunanji se krajcarji kapitala navadno prezirajo, a Stevilo goldinarjev
se poveda za 1, kadar ima kapital 50 ali ve¢ nego 50 krajcarjev; sicer pa se
pretvarjajo krajearji na stotine goldinarja.

Naloge.
1. Koliko obrestij da 2790 gl. po 6°/, v 85 dneh?
2790 x 85
223 20
13950
237150

SR ey
89525 gl. = 39 gl. 521 kr.
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2. Koliko obrestij da 2349 gl. 25 kr. po 6 9/, v 182 dneh?

Ako preziramo krajcarje natanko
2349 x 182 234925 x 182
187 92 187 9400
4698 4 6 9850
427518 . 42756350
71-253 gl. = 71 gl. 25 kr. 712 606 gl. = 71 gl. 26 kr.
3. Koliko obrestij da 758 mark od dne 13. aprila do dne zadnjega
decembra ?
0Od dne 13. aprila  do dne 13. decembra je 8 mes. = 240 dnij
» » 13. decembra > » 30. » » L7 ixs

skupaj 257 dnij.
4. Koliko obrestij da 3572 gl. kapitala po 6%, v 217 dneh?
8. Koliko obrestij da 2350 gl. 47 kr. po 6%, v 17 dneh?
Koliko obrestij da po 69/,
a) 925 gl. v 1563 dneh?
6) 1019 mark v 96 dneh?
¢) 1512 ¢l. 90 kr. v 264 dneh?

7. lzratunaj obresti @) od 1265 gl. po 4°, za 231 dnij, &) od
3402 gl. po 71%, za 125 dnij.

o

@) 1266 x 231 b) %_.X 125
379 425 250
Eht g 7087 po 6%,
292 215 11-812 po 19,
48702 po 67/, 2953 po 19,
— 16234 po 2%, = L od 6%, 856h gl po 717,

32:468 gl. po 49,

8. Koliko obrestij nese 9110 gl. po 5%, od dne 2. maja do dne
15. oktobra ?

0d dne 2. maja do dne 2. okt. je 160 dnij 9110 x 163
» » 2, okt. » » 10 2y 1850 546 60
163 dnij 27330
1484-930

247488 po 67/,
— 41'248__}]9 e
' 20624 gl. po 5,
{}. Koliko obrestij da 9217 gl. po 3 °/, v 174 dneh?
‘EI/I?. Koliko obrestij da 8685 gl. 25 kr. po 419, v 223 dne‘h?

6
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11.

12.

Koliko obrestij da po 59,

@) 5605 mark v 37 dneh?

b) 1983 frankov v 210 dneh?

¢) 705 livres sterl. v 108 dneh?
Koliko znasajo obresti od 3765 gl.

@) za 49 dnij po 59,7

b) za 85 dnij po 6%9,?

¢) za 103 dni po 4”/

13\ Koliko obrestij da 12425 gl. 68 kr. po 49, od dne 1. avgusta

14.

15.

16.

17.

18.

19.

do dne 5. aprila?
Koliko obrestij nese 4286 gl. 42 kr. po 5 %, od dne 18. decembra
do dne 15. aprila?
Nekdo ima dobiti:
obresti od 3045 gl. po 6%, za 233 dnij,
» » 2813 » » 59, od dne 17. aprila do dne 22. sept.,
» » 4008 » » 62°%,»> > 24 maja » » T avgusta;
koliko znasajo vse obresti skupaj?
Nekdo je dolzan od dne 6. maja 750% gl.; kolik je dolg dne
30. junija, ¢e se racuna 5%, obrestij?
Nekdo si izposodi 2345 gl. po 79, za 42 dnij; koliko mora
potlej vrniti?
Trgovec bi bil moral 4108 gl. dne 20. oktobra placati, placal je
pa % le dne 31. decembra; koliko je moral placati, ce se je
racunalo 6 °/, obrestij?
A bi bil moral placati B-u:
dne 13. aprila 387 gl. 87 kr,,
» 25. maja 1245 » 38 »
» 2. junija 2008 » 48 »
Nasprotno pa bi bil moral plagati B A-u:
dne 20. aprila 1533 gl. 63 kr.,
» 1b. maja 2112 » 8 »
» 200 972 » 15 »
Dne 30. junija drug z druzim obracunata; koliko ostane B 4-u
se dolzan, ¢e se racuna H %, obrestij?

. Nekdo kupi dne 26. aprila 2000 gl. zjedinjenega drzavnega dolga

v papirji po 7225 (t. j. za vsacih 100 gl. nominalne vrednosti
placa 72-25 gl.); koliko mora placati, ¢e treba povrniti 4%°,
obresti od dne 1.januvarja naprej?
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21. Nekdo kupi dne 25. januvarja’ b sredek z leta 1854, katerim
je kurs 125; koliko mora zanje pladati, ¢e treba obresti ed
dne 1. aprila prejsnjega leta povrniti? (Nominalna vrednost tem
sretkam je 250 gl. konv. vr., obresti znasajo 4 °/,, a od teh treba
odbiti 20 °/, davka.)

2. Kako je izracunavati kapital.

§ 64.

Vzemimo, da nam je izracunati kapital k, kateri daje po p
procentov v / letih o gl. obrestij. Tu dobimo

100 gl. kap. v 1 letu p gl. obrestij k£ 100 —nl: ]
k» » » 1 letiho » » A 0:p
100. 0

e p.l ;

Kapital tedaj najdemo, razdelivii 100terne obresti
s produktom iz procentov in let.

Naloge.

1. Kateri kapital da po 4°/, v 4 letih 48 gl. obrestij?

Na pamet. Da dobimo 4 gl. obrestij v 1 letu, treba 100 gl. kapitala;
da dobimo 48 gl. obrestij, treba 12krat tolikega kapitala, tedaj 1200 gl.;
da dobimo pa 48 gl. obrestij v 4 letih, treba le L od 1200 gl. = 300 gl.
kapitala.

48 .100

Pismeno. W N 300 gl. kap.

2. Nekdo dobi v 5L leta 945 gl. obrestij; kolik je kapital, ce se
ratuna 6 9/, obrestij?

Po sklepovnem racunu:

6 gl. obrestij v 1 letu od 100 gl. kap.
1 ? » » 1 » » 120 > »
100 . 945
945 » AN 0 L Y ;
100.945.4
945 » > »%leta» 6—-:)»

100. 945 . 4
> > > 2‘_: > > E —— = 3000 1. k .
945 b o gl. kap

3. Kateri kapital daje po 53¢, na leto 202 gl. 40 kr. obrestij?

6*
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4. Neka hisa daje poprek na leto 586 gl. ¢istega dohodka; kolika
ji mora biti kupna cena, da se proda po 5%, t.]. da se dobi
za vsacih b gl. ¢istega dohodka 100 gl. kupnine ali kapitala?

&. Kateri kapital dd po 41°, v 1 letu 4 mesecih 234 mark obrestij?

6. Kolik mora biti kapital, da nese po 51, v 2% leta 738% gl.
obrestij?

7. Kateri kapital da po 5%%, v 1 letu 9 mesecih 248 gl. 58 kr.
obrestij?

8. V 7% meseca znasajo obresti po 6°/, 318 mark 75 fenig.; kolik
je kapltal'-’

9. Kateri kapital da po 4 °, v 108 dneh 108 frankov obrestij?

10. Kateri kapital da po 6 %, v 4 letih prav toliko obrestij, kolikor
jih da 4560 gl. kapitala po 5%, v 21 leta?

3. Kako je izracunavati cas.

§ 65.

Vzemimo, da nam je dolociti stevilo let (7), katerih treba, da
da kapital £ po p?, o gl. obrestij. Tu imamo

100 gl. kap. v 1 letu p gl. obrestij Gl ==l 00
koo aomidiiletibion a i 0:p
100.0

A

Stevilo let najdemo, razdelivsi 100terne obresti s
produktom iz kapitala in procentov.

Naloge.
/ 1. Kaké dolgo treba imeti nalozenih 2480 gl. kapitala po 6 9/,, da
\_~"dadé 744 gl. obrestij?
744 . 100

9180.6 — 01
ali po sklepovnem radunu:
100 gl. kap. d& 6 gl. obrestij v 1 let.,
) eyt > » 6 » » » 100 »
100
2480 » » » 6 » » » ﬁS_O
100
2480 » » » 1 » » » m »
100 . 744

2480 » » > 44 > » = 5 letih,

=

2480 .6
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"2.‘Kak0 dolgo je treba imeti naloZenih 98252 gl. kapitala po 529/,
da dadé 1834 -14 gl. obrestij?

3. Kakd dolgo treba imeti izposojenih 5212 gl. 67 kr. kapitala, da -
dadé po 519, 712 gl. 80 kr. obrestij?

4. V katerem c¢asu da 9421 gl. 28 kr. po 41%, 269 gl. 75 kr.
obrestij ?

-&. V kolikem ¢asu da 3855 gl. 67 kr. po 519, 721 gl. obrestij?

6. V kolikem c¢asu da 12371 marke kapitala po 6 9/, 847% marke
obrestij?

%. 900 gl kapitala je dalo-po 5°, 112 gl. 50 kr. obrestij; koliko
casa je bil kapital izposojen?

8. V kolikem c¢asu podvoji se kapital, ¢e se po 5 °, izposodi?

9. Koliko éasa mora 1863 frankov kapitala po 5 °/, naloZenih biti,
da dadé prav toliko obrestij, kolikor 3450 frankov po 41° v

. 9 mesecih?
4. Kako je izracunavati procente.

§ 66.
Ako hodemo zvedeti, po koliko (p) %, treba £ gl. kapitala nalo-
ziti, da nam dadé v / letih o gl. obrestij, dobimo to-le sestavljeno
regeldetrijsko nalogo:

P gl obr. 100 gl. kap. v 1 letu p:o=100:%
0 » ¥ Is’,‘ » » » Zletih 1.'£
ARAT 00 Tl

k.l

Procent tedaj najdemo, ako razdelimo 100terne
obresti s produktom iz kapitala in let.

Naloge.
1. Po koliko procentov treba 3445 gl. kapitala naloziti, da da v
4 letih 689 gl. obrestij?

ali po sklepovnem raéunu:
3445 gl. kap. v 4 letih 689 gl. obr.

1 » » » 4 » —Bﬁ
689 . 100
100y /0 A Al e
100 » 5> » 1 letu Edal g gl. obrestij.

3445 .4
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2

5h00 ¢l. kapitala nese na leto 330 gl. obrestij: po koliko %, je

\nalozen ?

3. Po koliko ), je nalozenih 4755 gl. 25 kr. kapitala, Ce nese
kapital v 3 letih 3 mesecih 850 gl. obrestij?

4. Po koliko %, je nalozenih 4585 gl. 52 kr. kapitala, ée nese v
31 leta 8441 gl. obrestij?

8. Po koliko °/, da 328% marke v 3% leta 462 marke obrestij?

6. Po koliko °/, je bilo nalozenih 1080 gl. kapitala, e so znesle
obresti v 3 letih 4 mesecih 144 gl.?

7. Po koliko %, je nalozenih 6800 gl. kapitala, &e daje le-ta kapital

10.

11.

12.

v 2 letih 4 mesecih 12 dneh 844°9 gl. obrestij?

. 3150 gl. kapitala da v 8 mesecih 73% gl. obrestij; po koliko "/,

je kapital nalozen?

. Trgovec ima v svoji kupciji 18356 gl. kapitala; na konci leta

se pokaze 1376 gl. 70 kr. ¢istega dobicka; koliko ?, mu je
nesel kapital?

Po koliko 9, bi dal neki kapital v 5 letih 1533 gl. obrestij,
ako je dal isti kapital, po 5 9/, nalozen, v 4 letih 876 gl. obrestij?
Nekdo si izposodi 460 gl. po 5%, na 1 lete, a obresti se mu
odtegnejo takoj, ko kapital prejme; koliko je placal preve¢ in
po koliko %, so se mu obresti prav za prav zaracunale?
Neka higa se je kupila za 28500 gl.; najem3cine nese 1980 gl.
na leto; po koliko %, je kapital naloZen, ako se racuna za
popravke 125 gl, in ako znasa domovna najmarina 25 °/,?

IV. 0 diskontnem racunu.

§ 67.

Vzemimo, da je dolzan kdo brezobresten dolg se le ¢ez nekaj

¢asa placati, a on placa takoj; ocividno mu ne bode treba placati
cele vsote, katero je dolzan, nego le oni znesek, kateri d4, povecan
za obresti, katere bi nesel do placilnega roka, ves dolg; dolzniku se
mora tedaj dovoliti v tem slucaji neki odbitek. Ta odbitek zove se
diskont ali rabat (Discont, Rabalt) ter se racuna po procentih.
Ce odstejemo diskont od dolga, zove se ostanek gotova ali sedanja -
kapitalna vrednost (der bare, gegemwirtige, discontierte Wert des
Kapitals).
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N. pr. Nekdo hoce bhrezobresten kapital 418 gl., katere je dolzan
ge le cez 11 leta placati, takoj izplacati; @) koliko odbitka mora se
mu dovoliti, ée“se racuna 6 °, diskonta na leto, b) kolika je sedanja
vrednost kapitala ?

100 gl. takoj je vrednih, ée se raduna 6 °/, obrestij, ez 11 leta
109 gl., in obratno: 109 gl, katere treba brez obrestij Se le &ez
11 leta placati, vrednih je sedaj 100 gl., ali od vsakih 109 gl. treba
9 gl. diskonta odbiti, de se placajo 11 leta prej. Tedaj dobimo:

a) 109 gl. kap. 9 gl. diskonta

ity Tg_g »
418 » » 228 — 34-51 gl diskonta
b) Dolgaje . ... . . ... 418 — gl
ée odstejemo diskonta . . 34:H1 »
znasa sedanja vrednost . . 583°49 gl
ali tudi neposredno
mesto 109 gl. ¢ez 11 L 100 gl. takaj
by g et
109
e L NGt 10018 — 38349 gl. tako;
Preskusnja:
383:49.gl. po 69, Sedanja vrednost 38349 gl.
923:00 94 gl. obrestij za 11.  Obresti za 13 1. 34°51 »
118047 ot s s Kapital dez 11 1. 418-— gl.
34'51 41 gl.

Iz ravnokar navedenega je razvidno, da ne pripada diskont k
veoti 100 sami, nego k vsoti 100 povecani za diskontne procente,
1. j. da treba racunati diskont nad sto. (Glej aritm. 1. del, §§ 93. in 95.)

Ako bi radunali diskont od sto, dobili bi:
418 gl po 9, kap. 418 gl
37-62 gl. diskonta de odstejemo diskonta 3762 »
ostane gotovega placila 38038 gl.
Toda 38038 gl. gotovega placila ne dalo bi s 6 ¢/, obrestimi vred dez
11 leta dolzni kapital 418 gl., nego le 414:61 gl.

: : : .418 : :
Iz zgoraj dobljenega izraza }0—26—9—— za sedanjo vrednost kapi-

~ V‘I‘ y

tala, katerega treba se le pozneje placati, izvajamo ta-le izrek:

i
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Sedanjo vrednost kapitala, katerega treba se le
pozneje o dolo¢enem ¢asu izplacati, izraécunamo, ako
razdelimo 100terni kapital z vsoto iz 100 in diskontnih
procentov za dotiéni as. :

Naloge.

1. Koliko je vrednih 850 gl., katere treba Gez 2 leti pladati, sedaj,
¢e se racuna 5 °/, diskonta?

Nekdo mora 2620 gl. ez 4 mesece plagati, a plagal bi rad dolg
takoj; koliko je gotovo placilo, ¢e se ra¢una 6 °/, diskonta?
Diskont za 4 mesece znaZa 2°/,.

3. A mora B-u 1245 gl. ez 5 let placati; koliko bi mu moral
cez 2 leti placati, ¢e se racuna 519, diskonta?

‘4\:‘Nekdo podeduje 4850 gl. s tem pogojem, da se mu izplacajo Ze
le ¢ez 5 let; na njegovo Zeljo izplata se mu dedsdina s 619,
diskonta takdj; kolika je gotova vrednost dedscine?

5. A ponuja za neko hito 25230 gl. v gotovem denarji, ali pa
26355 gl., katere pa hoCe Se le ez 9 mesecev izplacati; katera
ponudba je za prodajalca ugodnejsa, ¢e more denar po 5 Y,

- naloziti? :

6. Za dolg, katerega je bilo treba se le ez 21 leta placati, dobil
je nekdo 2480 gl. takoj; kolik je bil dolg, ¢e se je racunalo
59, diskonta na leto?

2480 gl. po 5°/, Takéj se je placalo 2480 gl.

124 gl. obrestij za 1 1. Obresti za 2% 1. znasajo 310 »

124 » »  Ji5 S Dolga je bilo 2790 gl.
1

62 » » » 5 ».
310 gl. obrestij za 21 1.

7. Nekdo je dolzan Gez nekaj dasa 2135 gl. placati, plaéa pa po
odbitku 5 ¢/, letnega diskonta 2100 gl. takoj; Gez koliko Gasa
bi bil moral dolg placati?

2100 gl. po 59/,
105 gl. znaSa diskont za 1 1

P A% SRR » »l—ogs
30550y
35)1 > » bm—ileta-

8. 6564 gl treba ¢ez 1% leta placati; ée se plaga dolg takdj, dovoli
se H4 gl. popusta; koliko ), znasa diskont za 1 leto?
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Pri 600 gl. gotovega pladila je . . . 54 gl popusta
» (100 = » > » . . . %% =9 gl popusta.

Popust znasa tedaj 9 gl. za 1% leta, torej 6°/, za 1 leto.

9. Nekdo je placal za kapital, izpladen ez 4 leta, 1600 mark
takoj; diskont je znasal 288 mark; koliko 9/, diskonta se je
ra¢unalo za 1 leto?

10. Pri nakupu neke njive se dolo¢i, da plaéa kupec 600 gl. takaj,
druzih 636 gl. pa brez obrestij se le Gez 1 leto; kupec placa
tudi zadnjo vsoto takoj ter dobi 69, diskonta; koliko mora
vsega skupaj v gotovem denarji placati?

11. Nekdo kupi hizo za 29000 gl, katere pa mu je treba po po-
godbi Se le ¢éez 5 let placati; a on plaga 6000 gl. takéj, 7500 gl.
¢ez 2} leta in ostanek Gez 4 leta; kolik je le-ta ostanek, ako
se ra¢éuna za vse zneske, katere je prej placal, po 5 9/, diskonta
za 1 leto?

§ 68.

Pri dolocevanji sedanje vrednosti pozneje izplaénemu dolgu,
mora se ra¢unati prav za prav diskont nad sto, kakor smo v § 67.
dokazali; a to se zgodi v resnici le pri netrgovskih dolgéh. Trgovei
racunajo diskont pri zneskih za blago in pri menicah vsikdar po
procentnem ra¢unu od sto, ker je le-ta priroc¢nejsi nego raé¢un nad
sto, in ker gre tu le za kratke roke; za te pa je razlocek med
rezultatoma neznaten, bodi si da se raduna od ali nad sto. (Glej
aritm. I. del, § 95., nal. 30.)

Pri menicah racduna se diskont prav takd, kakor obresti za
dologeno stevilo dnij, namre¢ za d¢as do placilnega dné, a dan,
katerega se diskontuje, se ne vsteva. Meseci se racunajo po toliko
dnij, kolikor jih po pratiki res imajo, leto pa po 360 dnij.

Pri zneskih za blago je diskont v procentih navadno ze
za oni ¢as dan, za kolikor se plac¢ajo prej, nego je treba, red-
~ keje za jedno leto ali za jeden mesec. V zadnjem slucaji je treba
procente za doti¢ni Gas %e le izracéunati.

Naloge.

/

1. Menica za 1249 gl izplaéna dne 15. junija, proda se s 439,
diskonta dne 8. maja; koliko znasa a) diskont, &) gotova

vrednost ?
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Maja je 33 dnij 1249 x 38
junija 15 > : 3747
Skupaj 38 dnij, za katere treba radunati diskont 9992
Meniéni znesek . . . . 1249 — gl AT462 - 6
419/, diskonta za 38 dnij 5°93 » ng.poﬁ ,
Gotova vrednost . . . 1243-07 gl 1977 » » 1% o/

Diskonta je 5933 gl. po 41°/,

B\Meniea za 3485 gl, katero treba ¢ez 35 dnij placati, proda se
s b Y, diskonta; kolik je diskont in kolika gotova vrednost?
Menica za 4235 mark kupi se v Hamburgu dne 17. julija s
319/, diskonta; koliko treba zanjo dati, ¢e dospe Se le dne
7. septembra ?

4. Dne 15. avgusta izplatna menica za 849 gl., proda se dne
26. junija s 61°/, diskonta; kolika je vrednost menici ta dan?

8. Dolg za nakupljeno blago znasa 5192 gl.; a) kolik je diskont
po 2%, b) koliko gotovo plaéilo?

Znesek za blago . . . . . b192'— gl
2 S/ikdiskontas: ) s L, e 108-8400s
Gotovo pladilo e R e L

6. Nekega blaga se je kupilo za 2063 gl.; koliko znasa diskont
a) po 1°,,8) po 11%,, ¢) po 12%,, d) po 2%,?

7. Nekdo kupi 4 sode olja; neciste teze je 1118 kg, tare 107/,
cent &iste teze placa se po 6418 gl, diskonta se racuna 21°%;
koliko znasa gotovo plaéilo?

V. 0 rokovnem racunu.

§ 69.

Dostikrat se zgodi, da se placajo brezobresine vsote, katere bi
trebalo drugo za drugo ob dolocenih rokih (Zermine) placati, vse
kar na jedenkrat, ali da se placajo take vsote ob druzih rokih, nego
je bilo s prva doloteno. Kedaj naj se to zgodi, da ne bode niti
dolzniku niti upniku na skodo, uéi rokovni raéun (Terminrechnung).

Rok, ob katerem treba ved posami¢ o razli¢nih rokih izplacnih
vsot na jedenkrat placati, zovemo popred&ni plac¢ilni rok (mittlerer
Zahlungstermin).

Kaké je racunati poprecni rok, pokazati hogemo na tem-le
primeru:
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Nekdo je dolzan 6000 gl., ter se je =zavezal, 2000 gl. cez
2 meseca, 2500 gl. dez 4 mesece in 1500 gl. ¢ez 10 mesecev pla-
¢ati; kedaj bi moral ves dolg kar na jedenkrat placati?

Ce placuje dolznik svoj dolg, kakor se je gori reklo, uZva
od posami¢nih kapitalov obresti do dne, kateri je za placilo odloden,
tedaj od 2000 gl. 2 meseca, od 2500 gl. 4 mesece in od 1500 gl.
10 mesecev.

A po isto toliko procentov da

2000 gl. kap. v 2 mesec. 4000 gl. kap. v 1 meseci
25001 s T i ARDTOTH, e Sl a BEERALS
15.—3_00# SN0 2 I ObI'eSllJ kakor 1 15000 SueTeRE g §

6000 gl. kap. 29000 gl. kap. v 1 meseci.

] prav toliko [

Prav toliko obrestij, kolikor jih da 29000 gl. v 1 meseci, mora
dobiti dolznik, da ne hode na izgubi, ¢e popla¢a ves dolg na jedenkrat.
Ce hotemo tedaj poprecni placilni rok dolo¢iti, moramo se vprasati:
V koliko mesecih da 6000 gl. prav toliko obrestij kakor 29000 gl.
v 1 meseci? Na to vprasanje pa odgovarja to-le sorazmerje:

z mes. : 1 mes. = 29000 : 6000;
tedaj
o L A
6000 6

Iz tega pa je razvidno, da je doloGevati poprec¢ni placilni rok
tako-le:

1.) Vsako posami¢no placilo treba pomnoziti z njegovim pla-
¢ilnim rokom.

2.) Potem se sestejejo ne le posami¢na placila nego tudi dob-
ljeni produkti in druga vsota se razdeli s prvo; kvocijent je iskani
popre¢ni rok.

= 42 mes.

Naloge.

1. 10000 gl. treba v 4 obrokih pladati, in sicer: 3000 gl. ¢ez 4 mesece,

2500 gl. ¢ez 6 mesecev, 2000 gl. ¢ez 8 mesecev in kar ostane,
tez 1 leto; kedaj treba placati ves dolg na jedenkrat?

3000 gl. Gez 4 mes. = 12000

2500 » a0 6 Uy ="15000

2000 » » 8 » == 16000

Ostanek 2500 » » 12 > =

10000 gl. 73000 = 7 mes. 9 dn.
Ves dolg mora se tedaj platati ¢ez 7 mesecev 9 dnij.
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Da se o pravosti raduna prepridas, preisdi, ali res dolZnik gledé obrestij
ni na $kodi, bodi si da plada ves dolg na jedenkrat, bodi si v posamiénih
odplacilih. V ta namen izradunaj obresti za katere koli procente, n. pr.
za 5%,

Ako v obrokih pladuje, uZiva dolZnik

obresti od 3000 gl. 4 mes. = 50 gl. — kr,,

» » 2600 » 6 » = 62 » b0 »
At 2000 T A8 BB 6
> » 2600 3 12 » =125 »i= »

skupaj 304 gl. 17 kr.

Ce poplaca dolznik ves dolg, t.j. 10000 gl. dez 7 mesecev 9 dnij, dobi
za ta das tudi 304 gl. 17 kr. obrestij. DolZnik nima tedaj, &e poplada ves
dolg na jedenkrat, niti izgube niti dobitka; isto velja tudi o upniku.

2. Nekdo mora po pogodbi placati, 12000 frankov taksj, 9000
frankov ¢ez 4 mesece, 9000 frankov ¢ez 8 mesecev, 9000 frankov
¢ez 12 mesecev in 9000 frankov Gez 16 mesecev; kedaj treba
vse te zneske na jedenkrat placdati?

12000 x O Lt =40
9008 X 4 3 x 4=12

9009 x 8 Sl Ble==r24
9g00 x 12 3 x 12 = 36
9900 X 16 3 X 16 = 48
16 120
120: 16 = 71 mes. — Odgovor: dez 71 meseca.

8. Nekdo je dolzan 1200 gl také placati, da plada cez vsake
3 mesece 300 gl.; kedaj bi moral ves dolg na jedenkrat placati?

300 gl. ¢ez 3 mes. = 900 gl.
800705 0 b e el B0 o6

300 0 49 = 9700 »
300 » » 12 » = 3600 »
1200 gl. 9000 gl

Cez 9000 : 1200 = 71 meseca.
Kadar so posamitna odplagila jednaka, izraduna se popre¢ni pladilni

rok krajde, ako se sesteje le ¢as in ta vsota s Stevilom rokov razdeli; tedaj

34649+ 12 = 30, ¥=7émeseca.

4. 2800 gl. treba poplacati v stirih jednakih odplaéilih, katera so
¢ez vsake 3 mesece izplacna; Cez koliko mesecev je poprecni
placilni rok vsemu kapitalu?
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. Nekdo mora 20000 gl. tako placati, da placa 4000 gl. takoj,

4000 gl. ez 3 mesece, 5000 gl. cez 6 mesecev in ostanek ez
10 mesecev; placal bi pa rad ves dolg na jedenkrat; ¢ez koliko
mesecev se mora to zgoditi?

A je dolzan nekemu fabrikantu tri zneske, namreé¢ 300 mark
v gotovini, 460 mark ¢ez 7 mesecev in 500 mark ¢ez 10 mesecev;
kedaj bi lahko A ves dolg na jedenkrat poplacal?

. Nekdo kupi njivo za 6000 gl. s pogojem, da mora pladati

1500 gl. ¢ez 4 mesece, 1000 gl. ¢ez 6 mesecev, 2000 gl. cez
9 mesecev in ostanek cez 1 leto; kedaj placa lahko vso vsoto
na jedenkrat?

. Nekega dolga mora se odplacati polovica takoj, % ez 11 leta,

ostanek pa c¢ez 3 leta. A dolzniku je na voljo dano, da sme
ves dolg tudi na jedenkrat placati; kedaj bi se moralo to
zgoditi ?

. Kedaj mora se 1800 gl. na jedenkrat placati, ¢e treba 300 gl.

.

11.

12.

13.

tez 1 leto, 400 gl ez 1% leta, 500 gl. ¢ez 2% leta in ostanek
Cez. 3% leta brez obresti placati?
Nekdo je dolzan placati 1000 gl. takoj, 1050 gl. ¢ez 2 meseca,
1100 gl. ¢ez 4 mesece, 1150 gl. ¢ez 6 mesecev, 1200 gl. Gez
8 mesecev, 1250 gl. cez 10 mesecev; kedaj mora se vsota vseh
teh posami¢nih odplacil na jedenkrat placati?
A mora B-u tri kapitale placati, in sicer: 1600 gl. dne 1. julija,
1400 gl. dne 1. septembra, 1000 gl. dne 1. novembra; kedaj
placa lahko vse tri kapitale ob jednem?

Roki radunajo se od dné 1. julija podensi.
A je dolzan ¢ez 10 mesecev 1500 gl placati; a on placa Ze
tez 2 meseca 600 gl in ¢ez zopet b mesecev 400 gl.; kedaj
mora ostanek placati?

A sme uZivati: 1500 gl. 10 mes. = 15000 gl. 1 mes.

uZiva pa: 600 gl. 2 mes. = 1200 gl. 1 mes.
400783 70 s - =ERN0 L s

1000 gl. 4000 gl. 1 mes.

tedaj ima %e uZivati: = 500 gl. « mes. = 11000 gl. 1 mes.
11000 : 500 = 22 mes.

Ostanek 500 gl. treba tedaj pladati dez 22 mesecev, e se od pocetka
racuna. ;
A mora ¢ez 2 leti 2000 gl. placati; placa pa 800 gl. ¢ez 1 leto;
koliko ¢asa sme ostanek obdrzafi?
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14. Nekdo je dolzan placati 300 gl ¢ez 4 in 500 gl. ¢ez 5 let;
plaga pa 300 gl. ze cez 2 leti; kedaj mora placati ostalih 500 gl.?

5. A mora placati ez 4 mesece 500 gl., 2 meseca pozneje 600 gl.
in % 2 meseca pozneje 700 gl.; placa pa ¢ez 3 mesece (od
pocetka racunano) 400 gl. in 4 mesece pozneje 900 gl.; koliko
Casa sme potem ostanek uzivati?

VI. 0 druzbenem racunu.

§ 70.

Druzbeni racéun ali razdelbeno pravilo (Gesellschafts-
rechnung, Theilregel) upotreblja se tedaj, kadar treba razdeliti kako
stevilo tako na vec delov, da so le-ti v doloCenem razmerji med
seboj. Stevila, izrazujoca to razmerje, zovejo se razmerska stevila
(Verhiltniszahlen).

N. pr. za neko trgovsko podjetje zdruzijo se tri osebe; A vlozi
8500 gl., B 9800 gl, € 10000 gl.; koliko dobicka gre vsacemu, &e
znasa ves dobicek 3400 gl.? — Tu treba razdeliti dobitek v raz-
merji vlog; naloga spada k druzbenemn racunu, in sicer so vloge
8500, 9800, 10000 razmerska stevila.

Druzbeni ra¢un zove se jednostaven, kadar ima naloga le
jedno vrsto razmerskih Stevil; ¢e je pa danih veé vrst razmerskih
stevil, je dotiéni racun sestavljeni druzbeni racun,

Druzbeni radun upotreblja se pri trgovskih drustvih, ée treba
razdeliti dobi¢ek, pri konkursih, pri dedstinah, pri ladijah na deleZe,
kadar treba davke razdeliti, pri zmesih in v razliénih druzih sluéajih.

§ 71.
Vzemimo, da nam je razresiti to-le nalogo:
640 gl. treba razdeliti med tri osebe 4, B, C' v razmerji stevil 9,
7 in 4; koliko pride na vsako osebo?

Na pamet. 4 dobi 9, B 7 in C 4, tedaj vsi skupaj 20 jednakih delov;
20ti del od 640 gl. je 32 gl.; tedaj dobi
A 9krat 32 gl. = 288 gl,
B Tkrat 32 » = 224 '»
C d4krat 32 » = 128 »
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Prav tako se sklepa, kadar se pismeno raduna:

0 32 gl. X 9 = 288 gl. dohi 4,

7 L PR i e S )

4 5P S e
640 gl. : 20 = 32 gl. 640 gl.

Za jednostavni druzbeni ra¢un velja tedaj to-le pravilo:

1.) Razmerska Stevila zapisi drugo pod drugo. Kadar so (a
tevila ulomki, pomnozi vsa z najmanjsim skupnim imenovalcem; ée
imajo vsa razmerska stevila kako skupno mero, okrajsaj jih s to
skupno mero.

2.) Na najjednostavnejgo obliko skréena razmerska stevila sestej.

3.) Z vsoto razmerskih stevil razdeli stevilo, katero treba raz-
deliti, dobljeni kvocijent pa pomnozi zaporedoma z vsakim razmerskim
stevilom; produkti so iskani deli.

Prejsnjo nalogo nam je moci tudi tako razresiti, da veckrat
zaporedoma regeldetrijo upotrebimo; dobimo namrec:

2640 — 9220 z = 288 ¢gl;
y 640 = 7 : 20, y =224 »
2 :640 = 4 : 20, e A

Naloge.

1. V smodniku je 75 delov solitarja, 13 delov oglja in 12 delov
zvepla; koliko treba vsake teh sestavin za 800 kg smodnika?

Solitarja 75; 8kyg x 76 = 600 kg
Oglja  13; 8> x 13 = 104 »

Zyepla 12; Bs X712 =98 a0
800 kg : 100 = 8 kg 800 kg

2. Tri osebe se zdruzijo za neko trgovsko podjetje, in sicer di 4
2800 gl., B 3600 gl. in € 4000 gl.; dobicka imajo 1300 gl.:
koliko ga pride na vsako osebo?

2800 | 7 50 gl. X 7 = 350 gl. dobi 4
3600 9 B0 3% Dl dB0 5 B
4008 | 10 50 » >l =500 5 > C

1800 gl. : 26 = 50 gl.
3. Za neko podjetje se zdruzijo stiri osebe, in sicer vlozi 4 4500 gl.,
B 5400 gl, € 6000 gl, D 9600 gl.; podjetje nese 4248 gl. do-
bicka; koliko pride na vsacega delezpika?
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4.

10.

1.

1400 gl. imetka treba med 4 upnike v razmerji njihovih ter-
jatev razdeliti; koliko pride na vsacega, ¢e ima 4 300 gl,
B 400 gl., C 430 gl. in D 470 gl. terjati?

. Tri osebe kupijo kreditno srecko; 4 da 60 gl., B 55 gl. in C

45 gl.; srecka dobi 20000 gl.; koliko dobode vsaka oseba?

. Neki okraj ima. 4 oh¢ine; obé¢ina 4 placuje 2845 gl. 47 kr. davka,

B 1748 gl. 62 kr., C 2106 gl 48 kr, D 3019 gl. 88 kr.; okraj
mora pa e posebej H48 gl. doklade placati; koliko pride od te
po razmerji davkov na vsako obéino?

. Nekdo je dolzan: 4-u 3000 gl., B-u 3200 gl, C-u 1200 gl.,

D-u 2800 gl., E-u 4600 gl.; premore pa le 8625 gl.; koliko
bode dobil vsak upnik pri delitvi in koliko procentov bode vsak
izgubil ?

. Koliko srebra in koliko bakra je v sreberni sibiki, katera tehta

7 kg, ¢e ji je cistina 750 tiso¢in?

. Za porcelan se jemlje 25 delov ilovice, 2 dela kremenjaka, 1 del

sadre (gipsa); koliko treba vsake iz med teh sestavin za 105 kg
porcelana ?

6 oseb kupi zemljisée, katero meri 260 @, A da 180, B 243,
C 288, D 189, E 300 in £ 360 gl.; koliko @ pride na vsacega?
Trgovec razposlje 2133 kg kave, 1735 kg sladorja in 923 kg

" popra ter placa 65 gl. 30 kr. vozarine; koliko vozarine pride na

12,

13.
14.

15.

vsako blago?

5610 gl. treba razdeliti med 4, B, C, D v razmerji stevil 1, 2 3 2,
Rl 170 X 6 = 1020 gl. dobi 4
" TR 170 X 8 =1360 » » B
c.2 9; 170 X 9 =15630 » !> €
B.L4 10 170 X 10 = 1700 » » D
5610 : 83 = 170 skupaj 5610 gl.

Razdeli stevilo 3565 v razmerji stevil &, 2, 2 1.

Dobro rudeco tinto dobis, ¢e vzames na 1/ vinskega jesiha
11 dkg galuna, 20 dkg fernambuka, 31 dkg arabske gume; vzemimo,
da si hoces od 2 kg 15 dkyg te suhe zmesi rudece tinte narediti;
koliko bodes vzel vsake suhe sestavine in koliko bodes moral
dodati vinskega jesiha?

Trgovec je kupil 6 kosov jednako dobrega sukna ter za vse
kose placal 852 gl. Prvi kos ima 48 m, drugi H2% m, tretji
411 m, Getrti H82 m, peti 60 m in Sesti 54% m; koliko velja
vsak kos?
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Tri obéine so postavile most, kateri stane 5241 gl. 35 kr.; ob¢ina
4 je oddaljena od mosta 1/4Am, B 2km in C 3 km; koliko
treba placati vsaki ob¢ini, Ce so doneski v obratnem razmerji
z razstoji, tedaj razmerska Stevila 1, L, 1?
Med 5 uradnikov, izmed katerih ima 4 1200 ¢l, B 1000 g,
C 900 gl., D 750 gl., E 650 gl. letne place, treba razdeliti
2041 gl. 50 kr. nagrade, in sicer v obratnem razmerji njihovih
letnih plaé; koliko dobi vsak?
Nekdo zapusti 15845 gl. premozenja, katere treba med njegove
tri dedice tako razdeliti, da dobi 4 2krat toliko kakor B in B
3krat toliko kakor C; koliko dobi vsak dedic?

B dobi tolikokrat po 3 gl. in A tolikokrat po 6 gl., kolikorkrat dobi €
po 1 gl.; razmerje med delezi dedicev A, B in. (' je tedaj 6:3: 1.
1170 lir treba med tri osebe razdeliti; koliko dobi vsaka oseba,
¢e dobi B dvakrat toliko kakor 4, in € 3krat toliko kakor B?
Med tri osebe treba 2050 gl. takd razdeliti, da dobi A4 tolikokrat
po 3 gl kakor B po 4 gl, C pa tolikokrat po 5 gl. kakor B po
3 gl.; koliko dobi vsaka oseba?
Pet oseb je podedovalo 20045 frankov in te jim je tako med
seboj razdeliti, da je razmerje med delezema vsake prejsnje in
naslednje osebe kakor 2 : 3; koliko pride na vsako osebo?

. Tri osebe dobé 1160 gl.; od teh mora dobiti A 3krat toliko

kakor B, B 2krat toliko kakor € in se 40 gl.; koliko dobi vsaka?

. Za neko podjetje da A4 1250 gl., B 2000 gl., C 2750 gl

D 3000 gl.; vsega dobicka je 1260 gl. Kako je ta dobicek raz-
deliti, ¢e dohi A zarad posebnih zaslug razven deleza, ki mu
gre po razmerji vlog, se 5%, vsega dobicka?

. Trije trgovei zlozé za skupno podjetje potrebni kapital, in sicer

da 4 4500 gl, B 5600 gl. in € 6400 gl. Dobitka je 25 gl. menj
nego 20 °/, vlozenega kapitala; koliko dobi¢ka pride na vsacega?

. Stiri osebe podedujejo 9000 gl., katere jim je tako med seboj

razdeliti, da dobi 4 1, B £, C 1 in D, kar ostane. Toda B
umrje pred razdelitvijo in ostalim trem je tudi B-ov delez po
razmerji njihovih delezev razdeliti. Koliko dobi vsaka?

. Za tako zvano novo srebro vzame se 554 dela bakra, 29-1

dela cinka in 17°5 dela niklja; koliko je treba vsake teh kovin
za 600 kg novega srebra, ako je pri taljenji 13, izgube?
Trije trgovei kupijo neko blago; pri prodaji imajo 15 °/; dobi¢ka
in le-tega razdelé med seboj po razmerji svojih vlog. Koliko je
vsak izmed njih vlozil, ¢e ima 4 210 gl, B 350 gl. in € 280 gl.
dobicka? 7
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§ 72.

Pri sestavljenem druZbenem racunu je ve¢ vrst razmerskih stevil
danih in posami¢ni deli so zavisni od produktov pripadajoc¢ih jim
razmerskih stevil; vsak sestavljen druzben racun je moci tedaj na
jednostaven izpremeniti,

Vzemimo, da se udelezuje 4 pri nekem podjetji s 13000 gl.
4 mesece, B pa z 10000 gl. 6 mesecev, in da je 5000 gl. dobicka;
ta dobicek treba razdeliti v razmerji vlog in ob jednem v razmerji
casa. Toda, ker je vse jedno

ali se udelezuje 4 s 13000 gl. 4 mes., ali pa z 52000 gl. 1 mesec,
> 3 » Bz 10000 » 61 2 nl i asi60000 5 1 s

zato morata dobiti v obéh slucajih 4 in B prav toliko dobicka.
Toda v drugem sluéaji imata oba jednako dolgo svoj kapital v podjetji,
in zato treba dobicek med 4 in B razdeliti le po razmerji vlog, t. ].
produktov 52000 in 60000; te dve stevili sta tedaj razmerski stevili
jednostavnega druzbenega racuna.

Za sestavljeni druzbeni racéun velja torej to-le pravilo:
‘ 1.) Razmerska stevila, pripadajoca k istemu delu, zapisi drugo
poleg druzega. :

2.) Drugo poleg druzega stojeca razmerska Stevila pomnoZi
drugo z druzim.

3.) Dobljene delske produkte smatraj za razmerska 3tevila
jednostavnega druzbenega raCuna in le-tega upotrebi sedaj za raz-
resitev naloge.

Naloge.

1. Za neko podjetje zdruZijo se tri osebe: A4 vlozi 8200 gl na
5 mesecev, B 10500 gl. na 4 mesece, ¢ 12000 gl. na 3 mesece;
pri podjetji je 45622 gl. dobicka; koliko dobicka pride na vsako

osebo ?
A 8200 x 5 | 410 38 gl. X 41 = 1558 gl. dobi 4
B 10500 x 4 420 38 » x 42 = 1596 » » B
C 12000 x 3 360 - 38 » x 36 = 1368 » » C
4522 gl. : 119 = 38 gl. 4522 gl.

2. Voznik obljubi za 1331 gl. tri tovore, in sicer 16 cnt. 105 km
dale¢, 15 ent. 140 km dale¢ in 14 cnt. 175 km dale¢ peljati;
koliko mu gre za vsak posamicni tovor?
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A, B in C so okrajno cesto popravljali, in sicer je posiljal 4
po 4 delavee 6 dnij, B po 3 delavce 9 dnij in C 'po 4 delavee
8 dnij; za to delo dobé 103 gl. 75 kr. placila; koliko gre vsa-

cemu ?
A 4 delav. 6 dn. = 24 delav, 1
BBl Qa7 A s
C 4 > 8 » = 32 > 1 >
skupaj 83 delav. 1

dan

dan.
Ce pa zasluzi 83 delavcev v 1 dnevu 103:75 gl.,

zasluZi 1 delavee » 1 » 1:25 »
A'dobi tedaj . ... 125 gl. x 24 = 30 . gl

B > .. 1026 0 X 27 = 83+75 »
Cils ottt SRRy s e A () »
10375 gl.

. 94 delavcev je prevzelo neko delo za &84 gl., in sicer v treh

oddelkih po 24, 40 in 30 moZz; koliko dobi od one vsote vsak
oddelek, ¢e je delal oddelek 4 14, oddelek B 12 in oddelek C
15 dnij?

. 7Za neko podjetje se je potrebovalo 9000 gl.; 4 je dal L na

10 mesecev, B % na 8 mesecev in C ostanek na 6 mesecev;
racunski sklep je izkazal 629 gl. dobicka; kako se je moral ta
razdeliti?

. Tri ob&ine so postavile most ter za to dobile 400 gl. plaéila;

iz obcine 4 je delalo 22 moz 10 dnij po 9 ur na dan, iz obéine
B 18 mdz 9 dnij po 10 ur na dan, iz obéine C 15 mdz 5 dnij po
12 ur na dan; koliko placila je dobila vsaka posami¢na obéina ?

. Trije mlini morajo kakor hitro mogoce 1000 A{ Zita zmleti;

A zmelje v 5 urah 124/, B v 4 urah 15 % in C v 2 urah
9 hl; koliko Al Zta treba vsacemu mlinu dati?

. A zatne dne 1.januvarja kupcijo z 8000 gl. kapitala, dne

1. maja pristopi B s 5000 gl. in dne 1. julija C' s 6000 gl.; do
konca decembra je 1180 gl. 33 kr. dobicka; koliko dobicka gre
vsacemu delezniku?

Za neko podjetje da 4 2300 gl. in ¢ez b mesecev se 900 gl,
B 2400 gl. in ¢ez 7 mesecev se 1100 gl, € 1900 gl. in cez
8 mesecev e 1300 gl.; kaké jim je razdeliti na konci leta
679 gl. 60 kr. dobicka?

Tri osebe sklenejo dve leti skupno trgovati; 4 vloz 4800 gl,
B tudi 4800 gl.in C 6000 gl. Cez 4 mesece vzame 4 800 gl
tez 8 mesecev B 300 gl. in Gez 10 mesecev C' 1000 gl. nazaj;

nazadnje razdelé med seboj 1415 gl. dobicka; koliko gre vsacemu?
7*
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VIl. 0 zmesnem racunu.

§ 73.

Zmesni ali aligacijski racéun (Vermischungsrechnung, Alli-
gationsrechnung) upotrebljamo tedaj, kadar nam je najti razmerje, v
katerem treba dvoje ali ve¢ istovrstnih stvarij razliéne vrednosti ali
dobrote zmegati, da dobimo zmes srednje vrste a doloéene vrednosii.

Zmes mora biti vsikdar boljsa nego najslabejsa in slabejsa
nego najboljsa onih vrst (sort), katere zmesamo. Pri vodi in bakru
jemljemo v postev le mnoZzino, vrednost pa smatramo kot jednako
nicli, kadar nam sluzita v to, da zmanjsamo dobroto vinu in dragim
kovinam.

Najveé je tacih nalog, pri katerih treba najti najprej razmerje
zmesi po zmesnem ratunu, drugo pa razresiti po druzbenem raéunu.

§ 74.

Ako hoéemo dobiti od dveh danih vrst srednjo vrsto, treba da
nadomesti boljsa s svojim prebitkom to, za kar je slabejsa vrsta
menj vredna nego srednja. N. pr. Nekdo ima dvoje blago, in sicer
kg po 40 kr. in po 52 kr.; to dvoje blago hote takoé zme3ati, da
velja kg zmesi 45 kr.; v katerem razmerji mora ohoje blago zmesati?

Slabejsega blaga velja kg 40 kr. Boljsega blaga velja kg 52 kr.
Zmesi » » 45 » Zmesi » » 45 »
Dobicka je pri 1 kg b kr. Izgube je pri 1 k&g 7 kr.

» 3 ol i 35 kr. » Bhih @ oDy e 35 kr.

Ce zmedamo tedaj po 7 kg slabejsega blaga s b kg boljsega,
je pri jednem toliko dobicka kolikor pri druzem izgube. Stevilo,
izrazujoce dobicek ali izgubo pri jednem blagu, kaze tedaj, koliko
jednacih delov treba vzeli druzega blaga, t.j. ono S3tevilo je raz-
mersko Stevilo za to blago. Na ta na¢in dobimo

Slabejse blago 40 | 5 dobicka 7 delov
Zmes 45 i
Boljse blago 52 | T izgube 5 delov.

Razmerje za zmes je tedaj 7 : 5.

Kadar je tedaj zmesati le dvoje blago v ta namen, da bi
dobil zmes dolocene srednje vrednosti ali dobrote, upotrebljaj-to-le
pravilo:
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1.) Obeh vrst vrednosti (za jednoto) zapigi drugo pod drugo in
na levo med nju postavi vrednost zmesi.

2.) Vrednost slabejse vrste odstej od vrednosti zmesi in dife-
renco zapidi na desno zraven boljse vrste; potem odstej vrednost
zmesi od vrednosti boljse vrste in diferenco zapisi na desno zraven
slabejse vrste. Te dve diferenci sta razmerski stevili zmesi za zraven
stojedi vrsti,

Naloge.

1. Krémar hoée dvoje vino, 7 po 30 kr. in po 52 kr., tako zmesati,
da bode vreden 1/ zmesi 40 kr.; v katerem razmerji mora ju

zmesati?
402 30(12|6 Diferenca. med 52 in 40 se zapife zraven 30, diferenca
52/10/5 med 40 in 30 pa zraven 52. Razmerski Stevili zmesi sta

tedaj 12 in 10 ali kraj§e 6 in 5; L. j. krémarju treba zmesati 6 delov sla-
bejiega in b pray tolikih delov boljSega vina.
Ako bi hotel vzeti n. pr. 30 7 vina po 30 kr., vzeti bi moral onega po
52 kr. 257, kajti iz #:30 = 5:6, sledi, da jex = 25. Da je 11 te
zmesi res 40 kr. vreden, kaZ%e popredni radun; kajti
30 7 po 30 kr. = 900 kr.
25 > 52 » = 1300 »
b5 1 zmesi 2200 kr.
teday 1» o» 40 kr.
2, Koliko bakra treba dodati zlatu, katero ima 900 tisoCin ¢isline,
da mu bode ¢istina 750 tisoCin?
Zitar zmesa dvojo pienico, namre¢ Al po 9 gl in 73 gl ter
proda zmes po 8% gl.; v katerem razmerji je bil pSenico zmesal,
¢e je imel pri vsacem Al £ gl dobicka?
4. Trgovec ima dvojo kavo, namrec kg po 160 kr.in 148 kr.: od
te dvoje kave hode napraviti 18 kg zmesi po 156 kr.; koliko

kg mora vzeti vsake kave?

160(8/2 18 %y treba tedaj razdeliti v razmerji 2:1; druZbeni
156@4]1 radun pa nam di:
2; 6 kg x 2 = 12 kg po 160 kr.
13 6 »x 1= 6> » 148 »
184y :8 = 6ky
S pomodjo popreénega raduna se lahko prepridamo, da smo prav racu-
nali; kajti
12 kg po 160 kr. = 1920 kr.
6 > » 148 » = 888 »
ISky o T e e

fodais 15 sy o by e
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7 R :
/;‘j.f’Kr(':mar ima dvoje vino, namre¢ h/ po 30 gl. in po 48 gl.; s

10.

1 1.

12

13.

tega dvojega vina si hoce namesati 10 2/ po 42 gl.; koliko mora
vsacega vzeti?

. Dvoj riz, po 24 kr.in po 30 kr. kg, treba také zmesati, da se

dobode 100 kg zmesi po 28 kr.; koliko treba vsacega vzeti?
Jesihar hoce svoj jesih, ker je premocen, z vodo zaliti; predno
ga je zalil, prodajal je / po 28 kr.; napraviti si hoce 121 hl z
vodo zalitega jesiha, ! po 21 kr.; koliko mu je vzeti jesiha in
koliko priliti vode? :

. Koliko spirita po 80 %/, (80 stopinj)* in po 709, treba zmesati,

ée hoces dobiti 20 Al spirita po 78 9, ?

Koliko ¢istega srebra in koliko bakra treba za 8% kg srebra,

imajocega 520 tisodin Cistine? - »

Srebernar ima 6 ky cistega srebra; koliko bakra mora primesiti,

¢e hoce dobiti srebro, kateremu je Cistina 8121 tisoCine?
1000‘8121

0187;

Preskuinja. 6 Ay po 1000 tisod.

tedajie 65 =—"3. 113"

8121 — -
in  x = 15 kg bakra.

6000 tisoé. Cistega srebra

(1

lT‘% > » (1155 0w » »
TEky . . . . . . 6000 tisod. gistega srebra
1 i R R b » »

Koliko bakra treba dodati k 3 kg zlata, katero ima 850 tiso¢in
cistine, da mu bode ¢istina 700 tisocin?

Koliko kg po 18 kr. treba dodati k 564 kg po 32 kr., da bode
kg zmesi 24 kr. vreden?

Krémar hode k 1 Al vina, katerega prodaja / po 48 kr., toliko
vode priliti, da mu bode mééi / po 40 kr. prodajati; koliko vode
mora priliti?

§ 75.

Dostikrat je treba ve& nego dvoje blago zmesati in v ta

namen razmerje zmesi poiskati. Razreditev fe naloge je nedolo-
¢ena; kajti mogoce so razli¢ne sestave, a vse dadé zahtevano srednjo
vrsto.

Kadar treba vec¢ nego dve vrsti zmesati, da bi dobili zmes

srednje vrste, velja nacelo: ¢e zmesamo vselej po jedno boljso in po

* Spirit 809/, ima med 100 prostornimi deli 80 delov vinskega cveta

(alkohola) in 20 delov vode.
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jedno slabejso vrsto tako, da dobimo zmes zahtevane srednje vrsie,
potem dadé gotovo tudi vse te zmesi skupaj isto srednjo vrsto. Odtod
izvajamo, da nam je tako-le postopati, ¢e hofemo razmerje zmesi
najfi: ,
1.) Vrste, katere treba zmesati, zapisejo se od najboljge do naj-
slabejse ali obratno druga pod drugo; na levo se zapise srednja vrsta.

2.) Potem se vzameta vselej jedna boljsa in jedna slabejsa
yrsta ter se posami¢ primerjata s srednjo vrsto; diferenca med srednjo
in slabejso vrsto se zapise na desno zraven boljse vrste, diferenca
med boljso in srednjo vrsto pa se zapise na desno zraven slabejse
vrste. To se ponavlja, dokler ni vsaka vrsta s kako drugo zme-
sana, Vcasi treba tudi jedno in isto vrsto z ved druzimi zmesati,
in to tedaj, kadar ni toliko boljsih vrst kakor slabejsih, ali kadar se
zahteva, da se od kake vrste kar najveé mogoce vzame; v tacih
slu¢ajih je zraven one vrste ve& diferenc. Diferenca, katera stoji
zraven kake vrste, ali Ge je ve¢ diferenc, njih vsota, je razmersko
Stevilo zmesi za dotiéno vrsto.

Naloge.

1. Troje blago po 48, 36 in 24 kr. ky treba tako zmesati, da bode
veljal kg zmesi 40 kr.; koliko delov treba vsacega vzeti?

4048}4 -+ 16/20/5 Tu zmegamo najprej blago po 48 kr. in po 36 kr.,
368 82  potem po 48 kr.in 24 kr.; za razmerska stevila do-
2458 | 82  bimo 20, 8 in 8, ali 5, 2 in 2. Ako vzamemo n. pr.

5 kg po 48 kr. in 2 kg po 36 kr., potem treba Se 2 kg po 24 kr. dodati, ce
hodemo imeti zmes po 40 kr. kg. In res dd

5 kg po 48 kr. = 240 kr.
Dayhiln 36 eaie— D o>
Disiw 2iyii= if_}__»
9 kg zmesi = 360 kr.
tedaj 1 » > = 40 »

2. Srebernar potrebuje srebra, imajo¢ega 650 tisocin Cistine; ima
pa le cisto srebro in tako, ki ima 720 tiso¢in cistine, tedaj
mora bakra primesiti; v katerem razmerji bode zmesil te tri
sestavine?

3. Nekdo hote dobiti 4 kg zlata po 750 tiso¢in Cistine; koliko zlata
po 900, 720 in 640 tiso¢in distine treba mu zmesiti?

4. Krémar hode &vetero vino, #l po 15 gl, po 18 gl, po 24 gl. in
po 28 gl. tako zmesati, da bode dobil 38 Al po 20 gl.; koliko A/

vzame lahko vsacega?
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) Vzemi najholj$o in najslabej%o, in potem obe srednji vrsti.

4158 X 2 = 164l po 15 gl = 240 gl.
pB184 X 2= 8> 18> — 144>
G2 o= 4i v o 9
D28]5X2“——'10» » 28 » = 280 »
38:19 —2  38M . . . . 760l

1 > velja tedaj res 20 »
b) Vzemi 4 in C, potem B in D.

A 15/ 4 x 2 = 81l po 15 gl. = 120 gl.
23188)(2:16» > 18 » = 288 »
Dormnl 5 50 ol o'y s oty
D282 x 2= 45 > 285 = 112>
AT e T T s
fedajiveljatid iai o s 8 o0ty
¢) Spoji A4in €, 4 in D, B in C.
A 15}4 + 812 x 15 = 16?%‘ Al po 15 gl. = 244{% gl.
20.B 181‘4 458 5 I‘f"z == 5TGZ » » 18 » = 97.1;% »
€245 42/ 7 x 15 = 95 > » 245 =228
D 28J5 | 5 X 1—1-52 e 6%7: » 0 28 5 =190 »
38:28 =15 38 M . . . . %0 gl
today el RS sane it e I e

Koliko sestav je tu Se mogoéih, in v katerem sludaji bi bila jedna ali
druga ugodnej$a od ostalih?

5. Nekdo hoce dobiti z bakra in srebra po 720, 800 in 900 tisodin
cistine 10 kg srebra po 760 tisocin Cistine; koliko kg vsake vrste
mora v ta namen vzeti?

6. Trgovec ima petero blago, kg po 60 kr., po 68 kr., po 72 kr.,

po 75 kr., po 86 kr.; koliko sestav je mogocih, da bode veljal

kg zmesi 70 kr.?

S spirita po 62°,, 40,, 359, in vode treba namesati 94/

gpirita po 50 °/,; koliko treba vzeti vsacega?

o

VIIi. O veriZznem racunu.

§ 76.

Verizni racun (Keftenrechnung) upotrebljamo, kadar treba
izraCunali iz znanega Stevila jedne vrste k temu spadajoce neznano
stevilo kake druge vrste s pomodjo jednega ali ve¢ vmesnih dolodil.

N. pr. Koliko krajcarjev avstr. vr. velja 20 dkg, ¢e velja 7% kg
30 frankov?
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Ako ho¢emo tu izra¢unati, koliko krajcarjev avst. vr. velja 20 dkg,
treba ne le vedeti, da velja 7% ky 30 frankov, nego tudi se ta-le
vmesna dolocila: 1 Ay ima 100 dkg, 1 frank velja 45 kr. avst, vr.
Popolni nalogi damo sedaj lahko fo-le veriZno zvezo:

x kr. avstr. ve. velja . . . . 20 dkg,

ée znasa 100dkg . . . . 1k,

¢e stane 7L kg L g0 rankoy;

in ¢e velja 1 frank . . . . 45 kr. avstr. vr.?

Tu ima vsako stevilo na desni isto vrednost kakor zraven
stojete na levi; vsako &tevilo na levi ima isto ime kakor najblizje
prejsnje na desni, in zadnje Stevilo na desni ima isto ime kakor
prvo na levi, t.j. isto ime kakor x. Tu so tedaj vsa Stevila tako
zvezana kakor sklepi verige.

Vsak verizni racéun je modéi razresiti s pomocjo
jednostavne regeldetrije; v ta namen treba le to veékrat
zaporedoma upotrebiti.

Prejdnji primer razresili bi tako-le:

1.) Koliko kg je 20 dkg, ¢e znasa 100 dkg 1 kg?

y kg 20 dkg g L= 20 :100
20.1
g 100 » Y= S0 = 1 kg.
2.) Koliko frankov stane ?ﬁ% = 1 kg, ¢e stane 71 &y 30 frankov ?
20.1
Tihg 30 frankov 2:80 =201 71
ol S el 0 e
e 2 » 2= 100,71 = £ frank.
3.) Koliko kr, avstr. vr. je E&TI;”TO = £ frank., ¢e velja 1 frank
45 kr. avstr. vr.? G
20.1.30
x kr. avstr. vr. 1—007@ frank.
45 » » » 1 »
20.1.30 )
ridh = 100, 7L : 1, tedaj
20.1.30.45 T Mg
00711 36 kr. avstr. vr.
Toda vsi ti obsirni raéuni so pri tacih nalogah nepotrebni.
20.1.30.45

Kajti Ge primerjamo ravnokar najdeni izraz in pa dano

100.7% .1
nalogo, kakersna je v obliki verige, vidimo takoj, da je neznanka z
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jednaka produktu vseh stevil na desni deljenemu s produktom vseh
znanih stevil na levi; neznanko 2 je moci tedaj neposredno iz one
verige izracunati.

Za verizni racun velja tedaj to-le pravilo:

Najprej daj nalogi verizno obliko. V ta namen zapisi neznanko
z 7z njenim imenom vred na levo vertikalne érte, na desno zraven
pa ono znano Stevilo, za katero treha znesek iskati; spodaj zapisi
vsa vmesna dolocila, in sicer zadéni na levi vselej s stevilom, ki ima
isto ime kakor najblizje prejsnje stevilo na desni, in zraven njega
na desno zapisi vsakikrat ono stevilo, ki ima isto vrednost; verigo
skleni s stevilom, ki ima isto ime kakor . Dobljeno verigo razresis,
ako razdelis produkt vseh &tevil na desni s produktom vseh znanih
stevil na levi. (Tu upotrebljaj, ée mogoce, kar smo navedli v L delu
aritmetike, v § 76. 0 okrajsevanji.)

§ 77.
Naloge.
1. Koliko stane 30 cnt. blaga, katerega velja 2% kg 72 kr.?
gl. x| 30cnt.
1 | 100 kg
21| 72 ke,

100 | 1gl.; tedaj z = 960 gl.

Neznanka x in nje ime, tu goldinarji, zapiSe se na levo, na desno pa
kolidina, tu 30 cnt., kateri se i3 vrednost. Ker se je prenehalo s centi,
treba zadeti naslednje vmesno dolo@ilo tudi s centi, sklepajod: & ima
1 cent.. .. 100 kg. Sedaj se preide od blaga na ceno, rekoc: de 21 kg . ..
72 kr, velja. Tu se je prenehalo s krajcarji; # pa pomenja goldinarje,
zarad tega upotrebi se Se vmesno dolocilo: ¢e da 100 kr. . . . 1 gl
Kmet da krémarju 121 Al psenice po 92 gl.; koliko vina, 4l po
20 gl, mora mu dati krémar za pSenico?

Koliko londonskih ent. je 2534 kg, ¢e je 100 lond. fut. = 452 ky,
in ¢e ima 1 lond. ent. 112 lond. fnt.?

. Ruska desetina ima 1091, Svicarski juhart 36 «,; koliko rusk.
desetin ima zemljisée, katero meri 1872 3vie. juh.?

Koliko km gre na 1 avstr, miljo, imajoco 4000 dun. seznjey, ¢e
ima 1 dun. sezenj 0316081 m?

6. Nekdo kupi 354 kgza 118 gl.;

po &em mora prodajati  kr.pri prod. | 1#g =

1 kg, G hote imeti 207, g0 | DBy

T L 4 i 100 | 120 gl. pri prod.
dobicka, t. j. ¢e hoce skupiti s
pri prodaji 120 gl. za vsacih
100 gl., katere je izdal pri
nakupu?

A

9:;

=

St
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7. Nekdo kupi 4 kose sukna po 32 m za 430 gl.; po ¢em mora

-

10.

11,

12.

13.

14.

15.

16.

17.

prodajati 7, ¢e hoce imeti 10 °%, dobicka?

. Nekdo kupi 923 kg necega blaga za 876 gl, 100 kg pa prodaja

po 87 gl.; koliko ima pri tem dobicka ali izgube, in sicer koliko ?/,?

Da se dolodi dobicek ali izguba v procentih, treba zafeti verigo z vpra-
Sanjem: « gl. dohodkov pri prodaji di 100 gl. razhodkov pri nakupu? Kadar
je rezultat veriZnemu radunu vedji od 100, tedaj je dobidek, in sicer izraZuje
stevilo, za katero so izradunani dohodki vedji od 100, dobidek v procentih;
kadar pa je rezultat manj3i od 100, tedaj je izguba, in sicer izraZuje
stevilo, za katero so najdeni dohodki manjsi od 100, izgubo v procentih;
de je pa rezultat 100, ni niti dobi¢ka niti izgube.

« gl. dohodkov | 100 gl. razhod. 2 Ube
876 | 923 ky 100 AU
100 | 87 gl. dohod. 9063 £ b

z = 90'63 gl. dohodk., tedaj 9°37 ¢/, izgube.

Nekdo kupi 8 &/ vina po 23 gl., { pa prodaja potem po 32 kr.;
koliko °/, ima dobicka?

Trgovec je prodal 153 m sukna za 439 gl.; dobicka je imel 7 %/;
po ¢em je kupil m?

A dobi necega blaga 2158 kg nediste teie tara znasa 79, in
1 kg ciste teze stane 85 kr.; koliko treba A—u za blago placati?
Koliko stane kmetovalea 1 kg p3enicnega kruha, ako tehta 1 Al
psenice 77 kg, ako da 100 kg psenice 77 kg moke, ako se spece
od 1 kg moke 11 kg kruha, in ako je A/ psenice po 9% gl.?
Nemski cent ima 100 funtov po 05 kg; koliko go]dmat:]ev
avstr. vr. stane 100 kg nekega blaga, katerega veljajo 3 nemski
centi 2081 marke, ¢e se ra¢una 100 mark po 572 gl. avstr, vr.?
Vzemimo, da tehta 5 m dolga Zeleznocestna &ina 125% kg in da
velja v Belgiji 100 ¢ sin 27.%; franka; koliko gl. avstr. vr. stanejo
sine, katerih je treba za 1 ch? 100 frankov = 461 gl. avstr. vr.
Nekdo kupi 24 yre¢ riza; vsaka vreca tehta 115 kg in za
vsacih 100 kg plaga se 251 holand. gl.; koliko gl. avstr. vr. mora
se za ves riz placati, ¢e se vzame, da je 100 holand. gl. = 99 gl.
avstr. vr.?

V Hamburgu stane 1 funt kave 85 fenigov; koliko velja v
avstr, vr. 500 kg, ¢e je 1 kg = 2 fot. in 100 mark = 57; gl
avstr. vr,, in ima 1 marka 100 fenigov?

Trgovec dobi 450 steklenic renskega vina, katere ga stanejo s
stroski vred 1060 mark; po dem v avst. vr. mora prodajati
steklenico, ¢e hote imeti 25 ), dobicka in ¢e je 100 mark =
572 gl. avstr, vr.?
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18.

19.

20.

21.

o

23.

24.

26.

27

V Marseille-u stane 1 kvintal nekega blaga 84 frankov; koliko
v avstr. vr. velja v Trstu 2318 kg, ¢e se ra¢una 129, vozarine
in 10, dobi¢ka? (1 kvintal = 4895 k¢, 100 frankov = 46 gl.
avstr. vr.)

Sreberna #ibika tehta 141 kg, in sicer je v vsacem kg 720 tisocin
Cistega srebra; koliko je dibika vredna, ¢e se racuna kg cistega
srebra po 90 gl.?

Koliko kr. avstr. vr. je vredna 1 nova lagka lira, katera tehta
b g ter ima 835 Cistine, ¢e se kuje od 500 g cistega srebra
45 gl. avstr. vr.?

Koliko je vreden v avstr. vr. severo-amerikanski dolar, ¢e tehta
26729 g ter ima % Cistega srebra?

Angleska krona po 5 shillingov tehta 12 troy-unce; distina ji je
2%, koliko je vredna v avstr. vr,, ¢e je 1 troy-funt po 12 unec
= 3731 ¢g?

Koliko ruskih rubljev gre na 500 ¢ Gistega srebra, ce tehta
1 rubel 20°7315 ¢ in ima 125 ¢istine?

Ako je 1 kg zlata 1bikrat toliko vreden kakor 1 kg srebra,
koliko goldinarjev v avstr. vr. je vreden zlatnfk po stiri goldinarje,
¢e se kuje 155 tacih zlatnikov po &tiri goldinarje od 500 ¢ zlata,
imajocega % Cistine?

. Pretvori 100 ruskih imperialov (zlatnikov) po njih notranji vred-

nosti na cesarske zlatnike (cekine). (Od 1 kolonjske marke =
233'87 g 232 karatnega zlata se kuje 67 cesarskih zlatnikov;
ruskih imperialov pa gre 138:9189 na 500 ¢ cistega zlata.)
Nekdo zamenja na Dunaji 360 zlatnikov po dvajset frankov za
cesarske zlatnike; koliko cesarskih zlatnikov bode dobil, ce se
racuna 1 zlatnik po 20 frankov po 101 gl. avstr. vr. in 1 cesarski
zlatnik po 6 gl. avstr. vr?

Koliko je vreden v avstr. zlatnikih po osem goldinarjev 1 nemski
zlatnik po deset mark, ¢e se kuje od 1 funta (500 g) Cistega
zlata 139 zlatnikov po deset mark in 155 zlatnikov po osem
goldinarjev od 1 kg zlata, imajocega 900 fiso&in ¢istine?
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IX. 0 obrestnoobrestnem racunu.

§ 78.

Dostikrat nalozé se kapitali také na obresti, da se pridenejo
obresti koncem vsake dobe (navadno koncem vsacega leta ali polu-
leta) h kapitalu ter se s tem vred zopet na obresti naloZé; v tem
slu¢aji pravimo: kapital je naloZen na obrestne obresti (Zinses-
zinsen, § 60.)

1. Kako je izracunati, na koliko bode na obrestne obresti
nalozen kapital v dolo¢enem cCasu narasel.

Kapitalu dolo¢ili bi vrednost, na katero bode narasel v dolo¢enem
¢asu, ¢e se med tem obresti koncem kake dolodene dobe vsakikrat
h kapitalu pribijejo ter s tem vred zopet na obresti nalozé, ¢e bi
izracunali obresti za vsako posamic¢no dobo ter jih vsakikrat k po-
Getnemu kapitalu one dobe pristeli.

N. pr. Na koliko narase 2000 gl. kapitala v 4 letih, ce se
pribijejo 5 °/, obresti koncem vsacega leta h kapitalu ter z nova na
obresti nalozé?

Pocetni kapital gl. 2000
Obresti 1. leta » 100

Kapital na konci 1. leta gl. 2100
Obresti 2.1eta » 105

Kapital na koneci 2. leta gl. 2205
Obresti 3. leta » 11025

Kapital na konci 3. leta gl. 2315-25
Obresti 4. leta » 115-7625

Kapital na konci 4. leta gl. 2431°0125 = 2431 gl. 1 kr.

7 jednostavnimi obrestimi narasel bi bil kapital v 4 letih le
na 2400 gl.

S pomodjo veriznega racuna da se dosti krajse pokazati, kako
narasta kapilal, ée je na obrestne obresti naloZen.

Najprej hoemo dolociti, na koliko narase v 4 letih kapitalna
jednota (1 goldinar, 1 marka), e je po 5 °, na obrestne obresti
nalozena. 100 gl. s podetka leta narase s 5 °/, obrestimi vred koncem
istega leta na 105 gl, 1 gl. podetnega kapitala je vreden tedaj kon-
cem leta 1-05 gl. Vsled tega dobimo to-le verigo:
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x gl. je vreden koncem 4. leta | 1  gl. podetnega kapitala
1]1:05>» koncem 1. leta
1|1:05» » Oy
1405 » By
111055 » 4. »

e=10n O T n > T -05 % 1:05
ali 2= (1"08)%

Znesek, na katerega narase na obrestne obresti
nalozena kapitalna jednota v dolodenem ¢asu, najdemo
tedaj, ¢e vzmnoZimo vsoto iz 1 in 100tega dela procentov s ste-
vilom dob.

(1-05)* izradunamo pa také-le:

1206 a0
525
21025 800l <1025
52011

ol b

1-102500
110250
2205

551

(4) 1-215506

Pocetni kapital 2000 gl. narasel bode tedaj, ¢e se na omenjeni
na¢in 4 leta na obresti nalozi, na 2000krat (1:05)* gl; kon¢na
vrednost bode mu tedaj

1:215506 gl. X 2000 = 2431-012 gl

Ako ho¢emo tedaj najti znesek, na katerega narase kateri
koli na obrestne obresti kapital naloZen v dolodenem
¢éasu, treba pomnoZiti le vrednost, katero bode imela kapitalna
jednota ¢ez toliko casa, s Stevilom kapitalnih jednot.

Ce se obresti ne pridevajo h kapitalu koncem vsacega leta
nego koncem vsacega poluleta, onda treba vzeti dvakrat toliko dob
kakor je danih let, tedaj za prejsnji primer 8 poluletij, a za vsako
dobo le polovico procenta, torej za prejsnji primer 2°5 %, Ker je
po tem takem 100 gl. Gez pol leta vrednih 1025 gl., tedaj 1 gl.
1-025 gl, dobimo to-le verigo: :
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gl. pocetnega kapitala
‘025 » koncem 1. poluleta

1025 »
025 »
025 »
‘025 »
1025 »
1025 »
025 »

>

>

»

>

»

»

>

© NS w0

@ = (1:025)% = 1218403

2000 gl. kapitala narase tedaj v 4 letih s 59, obrestnimi
obrestimi vred, ¢e se pribijajo obresti vsacega poluleta h kapitalu

(te se obresti vsacega poluleta kapitalizujejo) na
1:218403 gl. X 2000 = 2436806 gl.

V naslednji tablici najdes Ze izraGunane vrednosti, na katere
narase po 2, 21 3, 4, 5°, na obrestne obresti naloZena kapitalna
jednota v 1, 2, 3, . . . 29, 30 dobah.
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Prihodnja vrednost

na obrestne obresti naloZene kapitalne jednote ¢ez 1, 2, 3, . . . 29,
30 dob.

= | j
Dobe | 2% 23% 3% 4% s o
1 1:02 1-626 1:03 5 1-04 1:05
2 10404 1:050625 | 1:0609 1:0816 11025
& 1:061208 | 1:076891 | 1-092727 ' 1-124864 | 1157625
4 1082432 | 1-103813 | 1-125509 | 1169859 | 1-215506
5} 1°104081 | 1-131408 | 1:159274 | 1:216653 | 1-276282
6 1:°126162 | 1:159693 | 1:194052 | 1-265319 | 1340096
7/ 1-148686 | 1-188686 | 1:229874 | 1:315932 | 1:407100
8 1:171659 | 1-218403 | 1-266770 | 1° 368569 | 1477455
9 1-195093 | 1:248863 | 1304773 | 1:423312 | 1-551328
10 1:218994 | 1-280085 | 1-343916 | 1-480244 | 1+628895
11 1:243374 | 1-312087 | 1-384234 | 1:539454 | 1:710339
12 1-268242 | 1°344889 | 1:425761 | 1-601032 | 1-795856
13 1:2936 1:378511 | 1:468534 | 1:665074 | 1: 885649
14 1:319479 | 1-412974 | 1512590 | 1- 731676 | 1979932
15 1-345868 | 1-448298 | 1557967 | 1-800944 | 2078928
16 1-8379786 | 1:484506 | 1604706 | 1-872981 | 2182875
147 1400241 | 1-521618 | 1.652848 | 1-947901 | 2292018
18 1-428246 | 1:5596H9 | 1702433 | 2025817 | 2406619
19 1-456811 | 1-598650 | 1753506 | 2-106849 | 2526950
20 1-485947 | 1638516 | 1:806111 | 2-191123 | 2:653298
91 - 11-515666 | 1-679582 | 1:860295 | 2+ 278768 | 2785963
22 1+545980 | 1-721571 | 1-916103 | 2-369919 | 2925261
23 1576899 | 1764611 | 1-973587 | 2:464716 | 3:071524
24 1.608437 | 1:-808726 | 2:032794 | 2-563304 | 3-225100
25 1:640606 | 1:853944 | 2093778 | 2665836 | 33863565
26 1-673418 | 1-900293 | 2156591 | 2772470 | 3555673
27 1-706886 | 1947800 | 2-221289 | 2:883396 | 3733456
28 1:741024 | 1996495 | 2-287928 | 2:998703 | 3:920129
29 1:775845 | 2-046407 | 2+ 356566 | 3-118651 | 4-116136
30 1-811362 | 2097568 | 2-427262 | 3:243398 | 4-321942

Radun, katerega smo izvedli ravnokar za kapitale, naloZene na obrestne
obresti, upotrebljati se d4 tudi za druge v stalném razmerji rastode kolidine,
n. pr. za privast prebivalstva v kaki deZeli, lesd v gozdu i. t. d.
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Naloge.

. Kapital 5000 gl. je po 5°, na obrestne obresti naloZen: na

koliko narase v 6 letih pri celoletnem kapitalizovanji?

1 gl. je vreden cez 6 let, ¢e se ra¢una b °/, obrestnih obrestij, 1:340096 gl. :

tedaj 5000 gl.
1-340 096 gl. x 5000

6 700480 gl. = 6700 gl. 48 kr.

. Na koliko narase v 7 letih kapital 1234 mark, ¢e je po 49,

na obresine obresti nalozen in se obresti poluletno kapitalizujejo ?

Tu treba racunati za 14 poluletij in za poluletni procent, namred za

29/,; tedaj
1:319479 mark x 1234

1319 479
263 896
39 584
5278

: 1628237 mark.
Koliko bode vrednih 5800 gl. pri celoletnem kapitalizovanji ¢ez
20 let, e se nalozé po 3 °, na obrestne ohresti?
Oc¢e vlozi za svojega sedaj 13letnega sina 2300 gl. v hranilnico,
katera placuje 59, obrestij in le-te poluletno kapitalizuje.
Koliko bode izplacala hranilnica sinu, kadar doseze 24. leto?

Tu je 22 poluletij in 2L°/, za pol leta, tedaj
1-721571 gl X 2300 = 3959613 gl. = 3959 gl. 61 kr.

Nekdo se zaveze placati 3000 gl. ¢ez 1 leto, 2000 gl. ez 2 leti,
1000 gl. ez 3 leta in 4000 gl. ez 4 leta: koliko bodo vredni
vsi ti zneski Gez 4 leta, de se racuna b °/, obresinih obresti in
se obresti celoletno kapitalizujejo?

3000 gl., katere treha dez 1 lel. placati, vredni so ez 4 leta 3472-875 gl.
2000 » » » ey > > » » 4 > 2205°000 »
1000 » » » » 3 » > » » 4 » 1050:000 »
4000 » » 3 »odil's » » » e 4000000 »
Vsi zneski skupaj so vredni cez 4 leta 10727-875 gl.

= 10727 gl. 88 kr.

Nekdo nalaga skozi 6 let, in sicer v zaCetku vsacega leta po
325 gl. na obrestne obresti; na koliko bode narasel kapital v
tem Gasu pri celoletnem kapitalizovanji po 4 %,?

gesti 1 leto, dobimo

Ker je naloZen prvi znesek 6, drugi 5, . . .
8
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10.

11,

12.

13.

14.

15.

1. znesek ¢ez 6 let 1-265319 gl. x 325
2 » » 6 » 1‘216653 » X 325
S » 6 » 1-169859 » x 325
4. » 6 » 1'124864 » x 325
Biliy > 6 » 1-081600 » x 325
6. » > 6 » 1:040000 » x 325

2241-959 gl.

Vsi zneski skupaj cez 6 let 6898295 gl % 320 =
= 2241 gl. 96 kr.

. Oskrbnistvo neke cerkve je nalozilo za zidanje nove cerkve v

hranilnico, katera poluletno kapitalizuje, 18480 gl. po 5/, na
obrestne obresti. Na koliko je narasla ta vsota v 15 letih?

. Koliko vrednost bode imel kapital 3758 frankov c¢ez 18 let, ako

se po Y, na obrestne obresti nalozi?

. Oc¢e nalozi za svojega sina o njega rojstvu 1250 gl pri nekem

zavarovalnem drustvu, katero placuje 5 9/, obrestij. Koliko bode
izplacalo drustvo sinu po dovrSenem 24. letu, e se obresti celo-
letno kapitalizujejo?

Neko mesto je imelo pred 8 leti 25360 prebivalcev; koliko jih
ima sedaj, Ge se je povecalo prebivalsivo vsako leto poprek
za 29,7

Neki gozd ima sedaj 90000 m?® lesa; koliko ga bode imel cez
10 let, ¢e ga prirase vsako leto 3 9/,?

Nekdo nalaga skoz 12 let v zacetku vsacega pol leta po 40 gl.
v hranilnico, katera po 219, poluletno kapitalizuje; koliko si je
prihranil v tem c¢asu?

Neka hisa se proda s tem pogojem, da plaga kupee 6000 gl
tak6j in prav toliko tudi ¢ez 1 in 2 leti, ali pa cez 2 leti
19000 gl. Kateri pogoj je za kupca ugodnejsi, ¢e mu nese denar
v kupdiji, katero ima, 5 %,?

Pri nekem zavarovalnem drustvu za zivljenje placuje 32 let
stara oseba na leto 2 gl. 78 kr. od 100 gl. zavarovane vsote.
Vzemimo, da se zavaruje 32 let stara oseba pri tem drustvu
za 4000 gl., po dovrsenem 47. letu svoje dobe pa umrje; koliko
znasajo vsi njeni vplacani doneski, ¢e se raduna 5 %, obrestnih
obrestij ?

Na koliko narase 1 gl. pri 5°/, obrestnih obrestij v 100 letih ?
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2. Kako je izracunati, koliko je bil na obrestne obresti
nalozen kapital pred dolo¢enim ¢asom vreden.

§ 80.

Nalogo, kakd je najti novéni vsoti vrednost, katero je imela
pred dolocenim casom, ali kar je jedno in isto, kako je izracunati
z ozirom na obrestne obresti sedanjo vrednost kapitalu, katerega
treba se le o dolodenem ¢asu izplacati, to nalogo razresimo lahko
zopet s pomoc¢jo veriZznega racéuna.

V ta namen pois¢imo si najprej sedanjo vrednost kapitalne
jednote, katero treba n. pr. se le ¢ez 3 leta placati, obrestne obresti
racunajmo po 4 %, in sicer za celoletno kapitalizovanje. 100 gl. je
vrednih ¢ez 1 leto 104 gl., tedaj 1 gl. 100ti del od 104 gl., t. j. 1:04 gl.;
zatorej ima obratno 1:04 gl. 1 leto prej le vrednost 1 gl. Vsled tega
dobimo to-le verigo:

x gl. sedaj | 1 gl, katerega treba placati ¢ez 3 let.

1 04: 18 » » » w0y
1 04: 1 » » » » » 1 »
1-04 |1 » sedaj

1

Sedanjo vrednost kapitalne jednote, izpla¢ne o
doloenem ¢asu, najdemo tedaj z ozirom na obrestne obresti, ako
razdelimo 1 s toliko potenco vsoteriz 1 in 100tega dela procentov,
kolikor je dob, t.j.s stevilom, izrazujocim prihodnjo vrednost kapi-
lalne jednote &ez toliko in toliko casa (§ 78.)

Ker je pa (1:04)® = 1-124864, zato je sedanja vrednost
kapitalne jednote, izpladne ¢ez 3 leta, ¢e se racuna 4 °/, obrestnih

obrestij, >
1:1-124864 = 0-888996.

Sedanja vrednost 2000 gl, izplacnih ¢ez 3 leta, je potem pri
49/, obrestnih obrestij 2000krat 0+888996 gl., torej 1777-992 gl.

Sedanjo vrednost katerega koli ¢ez toliko in toliko
¢asa izplaénega kapitala tedaj najdemo, pomnoZivsi sedanjo
vrednost dez prav toliko ¢asa izplacne kapitalne jednote s stevilom
kapitalnih jednot.

Kadar se kapitalizuje poluletno, tedaj treba vzeti dvakrat toliko
dob, kolikor je danih let, a za vsako dobo le polovico procenta,

tedaj za prejsnjo nalogo 6 dob in 29/,
H#
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Sedanja vrednost ¢ez 3 leta izplagne kapitalne jednote je torej,
¢e se poluletno kapitalizuje,
1 . . — .
e 1ol 2126162 — 0 887971 gl.,
in 2000 gl., izplacnih Gez 3 leta,
0-887971 gl. X 2000 = 1775-942 gl.

V naslednji tablici so sedanje vrednosti kapitalne jednote, izplacne
cez 1,2, 3, ... 29 30 dob za 2, 2L 3, 4 5 Y, obrestnih obrestij
7e izra¢unane.

Sedanja vrednost

kapitalne jednote, izplacne cez 1, 2, 3, ... 30 dob z ozirom
na obrestne obresti.

Stgg}l}lo 2%, E 2% %y 3%, ‘ 4%, 5%, |
1 0-980392 | 0975610 | 0970874 | 9-961539 | 0-952381 |
2 0961169 | 0:951814 | 0.942596 | 0-924556 | 0-907030 |
3 0942322 | 9:928599 | 0-915142 | 0-888996 | 0863838 |
4 0:923845 | 0-905951 | 0-888487 | 0-854804 | 0-822703
H 0-905731 | 0-883854 | 0-862609 | 0:-821927 | 0- 783526
6 0-887971 | 0-862297 | 0:837484 | 0-790315 | 0746215
7 0-870560 | 0-841265 | 0-813092 | 0-759918 | 0710681
8 0-853491 | 0-820747 | 0-789409 | 0+ 730690 | 0676839
9 0-836750 | 0-800728 | 0766417 | 0-702587 | 0644609

10 0-820349 | 0781198 | 0744094 | 0675564 | 0-613913
11 0:804263 | 0:762145 | 0+722421 | 0649581 | 0584679
12 0-788493 | 0+ 743556 | 0701380 | 0:624597 | 0556837
43 0-773033 | 0+ 725420 | 0680951 | 0-600574 | 0-530321
14 0757875 | 0:707727 | 0:661118 | 0:577475 | 0505068
15 0:743015 | 0:690466 | 0641862 [ 0:555265 | 0481017
16 | 0728446 | 0-673625 | 0623167 | 0+533908 | 0-458112
17 0:714162 | 0-657195 | 0-605016 | 0-513373 | 0436297
18 0°700159 | 0°641166 | 0-587395 | 0-493628 | 0-415521
19 0°686431 | 0:625528 | 0-570286 | 0:474642 | 0395734
20 0:672971 | 0:610271 | 0+553676 | 0456387 | 0376890
21 0:659776 | 0:595386 | 0-537549 | 0438834 | 0358942
22 0°646839 | 0:580865 | 0:521893 | 0:421955 | 0:341850
23 0:634156 | 0566697 | 0-506692 | 0-405726 | 0-3255671
24 0:621722 | 0:552875 | 0:491934 | 0-390122 | 0-310068
25 0:609531 [ 0:-539391 | 0-477606 | 0-375117 | 0-295303
26 0:597579 | 0:526235 | 0-463695 | 0360689 | 0:281241
27 0:585862 | 0:513400 | 0:450189 | 0+346817 | 0267848
28 0-574375 | 0-500878 | 0:-437077 | 0:333478 | 0-2556094
P29 0:563112 | 0:488661 | 0:424346 | 0:320651 | 0242946 |
| 30 | 0-552071 | 0:476743 | 0:411987 | 0-308319 | 0:231377 |
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§ 81.
Naloge.
Koliko je 4000 gl, izplacnih ¢ez 5 let, vrednih sedaj, t. j. 5 let
prej, ako se 4°/, obrestne obresti celoletno kapitalizujejo?
Za 5 dob in 4°, je sedanja vrednost 1 gl. 0-821927 gl.; tedaj
0-821927 gl. x 4000 = 3287:708 gl. = 3287 gl. 71 kr.
Kolika je bila vrednost 7310°75 gl. pred 15 leti, &e se racuna
5", obrestnih obrestij in celoletno kapitalizovanje?

. Koliko kapitala treba po 4 %, na obrestne obresti naloziti, da

narase pri poluletnem kapitalizovanji v 12 letih na 5200 gl.?

Vrednost 1 gl. pred 24 dobami po 29/, je 0:621722 gl.; tedaj
0:621722 gl. X 5200 = 3232-954 gl. = 3232 gl. 95 kr.
60 let stara oseba hoCe po svoji smrti svojemu zvestemu slugi
zapustiti 800 gl. Koliko mora v ta namen pri zavarovalnem
drustvu naloziti, ¢e kapitalizuje le-to celoletno po 49/, ?

Ker se raduna, da zivi 60 let star ¢lovek poprek Se 12 let, glasila bi
se ta naloga lahko tudi také-le : Kolika je sedanja vrednost 800 gl., izplaénih
¢ez 12 let, de se raduna 4 °/, obrestnih obrestij? Tedaj treba naloZiti

0624597 gl. X 800 = 499678 gl. = 499 gl. 68 k.

Neko posestvo ima tri kupce. A4 hoce 18000 gl. takdj v gotovini
placati; B ponuja 20000 gl. pa s tem pogojem, da placa 10000 gl.
takoj, drugo polovico pa se le ¢ez 5 let; C ponuja tudi 20000 gl.,
in sicer hoce 5000 gl. takoj, 8000 gl. ¢ez 3 leta in ostanek Cez
4 leta placati. Kateri izmed teh treh kupcev ponuja najveé, ce
se ra¢una b °/, obrestnih obrestij in celoletno kapitalizovanje?
Tu treba izra¢unati vrednost vseh placil za isti ¢as, recimo n. pr. sedanjo

vrednost.

A ponuja v gotovini takoj 18000 gl.

B ponuja i A > 10000 =
in 10000 gl. éez 5 Ief. a.h e O L aBRE s 98, ko
skupaj takoj 17835 gl. 26 kr.

(' ponuja x takoy 5000 gl.
8000 gl. ¢ez 3 leta, all ; > 6910 > 70 kr.
000 R i b Bes ) (I SNy 5768 » 92 »

skupa_] takdj 17669 gl. 62 kr.

A ponuja tedaj najvec.
A hoée dati B-u neko vsoto v ta namen, da mu bode izpla-
¢eval ta b let zaporedoma in to koncem vsacega leta po H86 gl.;
kolika mora biti ona vsota, ¢e se rac¢una 4, obrestnih obrestij

in celoletno kapitalizovanje?
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10.

11.

12.

13.

Tu treba izradunati, koliko je vrednih prvih 586 gl 1 leto prej, druzih

586 gl. 2 leti prej . . . . petih 5 let prej.
586 gl. 1 let. prej = 0°961539 gl. X 586
586 > 2 » » = 0-924656 > X 586
586 »3 » » = 0-888996 » x 586
b86 > 4 » » = 0-8p4804 » x 586
86 » H » » = (-821927 » X 586

Vsi zneski skupaj so sedaj vredni 4:451822 gl. X 586 — 2608768 gl.
= 2608 gl. 77 kr.

. Kateri kapital narase, po 4 %, na obrestne obresti naloZen, v

14 letih na 3580 gl.?
Neki kapital je bil po 4°/, na obrestne obresti nalozen in se
je pomnozil v 16 letih na 36400 gl.; kolik je bil prvotni kapital?

. Neko mesto ima sedaj 18350 prebivalcev; koliko jih je imelo

pred 12 leti, ¢e jih je vsako leto po 29, priraslo?

Nekdo ponuja za neko posestvo 85000 gl. s tem pogojem, da
placa to vsoto %e le Gez 8 let; koliko je vredna ta ponudba
sedaj, ¢e se racuna 5 °/, obrestnih obrestij?

Nekdo si hoce zagotoviti ¢ez 20 let 3000 gl.: koliko treba mu
v ta namen vplacati pri zavarovalnem drustvu, ¢e kapitalizuje
drustvo 5 °/, obresti poluletno?

Nekdo hoce dobivati 12 let koncem vsacega leta po 850 gl.;
koliko mora tako) vplacati, ¢e se racuna od vsakokratnega
kapitalnega. ostanka 5 °/, obrestij?

A prevzame neko hiso ter se zaveze, dosedanjemu posestniku
15 let zaporedoma koncem vsacega leta po 600 gl. placevali:
na koliko se je hisa cenila, ¢e se racuna b °/, obrestnih obrestij?

X. Razlicne naloge

za racéunanje s sestavljenimi razmerji.

§ 82,

. 0d 15 kg preje se da natkati 90m 115 em Sirocega platna; koliko

m 105 em sirocega platna se bode natkalo od 7 kg preje?

. Kapital 2800 gl. je po 4 °/, na obrestne obresti nalozen; na koliko

bode narasel v 10 letih, é¢ se obresti @) celoletno, &) poluletno
kapitalizujejo ?
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11.

12.

13.

14.

15.
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. Trije druzbeniki prevzemo neko podjetje, pri katerem imajo

3977 gl. dobicka; tega razdelé med seboj po razmerji vlozenih
kapitalov. Koliko dobi vsak, e je vlozil 4 6400 gl, B 6300 gl.
in C 4500 gl.?

. Koliko tehta 6312 cm?® Zeleza, ¢e tehta 1 em? zeleza toliko kakor

7% em® vode, in ce tehta 1 dm® vode 1 kg?

. Kateri kapital da

a) po 5%, v 3 letih 109 gl. 35 kr. obrestij?
b) po 419, v 2 letih 180 gl. 80 kr. obrestij?
¢) po 4%, v 6 mesecih 137 gl. obrestij?

. 15 delaveev dovrsi neko delo v 10 dneh, ¢e delajo po 12 ur

na dan; koliko delavcev treba najeti, da dovrsé isto delo v 6 dneh,
¢e delajo po 10 ur na dan?

. Koliko cistega zlata in koliko bakra je v 2:'6 ky zlata, katero

ima 900 tisocin ¢istine?

Zlatar ima zlato po 840 in po 650 tisocin cistine; koliko mora
vsacega vzeti, da dobi 1% kg zlata, imajocega 750 tisocin
¢istine?

. Koliko obrestij da 3456 gl.

a) po 4%, v 3 letih?

b) po 42°, v 2 letih 6 mesecih?

¢) po 5%, v 49 dneh?
Kedaj treba ob jednem placati Sestero jednacih kapitalov po
800 gl., posamié izpla¢nih ¢ez oziroma 4, 5, 7, 9, 10, 14 mesecev?
Neko delo prepise 6 pisarjev, piso¢ih po 121 ure na dan, v
8 dneh; koliko pisarjev treba najeti, da prepiejo isto delo v
5 dneh, ¢e pisejo le po 12 ur na dan?
Koliko obrestij da po 41 9/,

a) 6250 gl. v 22 leta?

b) 1306 gl. 58 kr. v 1 letu 5 mesecih?

¢) 978 frankov od dné 1. aprila do dné 16. junija?
Koliko velja v avstr. vr. 1 kg, e stane 100 nemsk. fnt. 923 marke?
(2 nemsk. fnt. = 1 kg in 100 mark = 57 gl. avst. vr.)
Nekdo ima kup srebernjakov po cetrt goldinarja; koliko Cistega
srebra in koliko primesi je v njih, Ce tehtajo 2 kg ter imajo
520 tisocin distine? &
Zitar ima dvojo psenico; boljse velja Al 9 gl slabejse 8 gl.;
koliko mora vsake vzeti, ¢e hoce namesati 42 Al psenice, katero
mu bode méci kl po 8 gl. 40 kr. prodajati?
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

26.

27.

Koliko obrestij da v 68 dneh

a) 2085 gl. po 5°/,?
b) 1593 gl. 80 kr. po 41Y/,?
¢) 3103 gl. 12 kr. po 49%,°?

Zlata sibika tehta 1 kg 685 ¢ ter ima 857 tisodin Gistine: kolika
je nje vrednost v avstr. vr., ¢e se racuna kg Cistega zlata po
1395 gl.?

A kupi vrt za 1200 gl. ter se zaveZe, Cez vsake 3 mesece po
240 gl. placati; kedaj bi moral vso vsoto na jedenkrat plagati?
Neka knjiga ima 240 stranij po 32 vrst in vsaka vrsta po 45 ¢érk;
koliko ¢érk bi bilo treba dejati poprek v jedno vrsto, da hi se
spravila vsebina one knjige na 200 stranij po 36 vrst?

V kolikem &asu da

@) 908 gl. kapitala po 429, 86 gl. 26 kr. obrestij?
b) 5160 gl. kapitala po 5 ¢/, 330 gl. obrestij?
¢) 2180 gl. kapitala po 6 °/, 327 gl. obrestij?

Materi, 2 sinovoma in 1 héeri treba 6300 gl. tako med seboj
razdeliti, da dobi mati 15, starejsi sin 12, mlajgi sin 10 in héi
8 delov: koliko dobi vsaka oseba?
Stirim osebam je 2852 gl. také med seboj razdeliti, da dobi 4
tolikokrat po 3 gl. kakor B po 4, C po 7 in D po 9 gl.; koliko
pride na vsako?
Nekdo dobi 730 m svilnatih trakov ter plada za vsacith 9 m po
221 franka; koliko ga stane vse blago v avstr. vr., ée je b fran-
kov = 21 gl.?
Po koliko ?/, da

@) 3075 gl. kapitala v 9 mesecih 92 gl. 25 kr. obrestij?

b) 5409 gl. kapitala v 21 leta 607 gl. 50 kr. obrestij?

¢) 650 gl. kapitala v 32 leta 143 gl. obrestij?
Na 150 m dolgi in 30 m siroki njivi se poseje 2 hl psenice;
kolika mora biti dolzina njivi, ki je 36 m siroka, da se poseje
na nji 3 hl?
Nekdo placa 452 gl. 20 kr. ter poplaca s tem izposojeni kapital
in 51°, proste obresti za 6 let; kolik je bil izposojeni kapital?
Dolg 1275 gl izplacen ez 7L meseca, placa se takoj; koliko je
gotovega pladila, ¢e se racuna 5 Y/, diskonta za 1 leto?
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32,

35.

36.

37.

38.

39.
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Pri neki kupéiji, za katero je dal 4 3500 gl., B 2850 gl
C 4180 gl., bilo je 119, dobicka; koliko tega dobicka pride
na vsacega druZbenika?

. Koliko je bilo vrednih 5360 gl. pred 12 leti, ¢e se racuna 59/,

obrestnih obrestij in ) celoletno, &) poluletno kapitalizovanje?
1 hol. goldinar tehta 10 g ter ima %5 cistine; koliko tacih
goldinarjev gre na 1 ky cistega srebra? :
Ako raztopis 7 delov kositarja v 3 delih Zivega srebra, dobis
amalgam, s katerim se oblaga steklo pri izdelovanji zrecal; koliko
freba vzeti vsake teh kovin za 18 kg facega amalgama?
Dvoje koles poseza drugo v drugo; prvo ima 56, drugo 21 zobcev;
kolikokrat se mora zavrteti drugo kolo v 32 minute, ¢e se zavrli
prvo v 2.5 minute 58krat?

. Tri osebe vlozé v neko kupéijo 9600 gl. ter dobé s tem L vloge;

koliko dobi vsaka oseba, ¢e je vlozil 4 2400 gl., B 3600 gl.
in C ostanek?

. Oc¢e hoce zagotoviti svojemu sinu precej pri njega rojstvu kapital,

ki se bode sinu izplacal po dovrienem 24.letu. V ta namen
nalozi takaj 2450 gl. v hranilnici, katera placuje 5 9/, obreslij.
Koliko bode izplacala hranilnica sinu ob cmenjenem ¢asu, ¢e
se obresti poluletno kapitalizujejo ?
Nekomu treba placati: dne 17. marcija 250 gl, dne 13. julija
300 gl., dne 21. avgusta 400 gl., dne 7. oktobra 250 gl. in dne
18. decembra 500 gl. Katerega dne placa lahko vse te zneske
na jedenkrat?

Posamiéne roke ra¢unaj od dne 1. januvarja; isto velja potem tudi za
rezultat.
Neki trgovec bi bil moral 4108 rubljev dne 20. oktobra placati;
a on je pladal se le dne 31. decembra; koliko je moral ta dan
placati, ¢e se je racunalo 6"/, obrestij?
Nekdo posodi 1850 gl. po 6°), ter obresti za 1 lelo precej
odtegne; za koliko je dolznik, kateri bi moral obresti se le
koncem leta placéati, pri tem na izgubi?
Neki trgovec ima troje blago, kg po 40 kr., 33 kr. in 30 kr.;
koliko mora vsacega vzeti, ¢e hode dobiti 120 kg zmesi po
36 kr.?
Nekdo zmesa 50 kg blaga, katerega stane kg 60 kr., s 40 kg
slabejsega blaga in kg zmesi velja 54 kr.: po ¢em je ky slabej-
sega blaga?
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40.

41.

42.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

Dunajéan kupi v Hamburgu 80 vre¢ Domingo-kave, v vsaki
vreci je je 160 fnt.; koliko stane kava v avstr. vr., ako velja
1 fot. £ marke in je 100 mark = 563 gl. avstr. vr.?

Nekdo vloz 3580 gl. v hranilnico, katera placuje 59, obrestij
na leto ter obresti poluletno kapitalizuje; koliko hode vreden
oni kapital Gez 8 let?

Mesto 1852 gl., izpla¢nih ez nekaj ¢asa, plaga se v gotovini
1712 gl.; c¢ez koliko Casa je ona vsota izplacna, ¢e se racuna
519 diskonta za 1 lelo?

. 120 gl. se je med 20 mozkih in zensk tako razdelilo, da je dobil

vsak moz po 8 gl., vsaka Zenska po 3 gl.; koliko je bilo mozkih
in koliko zensk?

1050 gl. treba tako razdeliti, da dobi A tolikokrat po 11 gl
kakor B 12gl, C 12 gl, D 2 gl.; koliko dobi vsak?

Neki trgovec je zacel trziti z 22500 gl. kapitala; vzemimo, da
je imel skoz 10 let po 5/, dobicka in da je pustil dobicek v
kupéiji; koliko: kapitala je imel koncem 10. leta?

2640 gl. treba razdeliti med tri osebe také, da dobi B 2krat
toliko kakor A menj 240 gl., C pa 3krat toliko kakor B; koliko
dobi vsak?

Nekdo ima 30 kg blaga po 48 kr. in 40 kg po 44 kr.; k temu
doda se DO kg tretje vrste in sedaj ga stane kg zmesi 40 kr.;
po ¢em je kg zadnje vrste?

Koliko kapitala treba po 4 Y, na obrestne obresti naloziti, da
narase pri poluletnem kapitalizovanji v 9 letih na 5000 gl.?
A je dolzan 2400 gl. ¢ez 4 leta placati; 800 gl. placa takaj;
kedaj mora ostanek placéati?

. 100 kg rezi da 75 kg moke, 22 kg otrobov in 3 kg gredo v

izguho; koliko moke in koliko otrobov bode dalo 6 Al rezi, ¢e
tehta 1 Al rezi 72 kg?

. Cisto srebro in srebro, ki ima 920 tisocin Ccistine, treba z

bakrom tako zliti (legovati), da se dobode 32 kg srebra, ima-
jocega 750 tisoc¢in cistine; koliko treba vsacega vzeti?

. Stirje vozniki prevzamejo prevoinj‘o nekega blaga ter dobé za

to 184 gl.; A je dal 4 konje 3 dni, B 6 konj 21 dneva, C 5 konj
4 dni in D 8 konj 2% dneva; koliko dobi vsak voznik?

A ponuja za neko higso 8410 gl. v gotovini, ali pa 8785 gl,
katere hote pa e le ez 9 mesecev placali; katera ponudba
je za prodajalca ugodnejsa, ¢e lahko denar po 5 9%, izposodi?
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. Sreberna Sibika tehta 8765 kg ter ima 750 tisocin cistine:

koliko avstrijskih srebernjakov po goldinarji se bode dobilo
zanjo, Ge treba 1°/, za kovne stroske odbiti?

Trem osebam je 285 gl. takoé med seboj razdeliti, da dobi 4
tolikokrat po 5 gl. kakor B po 8 gl. in C tolikrat po 3 gl. kakor
B po 4 gl.; koliko dobi vsaka oseba?

Po ¢em mora biti kg blaga, katero da, zmesano s 50 kg po
24 kr., 30 kg po 18 kr. in 40 kg po 20 kr., 200 kg zmesi po
22 kr.?

Koliko -£¢g tehta 165 srebernjakov po goldinarji, ¢e ima vsak
srebernjak J'; kg CGistega srebra in 2 cistine?

Stirje trgovei so imeli pri neki kupéiji 1236 gl. dobicka; koliko
tega dobicka pride na vsacega, ée je razmerje med A-ovim in
B-ovim delezem kakor 2 : 3, med B-ovim in C-ovim kakor 4 : 5,
in med C-ovim in D-ovim kakor 10:11?

Novéni zakon cesarja Ferdinanda I z leta 1529. je dolocil, da
se kuje od jedne kolonjske marke (= 233855 g) 181 karatnega
zlata 72 zlatnikov po goldinarji; koliko novih zlatnikov po osem
goldinarjev je 100 tacih zlatnikov po goldinarji vrednih, ¢e ima
155 zlatnikov po osem goldinarjev 1 kg roblja in ;% cistine?
Nekdo je nalagal 14 let zaporedoma koncem vsacega leta po
85 gl. v hranilnico, katera placuje 49, letnih obrestij ter te
poluletno kapitaliznje; koliko si je prihranil v tem casu?

Trije zidarski mojstri dobé za delo, katero so skupno dovr-
sili, 2700 gl., in te razdelé med seboj po razmerji Stevila
delaveev in ¢asa. 4 je dal 16 delavcev 40 dnij, B 20 delavcev
36 dnij in C 25 delavcev 32 dnij; koliko dobi vsak mojster?
A mora placevati B-u, dokler ta zivi, vsako leto po 420 gl
rente; B pa bi dobil rad znesek vseh rent takoj v gotovini;
koliko mu bode dal 4, ¢e vzamemo, da bode B se 18 let Zivel,
in ¢e se racuna 4 9, celoletnih obrestnih obrestij?

A, B in C so imeli pri neki kupéiji 960 gl. dobicka; B je bil
vlozil 3000 gl, € 5000 gl’; koliko je bil A vlozil, ker je dobil
320 gl. od onega dobicka?

A mora plagati cez jedno leto dvema upnikoma skupaj 5319 gl.
brez obrestij, a on plaga takoj ter dobi od prvega 135 gl. po-
pusta, ker mu dovoli ta 429, diskonta; kolik bode popust pri
druzem, ki mu dovoli le 49/, diskonta?
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65.

66.

67.

68.

69.

70.

V kristalni palaéi v Sydenhamu pri Londonu je bila razstavljena
meseca maja 1858. L. kepa ¢istega zlata, katero so bili v Avstraliji
nasli, tehtajoca 1743 angl. troy-unec. @) Koliko zlatnikov po
stiri goldinarje bi bilo moci z nje nakovati, ¢e ima vsak tak
zlatnik 5°80645 ¢ cistega zlata? ) Kolika je nje vrednost v
avstr. vr.,, Ce se racuna zlatnik po tiri goldinarje po 4 gl. 85 kr.?
(12 troy-unec = 3731 g.)

Nekdo kupi neko posestvo za 60000 gl. s tem pogojem, da hode
placal to vsoto v petih jednakih odplacilih ¢ez 1 leto, ¢ez 2,
3, 4, b let; placa pa 20000 gl. taksj, 10000 gl. cez 11 leta in
10000 gl. ¢ez 2 leti; kedaj mora ostanek placati?

V neki vasi je poskodoval poZar stirim hignim posestnikom
lastnino, cenjeno pri A-u na 2000 gl, pri B-u na 1800 gl., pri
C-u na 2400 gl. in pri D-u na 1200 gl., in sicer je imel 4 640 gl.,
B 520 gl., C 800 gl. skode, D pa je vse izgubil Kako je raz-
deliti nabranih 980 gl. med te osebe po razmerji njih skode?
4 je posodil svojemu prijatelju B-u 126 ces. zlatnikov (cekinov)
po 5°6 gl ter jih nazaj dobil dez 25 dnij: ko mu pa hoce B
tudi 6%, obrestij placati, naprosi ga 4, da mu posodi sedaj
100 ces. zlatnikov po 59/, do tle, da bodo one obresti porav-
nane; koliko ¢asa sme A denar ohdrZati, ¢e racuna B ces.
zlatnike po 5-88 gl.?

A je bil dolzan B-u placati:

dne 5. julija . 2325 gl. 82 kr.
» 27 septembra 978 » 39 »
» 19. novembra 1815 » 40 »

B pa je moral A-u placati:

dne 13. avgusta 1546 gl. 6 kr.

» 1. decembra 2410 » — »

Dne 31. decembra poracunata medsebojne terjatve s 6 9/, ; koliko
mora 4 B-u placati?
A si izposodi 6000 gl. ter placuje na racun 5 °, obrestij in za
odplacevanje kapitala koncem vsacega leta po 850 gl.; koliko
bode ez 8 let se dolzan in koliko je ta dolg sedaj vreden?
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Sesti oddelek.
0 jednachah prve stopinje.

§ 83.

Izjednacenje dveh izrazov, imajocih isto vrednost, imenujemo
jednacého (Gleichung); n. pr.

a=a; (a+0b) (a—b) =a*—b% 30 —5 = 22 1 3.

lzraza na obeh stranéh jednacaja zovemo jednachina dela
(Theile); vsak izmed njiju ima lahko zopet ve¢ ¢lenov (Glieder).
V jednachi 3z — 5 = 22 - 3 je 32z — b prvi, 2z -} 3 drugi del;
vsak izmed njiju ima dva élena.

Jednacbe so dvoje: identi¢ne in doloc¢ilne jednache, Iden-
ti¢na (identisch) jednacba ostane veljavna za vsako vrednost, katero
damo njenim S nedolodenim koli¢inam; to svojstvo imata jednachi
a =a, (@ F0b) (a —0b) = a®— b% kateri ostaneta pravi, naj si
damo koli¢inam « in & katero koli vrednost. Dolo¢ilne jednache
(Bestimmungsgleichungen) pa so one, katere ne ostanejo veljavne
za vse, nego le za dolocene vrednosti njih neznank. Jednacba
3z — b = 2z -} 3 je torej dolodilna jednacba, kajti nji zadostuje
le vrednost @ = 8.

Dolocilni jedna¢hi zadostujoée vrednosti neznanke najti, pravi
se jednacho razregiti (auflisen).

Po stevilu neznank, ki jih ima jednacha, razlocujemo jed-
nathe z jedno, z dvema ali z ve¢ neznankami. N. pr.
72 — 3 == 4 je jednatha z jedno, bz — 3y = 8 jednacha z dvema,
72 = 8y — 5z -} 5 jednacha s tremi neznankami.

Po najvigjem potenénem eksponentu neznanke delimo
jednache na jednache prve, druge, tretje, .. . stopinje. N. pr

37
2x — 3y

zg } sta jednacbi prve stopinje,

Il

Wiz I jednachi druge stopinje.
Loyt = 2y )

Tu se hotemo pecati le z dolocilnimi jednacbami prve stopinje.
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I. Kako je razresevati jednache prve stopinje z jedno
neznanko.

§ 84.

Jedna¢ho prve stopinje z jedno neznanko je za razreseno
smatrati, kadar stoji pred jednacajem neznanka sama in za njim le
znana Stevila. N. pr. Jednacba 6x | 4z = 780 — 3« je razresena,
ée dobimo za rezultat 2 = 60.

Jednache prve stopinje razreiujemo, opirajoc se na to-le nacelo-

Jednaki izrazi na jednak nac¢in izpremenjeni dajo
zopet jednake izraze.

Iz tega obénega nacela izvajamo te-le posebne izreke:

1) Jednako k jednakemu pristeto daje jednake vsote.
Ce je @ = b in e = d, mora biti tudi ¢ +¢ = b -} d.

2.) Jednako od jednacega odsteto daje jednake dife-
rence,

Ce jea =0 in ¢ = d, mora hiti tudi ¢« — ¢ = b — d.

S pomocjo teh dveh izrekov je moci vsak ¢len v jednem jednac-
binem delu izpustiti ter ga z nasprotnim znakom v druzega prenesti
(transpowieren). Ce je n.pr. z +a = b, potem je z = b — a; ta
prenos ne pomenja ni¢ druzega, nego da smo od obeh jednachinih
delov -+ a odsteli. Iz bz = 16 — 3z dobimo bz - 3z = 16;
tn smo prigteli k obema stranéma 3z, ali, kar je isto, od obeh smo
— 32 odsteli.

3.) Jednako z jednakim pomnozeno daje jednake
produkte.

Upotrebljujoé ta izrek je moéi iz jednacbe ulomke odpraviti;
v ta namen freba le obe dve strani jednacbe z najmanjsim skupnim
mnogokratnikom imenovalcev pomnoziti. N. pr. iz —z — b = ¢ do-
bimo, pomnozivii z a, x — ab = ac.

Prav tako dobimo iz g — 2 = ",:1 pomnozivii z 2 X 3 = 6,
3z — 12 = 2z

4.) Jednako =z jednacim razdeljeno daje jednake
kvocijente. '

Cejea ="5in ¢ = d, mora hiti tudi @:¢ = b:d.
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Oba jednacbina dela se smeta torej z istim stevilom razdeliti; na
ta nac¢in je moc¢i dati jednachi dostikrat prostejgo obliko. Takd do-
bimo iz 6 = 24 jednacho z = 4.

Upotrebljujo¢ prejsnje izreke razresuj torej ]edna(,be prve
stopinje z jedno neznanko tako-le:

1.) Ako ima jednacha ulomke, odpravi jih, pomnozivsi oba dva
jednachina dela z najmanjsim skupnim mnogokratnikom vseh ulomkov.
(Ulomke odpravi.)

2.) Ako so v jednacbi sestavljeni, z oklepaji zvezani izrazi,
potem izvrsi res one ragune, katere oklepaji samo nakazujejo. (Okle-
paje razresi.)

3.) Vse clene, imajote neznanko, prenesi v prvi del ter jih
potem skréi; znane clene pa prenesi v drugi del ter jih tudi skréi
(Prenesi in skréi.)

4.) Neznanko oprosti njenega koeficijenta; v ta namen razdeli
z njim oba dva jednachina dela. (Razdeli z neznankinim koefici-
jentom.)

Ako se hoces prepricati, si-li jednacho res prav razresil, treba
le neznanko v dani jednagbi zameniti z najdeno vrednostjo ter izra-
zoma na obeh stranéh dati najjednostavnejso obliko. Razresil si jo
prav, ¢ée dobis na obeh stranéh isti rezultat, drugace ne.

§ 85.
Naloge za razresitev.
1. 3z — 8 = 13,

Razresitev. 82 = 13 -~ 8 Preskugnja. 3 X 7—8 = 13
ARt — | 21 —8 = 13
i 18—t 5
¢ 2. Tx — 23 = 40. 822 — 11 = 23
9 =T Sby | 14 = 49.
6. 2x + 15 = 31. (7. 14 = bz — 16.
‘8,17 — 8241 =0 9. 104 } 4z = 484,
10. 8 + 82 = 128, 1F. 234 = 272 — 2.
(7 98 =121 — 4y 13. 50 = 8 — 6.
4. a L2 = b 9g.a—az=20
*lZa—[—bﬂyz:c. NG a—b=c¢—y.
8 742 =9z —2 19, 3x+4:45w;r.
XOQy—FTg—}—ﬁJ—O 2. 62— 7 = 22 -+ 8,
9z - 100 = 142 95. B, 37 — b = 3z — 12,
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24, 2y 346y =2y-+2

25. 144 — Tz = 192 — 350.

26. 2a + 66 — by = 3a — 4y -} 5.

2¢. 3¢ — 4z = 9a 1 6b — 62.

28. 8z -+ 9a + 106 — 13¢ = 42 4 5a - 65 -} Te.
29. 22 — 11422 — b2+ 7 = 72— 7.

30, 138 — 132 + 35 — 172 = 155 — 3& — 27.
81.12(x — 1) = 8z 4 24.

Razr. 122 —12 = 32424 Presk. 12(4 —1) =3 x4} 24

122 —32z =24 112 12 5¢3 — 12194
Sz =36 36— 36.
e
32. 20— (r —4) = 2= 33.8 -2 —g =1—2y.
3. ax + b(x —¢) = ac. I5-3(x -+ a) = b(z — a).

36,14z = 1950 — 9 (150 — 2).

3%-18 (x - 35) = 10 (2 - 45).

3815 (2732 — 55) = 2(826x — 273).

B9 3( 8 10— 83 . Tz - 10).

Q. "(x—4) + 3@+ 1) = 202 — 32.

oAl 2) L3 b 3 110

4222+ 1) —8(x -+ 7) = 5(x 4 5) — 32.

B Ty —42y —4) = 20y — 1 — 44y 2)

44, 3(x -+ 15) + 5 = 2(2x -} 19) -+ 4 (x -+ 13).

P16 — 3201 65) = 9(z I 33) — 4(z 1 37).

6. 6(x —2) —2@Br+1) = 1 —4(2z+ 3).

W d(a LA 1) = 825 — 1h),

48, 55(60 — 2y) — 3(y -+ 2) = 22y + 93y + 6).

49 54z} 5)—4(z+b) = T(Bz+9) —3 —8@4 2.
56. 72y 1+ 28) — 3(y + 21) = 5@yt 27) — 4(3y - 40).
B(/L-u 2r(l - 32) = (Bx— 29— (22— 8) | 19. .
2.y +2)B—y=EG—nN6G+y—22

W20 5[5 — (8 —22)] = Ta| 2(3z— 5)

54, T8y 8lr 4@ )] =1 =531 (95 7)] 460

55. % = 2 — b

Razr. © = 22— 10 Preskusnja. %0 =10—5
& 20— —10
e 1= — 10 5 —_ 5.



86. 2 = 3. 57. 2y —36 = 0.
3x e . 2
58. %% L1 — 186 89,13 % 11,
4 5
B2 go R
62 =7 = 6. 63— — 2
5 b W 6+y______
64. 55 =1 M tl=2
2x—]—4_ bz
66. 2 r =1 67.2— 2 =2
68. 5y — 28 = . 69. — 218 —0.
70.20— 2 — 32 @ EZ_». g,
72. 10— L 2@ 1) = 8z 1.
78. 3(4a +5) — 6z = 4(22 + 5) — 3 (2z — b).
y x4 3 x—3
74205 2o0 9
Razr. 9(x +3) — 5(z — 3) = 90 Preskusnja.
9z + 27 — bz + 15 = 90 BaE 0 e 3
92 — Bz =90 — 27 — 15 5 E
zi=12. b E
o h st e e Ghle— 1
2 =2
-~ ax a®— b2 x x e
75*._“""'"7: Wi 76'a+b+a-—b_2
P9 de b ek 858z, 784D pr 9.
4z — 16 bx 4 2 45 —x 21—x.
79. m13 -+ $12 = z. 80. 3 =z} 1
9=z x4 7 7(26—2x)  4(39 —3x)
8,7 1 il 9 @t g
83. 10(%% + 13) = 60 4 2=
195 Yo A R e B R
84. Sty e S e s
i g
86. % 4 % 42— 13 87. 2 5 - =

129

9
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88.
90
91,
93.
94.
95.

97. 5
98.

sl e
el rjp T B2y,
an s e
7.:6-(;13_‘_7»—83:0-: 5:(:1—2—11___2.
to—2 1+8s _ o z—4
3 5 2
et s S B b
g = | 0
s tiTii—etn
gkt hahg— 4
3

99,
_100.%
101. =

102.
103.

N

104.

106.
10%7.

Tz —9 Qe — 1T 2z —38
S -L oo mdB g e
be—11 | 72—5 T—bBx _ To—14
S mEee e e e it
24 96 8
105'5:.:—3_2"‘7(590—3) 3
54 6_7(89:—1—_3)__2
2z +1 9@z +1 7
4z —9)  2@—8
e 2 =10 — 2(z — 1).
17z — 5 7:0»—3_1 13z — 1

_ 5@r+1) Bz+1
109.

110.

T 2B+ 1)
55 ( — 4b
Sl s 19;5 = ab(:c4 4b)

3a(2a—30) _ 2—b  2(Ba+a)
2Ba—a) =~ 3 5a —x
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Il. Kako je razresevati jednache prve stopinje z veé
neznankami.

§ 86.

Za dolocitev dveh ali ve¢ neznank je treba prav toliko jednacdeb
le-té ne smejo biti med seboj v nikakem nasprotji in druga mora
biti od druge po polnem nezavisna.

Ako hogemo dve jednachi z dvema neznankama razregiti, treba
jedno neznanko iztrebiti (eliminieren), t. j. napraviti novo jednacho,
katera fe neznanke nima. Ta jednacha ima potem le jedno neznanko,
katero je moci iz nje doloGiti; e zamenjamo le-té v jedni izmed
danih jednaceb z nje vrednostjo, dobimo tudi vrednost druge neznanke.

Za iztrebljevanje jedne neznanke rabijo nam posebno trije
nadini:

1.) Vrednost jedni neznanki se dolo¢i iz obeh jednaceb in
dobljena izraza se izjednacita. (Primerjalni naéin, Comparations-
methode.) N. pr.:

20+ b6y =26...1)in 32 — 2y =1...2)
142y,

Iz 1) dobimo & = 22-2Y, iz 2) pa & = 5=,
: — 1 2
tedaj % 5 e _; <

in odtod ¥ = 4. Ako postavimo to vrednost mesto y v 1), dobimo
2z + 5.4 = 26, in odtod # = 3.

2.) Vrednost jedni neznanki se dolodi iz jedne jednacbe in s
to se zamenja ista neznanka v drugi jednacbi. (Zamenjalni naéin,
Substitutionsmethode.) N. pr.:

x 2 =8...1)in 6z — by = 14...2)

Iz 1) dobimo z = 8 — 2y. Ce zamenjamo neznanko # v drugi

jednachi s to vrednostjo, dobimo
6(8 — 2y) — by = 14,
in odtod ¥ = 2. Ako postavimo to vrednost v 1), dobimo z = 4.

3.) Neznanki, katera se hoce iztrebiti, priskrbi se v obeh jed-
nachah jednak koeficijent, kar se doseZe, ¢e se pomnozi vsaka jed-
nacha s primernim faktorjem; tako izpremenjeni jednachi se potem
sestejeta ali odstejeta, bodi si da imata ta dva koeficijenta nejednak,
bodi si da imata jednak predznak. (Na¢in jednakih koeficijentov,
Methode der gleichen Coéfficienten.) N. pr.:

4a — 3y = 9...1) in 62+ by = 61...2).

[
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Pomnozivéi prvo jednacho s 3 in drugo z 2, dobimo

12¢ — 9y =7°27
12z -+ 10y = 122.

Odstevsi prvo od druge dobimo
19— 95
in odtod ¥ = 5. Ce zamenjamo s to vrednostjo y v 1), dobimo
=10

Iste nacine upotrebljamo tudi, kadar nam je razreiti jednache
s tremi ali ve¢ neznankami.

Vzemimo, da so dane n. pr. te-le jednache:
22— 3y +42= 4...1)

3z+ y—bz B 2)
4 — 2y + 32 = 11 . .. 3).

Po primerjalnem nacinu dobimo

x=4+3;-—4z“.4)
me Ut
s Lt 2 g
Iz 4) in b) dobimo' =t =22 Sosdor gy
iz 4) in 6) dobimo 21 =% U¥B—3z )

Dalje iz V) y = 22 ... 9)

iniz 8) y = 2£22 10,

tedaj 22 = 222 in odtod z = 1.
Ce postavimo to vrednost mesto 2 v 9), dobimo y = 2, in ¢e
postavimo slednji¢ vrednosti za y in 2 v 4), dobimo # = 3.
Razredi te jednathe tudi upotrebljujod za iztrebljevanje primerjalni nadin
in nadin jednakih koeficijentov.
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5.

7
9
11
13

16

Naloge za razreSitev,

c Tty = aq,
z—y = b
bt y = 44,
z + 3y = 34.
Tz +-by = 41,
122 + Ty = 64.
. 15z -+ 8y = 2,
bae + 2y = 23.
. 3z — 4y = 10,
2z 4 by = 22.
. 8 | by = 67,
bx + 8y = T6.
. 27z | 16y = 452,

182 — 88 - 16.

. blz = 45 1 19y,
2(21 — 2y).

17. s+ b) e+ (@ —b)y =
@—Bat@tb)y

15z =

18. z + y = 20,
T
8
205 — 2 = 12,
xr y_

il S
-22%2_3_%:6”*“%
x Y. esoam

;+E_a—|-—b.
24 b 4

26.

-gm—_§y24,

1
v — 1y =3

it

5

@ i

T o
bz by

e —}—§ ==

|

§ 8.

10.

12.

i4.

. T — 2y = 12,
3z 4 2y = 8.
Tx + 3y = 56,
12xh~7y=~_ 11.

. be — 3y = 383,
2x 4 3y = b1.

. 183z — 4y = 19,

9z — 5y = 2
21z + 17y = 97,
21z — 19y = 2b.
bl — Ty = 44,
93z — 13y = 48.
15z 17y = 81,
172 + 15y = 79.
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20(x — 3) by =y +4,

16.
a’- b2
at— b2
19. 3z — 33 = v,
z ks
Y
21. v — ¥y =4q
Wl E .y
xz Y
w10 iy
29,221 _12v
&y e
a? 4 b® a*— b*
1 2 3
25. §x + gy e 40
4 5 6
=2+ gy =5
x4y b P
27. 9 —"—_3_ '—'41
2 3 :
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28. 2y = 1, 29. =z} y = 30,
z -+ 2z = 10, 3y — 2z = 25,
e = Gh e e
30. 4zt 3y—B5z=13 31 Ta— 2y} 72 = 60,
3z —4dy+ 2= 2 * 8z 44y + 22 = 60,
—2z -} Ty + 32z = 11 be — 8y — 3z + 2 = 0.
-}2\ 42 — 2y -} 32 = 8, 3. z—3y+ -2=2
- Tz} 8y— =z =59, 200 — y—2z =717,
102 + 3y + 22 = 49. Te+ 9y — 42z = 3.
z+4+y Yok i x ¥ i,
= s+E+s=10
22 + 2y — bz = 6. 32 —y — 2 = 10.
~36. vty+ez—u= 8 8¢ 3u-+tbx4| y| 2= 385,
—y+2t+u =12 —+ 3x + 3y | 42 = 47,

22 + 3y + 42 4 Hu = 82, du +8x+ y+ =2 =29,
122 — by — 22 + 2u = 25. 2u + 4w + 2y | 3z = 41.

lll. Uporaba jednaceb za razresevanje nalog.

§ 88.

Kadar razresujemo naloge upotrebljujo¢ jednac¢be, pravimo, da
jih algebrajsko razresujemo.

V vsaki nalogi so dani gotovi pogoji in le-tem morajo zado-
stovati stevila, katerih treba iskati. Prvo, kar nam ftreba storiti, raz-
resujo¢im algebrajsko kako nalogo, je, da izrazimo dane pogoje z
algebrajskimi znaki, t. j. da jednatho postavimo (ansetzen). Za to
nimamo nobenih obénih pravil; bistroumnost in vaja, pridobljena =
razresitvijo mnogih tacih nalog, pokazali nam bosta v vsakem posa-
mi¢nem sludaji, kako je po danih pogojih ravnati z neznankami,
katere treba dolociti, in kaké jih je spraviti v jednacbe.

Razresitev postavljenih jednaceb da iskane vrednosti neznank.

Zacetnikom svetujemo, da naj skusajo razlicne naloge, ne po-
stavljajo¢ jih v jednache, na pamet s samim umovanjem razresiti.
Pri prvih nalogah je dana v tem navodu zraven algebrajske raz-
resitve tudi razresitev na pamet, pri poznejsih pa se prepuséa pre-
udarku uéencev samih.



135

Ako se hoGemo prepricati, je-li kaka naloga prav razresena,
treba le poiskati, e zadostuje najdena vrednost neznanke tudi res
pogojem naloge.

§ 89.
Naloge.

1. Poisci stevilo, katero da bkrat in Tkrat vzeto skupaj 96.
Na pamet. Peterno in sedmerno Stevilo d4 dvanajsterno Stevilo; 96 je
tedaj dvanajsterno iskano Stevilo, ali iskano Stevilo je 12ti del od 96, torej 8.
Algebrajsko. Vzemimo, da je x iskano 3tevilo; peterno to 3tevilo je 5z
in sedmerno 7z. Po pogojih naloge mora hiti tedaj =
bz 4+ Tz = 96,

de to jednacho razre¥imo, dobimo # = 8.

Preskugnja. 5.8 + 7.8 = 40 + 56 = 96.

2. Katerega stevila bkratnik za 42 poveéan da njega 8Bkratnik?
Na pamet. Iz bkratnika dobimo 8kratnik, de dodamo 3kratnik. Ce pa
dobimo 8kratnik tudi, dodavsi bkratniku 42, potem mora biti 42 jednako
trojnemu $tevilu, tedaj iskano Stevilo tretji del od 42, t.j. 14.
Algebrajsko. Ce je x iskano &tevilo, potem je 5 njega Hkratnik, 8a
njega 8kratnik. Prvega treba pa za 42 povedati, da dobimo zadnjega, tedaj
bx 4 42 = 8z, in odtod = 14.

Preskufnja. 5 x 14 + 42 = 70 4 42 = 112,
8 x 14 = 112,

3. Katerega stevila Okratnik za 72 zmanjsan da njega Bkratnik?
Na pamet. Da dobimo iz 9kratnika bkratnik, treba 4kratnik odsteti.
Ker pa dobimo bkratnik tudi, ée zmanjiamo 9kratnik za 72, mora biti 72
4kratnik iskanega $tevila, Stevilo samo tedaj detrti del od 72, torej 18.
Algebrajsko. Ako zaznamenujemo iskano stevilo z #, potem je 9 njega
9kratnik, bz njega Skratnik, tedaj mora hiti po pogojih naloge
; 9xr — 72 = b
ineen— 8
Preskuinja. 9 x 18 —72 = 162 — 72 = 90,
b x 18 = 90.

4. Polovica in tretjina nekega Stevila znasata skupaj 25; koliko
je stevilo?

Na pamet. 1 in 1 dasta 5; ce pa je £ iskanega Stevila 25, potem je

1 le bti del od 25, torej ; Stevilo samo tedaj 6krat 5, t. j. 30.
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Algebrajsko. Ce je « iskano &tevilo, potem je njega polovica ; in

tretjina %, tedaj po pogojih naloge
x x =
rhag
torej x = 30.
Preskusnja. %Q + % = 16 4+ 10 = 25,
bkratnik nekega stevila je za 86 vedji nego sta njega polovica

in petina skupaj; katero je to stevilo?

Na pamet. 1 in L je J%-; bkratnik iskanega 3tevila je tedaj za 86 vedji
nego 7krat 10ti del, tedaj 50kratnik za 860 vedji nego Tkratnik; 5H0kratnik
je pa za 43kratnik vedji nego Tkratnik: odtod izvajamo, da je 860 43kratnik
iskanega Stevila, torej iskano Stevilo samo 43ti del od 860, t.j. 20.

Algebrajsko. Ce je « iskano Stevilo, potem je 5z njega Bkratnik,

g njega polovica in g njega petina, tedaj

2
@ 5
bx — 86 = 7 -+ 5’
in odtod = = 20,
; 20 20
Preskusnja. 5 x 20 = 100, o + e 10 + 4 = 14;
100 — 14 = 86.

Nekdo, vprasan koliko denarja ima pri sebi, odgovori: ako bi
imel e pol tega, kar imam, menj 2 gl., imel bi 16 gl. Koliko
goldinarjev ima pri sebi?

Na pamet. Stevilo povedano za njega polovico d4 3 polovice, to treba

pa za 2 zmanjSati, da dobimo 16, tedaj morajo biti 3 polovice jednake 18;
polovica iskanega 3tevila je tedaj tretjina od 18, t. j. 6, torej stevilo samo 12.

Algebrajsko. Recimo, da ima vpraZani « goldinarjev pri sebi, potem je

; polovica, in po pogojih naloge mora hiti

z 4+ g — 2 =18,
tedaj # = 12.
Preskusnja. 12 % —2=12 4+ 6 — 2 = 16.
Neki popotnik, vpragan, koliko km je prehodil, odgovori: ako bi
bil 48 km veé prehodil, prisel bi bil 3krat tako daled kakor
sem. Koliko km je popotnik prehodil?

Vzemimo, da je prehodil popotnik @ Zm. Ako bi bil prehodil 48 km
veé, prehodil bi bil @ + 48 km; v tem sludaji pa bi bil 3krat také daleé,
tedaj 3z km daled priSel; torej x + 48 = 3z, in # = 24,

Preskusnja, 24 + 48 = 72, 3 X 24 = 72
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8. Neki trgovec kupi kos sukna, m po 32 gl; potem pa sukno
proda m po 4% gl. Koliko m je imel kos, & je imel trgovec
27 gl. dobicka?

Za to nalogo velja zamoldani pogoj, da je dobidek jednak prodajni ceni

zmanj8ani za kupno ceno.
Vzemimo, da je x §tevilo m, potem je

prodajna cena za xm = 41 .2 = %‘f,
kupna cena za xm = 3% .2 = %;E, tedaj
9 152
ey e

m z = 36.
Preskusnja. 36 m po 41 gl. se je prodalo za 162 gl.,
86m > 32 » > » kupilo > 135 -
tedaj je bilo dobicka 27 gl.

9. Nekdo, vprasan, koliko je star, odgovori: Cez 10 let bom 2krat
toliko star kakor sem bil pred 4 leti Koliko je star?
Vzemimo, da je x let star, tedaj
bode star dez 10 let « + 10,
je bil star pred 4 leti z — 4.
Ker pa je po pogojih naloge prvo Stevilo 2krat toliko kakor drugo,
treba, da dobimo jednatho, drugo Stevilo z 2 pomnoZiti; torej
x4+ 10 = 2(z — 4),
in zato @ =18
Preskusnja. Cez 10 let bode star 28 let,
pred 4 leti je bil star 14 let,
in res je 28 = 2.14.
10. Neki oce je 32, njegov sin pa 2 leti star; ez koliko let bode
oc¢e ravno 3krat toliko star kakor sin?

Recimo &ez » let. Cez toliko let bode pa ofe 32 + , sin 2 4 & let
star, in ker je po pogojih naloge prvo &tevilo 3krat toliko kakor drugo,
treba, da dobimo jednacdbo, drugo &tevilo s 3 pomnoziti; tedaj velja

32 + a2 =382+ a);
tej jednac¢hbi pa zadostuje vrednost z = 13.
Preskusnja. Cez 13 let hode ofe 45, sin pa 15 let star, torej oce
res 3krat toliko kakor sin.

11. Nekdo hoce denar, kar ga ima ravno pri sebi, med 10 uboZcev
razdeliti. Ce da vsacemu 20 kr., ima prav toliko premalo, kolikor
ima preve¢, e da vsacemu 18 kr. Koliko krajcarjev ima pri
sebi?
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Vzemimo, da ima x krajecarjev pri sebi. Ako bi dal vsacemu 20 kr.,
imel bi 200 — x krajcarjev premalo; ako pa dd vsacemu 18 kr., ima
z — 180 krajcarjev preved. Ker pa morata te dve Stevili jednaki biti, dobimo

200 — ®# = & — 180,
ansa = 1o
12. Neki gospodar obljubi svojemu sluzabniku kot letno pladilo jedno
obleko in 90 gl. Cez 3 mesece odpusti sluzabnika ter mu da
le obleko za placilo. Za koliko se je obleka zaracunala?

Vzemimo, da je obleka x gl. vredna. Pladilo za celo leto zna%a tedaj

z + 90 goldinarjev, torej placdilo za 3 mesece 2 _Z Ll gl.; ker pa dobi

sluZabnik kot pladilo za ta das le obleko, katera je x gl. vredna, mora biti

z -+ 90
4 v

tedaj @ = 30 gl.

13. Neki kurir potuje v 4 ter prehodi 72 km na dan; jeden dan
pozneje poslje se za njim drug kurir; koliko km treba temu na
dan prehoditi, da dohiti prvega v 4 dneh?

Ce pomenja « Stevilo km, katere treba druzemu kurirju na dan pre-
hoditi, potem prehodi le-ta v 4 dneh 42 fm; prvi kurir, kateri je 1 dan
ved¢ na potu, prehodil bode v tem &asu 72 X 5 = 360 km. Ker pa morata
oba kurirja prav toliko pota prehoditi, predno se snideta, zarad tega je
4z = 360, tedaj x = 90 kim.

§ 90. S

Kadar sta v nalogi dve stevili neznani, tedaj mora imeti
naloga, da je sploh dologena razresitev mogoca, izvekoma ali molée
tudi dva pogoja. Vsak teh pogojev da, z algebrajskimi znaki izrazen,
jedno jednacho med obema neznankama. Nalogo je moci razresiti
tudi s pomoéjo le jedne jednache z jedno nezmanko, Ge se da jedna
teh neznank neposredno z drugo dologciti.

Isto velja tudi o nalogah s tremi ali ve¢ neznankami.

14. Mislim si dve stevili; prvo je za 3 manjse od druzega. Ce po-
mnozim prvo s 4 ter od produkta oditejem 18, dobim drugo.
Kateri sta te dve stevili?

@) S pomodjo dveh jednadeb z dvema neznankama. Recimo, da sla z
in y neznani $tevili Ker je prvo za 3 manjSe od druzega, dohimo

jednacho
e y — 3.
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Vsled druzega pogoja naloge mora dati dkratnik prvega 3tevila za 18
zmanjSan drugo Stevilo, tedaj velja jednacha

4z — 18 = y.
Ce te dve jednachi razreimo, dobimo # = 7 in y = 10.

b) S pomodjo le jedne jednaébe z jedno neznanko. Ce je z prvo
Stevilo, potem je drugo = + 3. Tedaj vsled druzega pogoja

4z — 18 = = 4 3,
in odtod x = 7; tedaj # 4+ 3 = 10.
Preskusnja. Drugo Stevilo 10 je res za 3 vedje nego 7; dalje je dife-
renca med 4kratnikom Stevila 7 in 18 jednaka 10, t. j. druzemu Stevilu.
Razstavi 50 tako na dva dela, da bode jeden del za 6 manjsi
od druzega.
a) Ce sta z in y iskana dela, potem je
z 4+ y = 50. ;
Ker treba dalje prvi del za 6 povedati, da dobimo druzega, velja jednacha
x 4+ 6 = gy
Iz teh dveh jednacb pa dobimo » = 22, y = 28.
) Ce je @ manjsi del, potem je 50 — & vedji in po pogojih naloge treba
k manjfemu 6 pristeti, da dobimo vedjega; tedaj # - 6 = 50 — x,
in odtod z = 22, tedaj 50 — = = 28.
Neki oce je sedaj 2krat toliko star kakor njegov sin; pred 15 leti
je bil dkrat toliko star kakor sin. Koliko je star o¢e in koliko sin?

Vzemimo, da je sin z let star, potem je ode 2 let; pred 15 leti je
bil torej ofe 22 — 15 in sin # — 15 let star. Tedaj velja jednacha

22 — 16 = b (x — 15).

Iz te pa dobimo # = 20, 22 = 40. Ode je tedaj 40 in sin 20 let star.
Neki decek pravi: jaz in moj ode imava skupaj 60 let; a moja
leta so le 4ti del ocetovih let. Koliko je star oce, koliko sin?

Recimo, da je star ofe x, tedaj sin —z- let, potem imamo

@+ 5 =6,
tedaj z = 48 in g. — 12. Oce je star 48, sin pa 12 let.

Trgovec ima dvoj riz, kg po 28 kr.in po 35 kr.; ta dvoj riz
hote tako zmegati, da dobode 126 kg po 32 kr. kg; koliko mora
vzeti vsacega riza za to zmes? 4

Tu velja pogoj, dasiravno se izrekoma ne povdarja, da je zmes toliko
vredna, kolikor sta vredni obe sestavini skupaj.
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Recimo, da vzame @ kg po 28 kr. in y kg po 35 kr., onda dobimo najprej
x Ly =126 ...1)

Dalje je, ako s krajcarji radunamo,

vrednih & kg po 28 kr. . . . 28z,
%oy e i 8h s U 36y
obe sestavini skupaj .. .. 28z 4 35y,

in zmes (xz + y) .32 = 32z 4 32y,
32z + 32y = 28x 4 35y ... 2)
Iz jednadeb 1) in 2) pa dobimo # = 84, y = 72.

tedaj

Preskusnja. 54 kg po 28 kr. . . . 1512 kr.
72> > 85> . .,2520 »
126 kg zmesi ... 4032 kr.

1> > i OF 0y

Razresi prav také s pomocjo jednadeb zmesne ragune v § 74, nal 4.— 9,

19. Med tri decke razdeli nekdo 100 desetic tako, da dobi drugi dvakrat
toliko kakor prvi, in tretji 10 desetic ve¢ nego polovico tega,
kar dobita prvi in drugi skupaj. Koliko desetic dobi vsak decek?

@) S pomocjo treh jednadeh. Vzemimo, do dohé 4, B, C po vrsti @, y, 2

desetic, potem je
z + y + =z = 100,

ker dohi B dvakrat toliko kakor 4, velja
Y =2

In ker dobi slednji¢ C za 10 desetic ve¢ nego polovico tega, kar
dobita 4 in B skupaj, imamo

e fjg'l = A0

RazreSivsi te tri jednache dohimo = = 20, y = 40, z = 40.

b) 8 pomodjo jedne same jednache.

Vzemimo, da dobi 4 =z desetic,
potem » B 2=z >
- S x_:;mz_f g T

tedaj
3z
z.+ 22 + 5 + 10 = 100,
in odtod # = 20.

A dobhi tedaj x = 20 desetic,
B » 2= 40 »

¢ ,%34_10:40 ;
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20. Neki decek di svojemu najstarejsemu bratu polovico svojih

21.

22,

orehov menj 8, druzemu bratu polovico ostanka menj 8, tretjemn
zopet 8 menj nego polovico sedanjega ostanka in etrtemu tudi
8 menj nego polovico novega ostanka, ostalih 20 orehov pa
pridrzi za-se. Koliko orehov je imel s prva in koliko jih je dal
vsacemu bratu?

Ce je imel s prva x orehov, potem jih je dal prvemu bratu ;; — 8

in ostalo mu jih je % x — ; R g + 8; drugi brat jih je dobil

Z+4—8:2_41nosta1031h3e§+8_(——4) + 12;
tretji brat je dobil %—l— 6 —8= %_ 2, ostalo pa jih je 3e
-E-l- 19 (% . 2) = f + 14; od teh je dobil &etrti brat

x i d
=+ 71— 8= 16 — 1, tedaj jih je ostalo ¢ +14“(E_1)"

— % + 15. Ostanek pa znasa 20, tedaj

16 15 = 20,

N80
Dedek je imel tedaj s prva 80 orehov;

prvemu bratu jih je dal — 8 = 32,

|
-
I
_
o

druzemu > » » »

tretjemu » s S A )

S8 & &y s
| |
— o
I Il
= ®

cetrtemu  » LIS R

§ 91.

Razresi e te-le naloge.
Ce pomnozim neko tevilo s 3, dobim isto, kakor ¢e k stevilu
24 pristejem; katero je to stevilo?
Katero stevilo ima to svojstvo, da dobis isto toliko, ¢e je raz-

“-delis s 4,Fkakor ¢e od njega 30 odstejes?

- 23.

24.

Katero &tevilo je za 23 vedje nego vsota iz njega Cetrtine, petine

in Sestine? :
Katero stevilo da z 8 pomnozeno isto toliko, kakor ¢e pristejes

k njegovemu 3kratniku 257
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\5. Od katerega stevila je 4kratnik prav tolik, kolikersen je Gkratnik

: istega za 8 zmanjsanega Stevila?

éﬂ, Ce pristejem k nekemu tevilu 8 ter to vsoto s b razdelim, dobim
isti kvocijent, kakor ¢e odstejem od stevila 4 in to diferenco s
3 razdelim; katero je to &tevilo? 3

27. Mislim si neko stevilo. Ce je pomnozim s 8, k produktu pri-

“stejem 8, to vsoto razdelim z 8 in od kvocijenta odstejem 4,

»,  dobimo 0 katero stevilo sem si mislil?

28 Ako pomnozi§ neko stevilo s 7, od produkta odstejes 6, ostanek
razdelis s 13 in h kvocijentu pristejes 6, dobis stevilo samo;

_ katero je to stevilo?

29. Ako razdelis neko neznano, za 3 zmanjsano stevilo s 4, h kvo-
cijentun pristejes 17, dobis stevilo, ki je za 3 manjse nego
3kratnik neznanke; katera je ta neznanka?

‘30 Katero stevilo treba pristeti k stevei in imenovalei ulomka £2
da dobis ulomek 27

3I\Kater0 stevilo treba odsteti od Stevea in imenovalca ulomka

_ 17 da dobis ulomek 2?

82, Katero stevilo treba odSteti od stevea ulomka 12 in ob jednem
k njega imenovalcu pristeti, da dobis ulomek 1?

33. Katero &tevilo treba k 32 pristeti in od 32 odsteti, da sta si
vsota in diferenca kakor 11:5°?

>34. Katerega stevila bkratnik je za prav toliko vedji nego 20, za
kolikor je njega 8kratnik vedji nego 44°?

B89, Ce povecas stevec ulomka LZ za neko stevilo in zmanjsag ime-

1 novalec za trojno isto stevilo, dobis ulomek £; katero je to
stevilo?

- 36. 0d katerega itevila so £ za 2 manj¥e nego £ dvojnega 3tevila?

37. S katerim stevilom treba 230 razdeliti, da dobis 138 za kvocijent
in 9 za ostanek?

- 38. Razstavi stevilo 100 také na dva dela, da bode jeden za 35
veGji od -druzega.

- 39. Razstavi &tevilo 85 takoé na dva dela, da si bosta dela v takem
razmerji kakor 8 : 9.

—40. Dva trgovea imata skupaj 505 gl. dobitka; ta dobitek jima je
tako razdeliti, da bode 4 25 gl. menj dObl] nego B; koliko
dobi vsak?

~41. Neki ucitelj odgovori na vprasanje, koliko ima ucencev: polo-
vica mojih udencev je za 16 vedja nego 3estina in devetina.
Koliko u¢encev ima uditelj?
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~+42. Nekdo je bil pred 8 leti 4krat toliko star kolikor znasa bti del

njegove sedanje starosti; koliko je sedaj star?

L43 Nekdo, vprasan, koliko je star, odgovori: ¢ez 12 let bodem

dkrat toliko star kakor sem bil pred 12 leti. Koliko je star?

44, Neki ode pravi: jaz sem sedaj 40 let star, moj starejsi sin 16,

moj mlajsi sin 3 leta; ¢ez koliko let bosta imela moja sinova
skupaj toliko let kakor jaz?

+~ 45, Nekdo je 60 let, njegov sin pa 24 let star; @) pred koliko leti

je bil oce 4dkrat toliko star kakor sin? &) ¢ez koliko let bode
dvakrat toliko star kakor sih?

~46. A in B hoceta uro kupiti. 4 ima le L, B le 1 tega, kar se
‘za uro zahteva; oba skupaj imata 161 goldinarja. Koliko se
zahteva za uro? '

-.47. Kmetska deklica, vprasana, koliko jajec ima v jerbasu, odgovori:

2 50 za b vedje nego 5. Koliko jajec je imela v jerbasu?

48. Koliko 7 vina po 36 kr. treba zmesati s 30 / po 48 kr., da
bode 7 zmesi 40 kr. vreden?

4\9.\2& neki drZavni dolg se placuje na leto 1% milijona goldinarjev
obrestij; od & platuje se 5%, in od 2 41, obrestij. Kolik je
ves drzavni dolg?

50. Dva kurirja odpotujeta iz A v B; prvi prehodi vsak dan 70 km,
drugi 105 km. V koliko dneh bode drugi prvega dosel, ce je
4 dni pozneje iz 4 odpotoval nego prvi? ¢

51, Od B se pelje proti C postni vlak, kateri pretee vsako uro
24 Jom; istodobno se odpelje brzovlak v isto mer iz mesta A,
katero je 36 km zadaj za B, in dohiti postni vlak v 3 urah:
koliko km pretecée brzovlak v 1 uri?

52. Ob Tih zjutraj se odpelje z Dunaja po zahodni Zeleznici posini
“vlak, ob 9ih zjutraj pa brzovlak; kedaj bode dohitel brzoviak
postni vlak, de pretede prvi vsako uro 42, zadnji pa 26 km?

53 Za kurirjem, kateri je iz .4 pred 6 dnevi odpotoval in Kkateri

~ prehodi vsak dan 6 milj, poslje se iz B, skoz katero mesto je sel,
drug kurir, kateri prehodi po 10 milj na dan; v koliko dneh
bode dohitel prvega, e znaga razdalja med 4 in B 11 milj?
4 1z A gre v 356 km oddaljeno mesto B kurir, kateri prehodi
km na dan; istodobno odpotuje iz B v A drug kurir, kateri
prehodi 52 km na dan; kedaj in v kateri razdalji od 4 se bosta
ta dva kurirja srecala?
Pot, ki ga oba dva prehodita do tistega casa, ko se srecfata, jednaka? /

je razdalji med 4 in B.
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55. Ako bi imel 4 120 gl. ves, imel bi prav toliko veé kakor 100 gl,
kolikor ima sedaj menj; koliko goldinarjev ima A?
"86. Ako vzamemo od neke vsote polovico, od ostanka zopet polo-
“\_vico in od novega ostanka tudi polovico, ostane se 37 gl.; kolika
je bila prvotna vsota?
~Veé oseb hode z jednakimi doneski neko srecko kupiti. Ce da
vsaka oseba 7 gl., potem spravijo 4 gl. ve¢ skupaj nego srecka
velja; Ge pa da vsaka oseba 6 gl, potem pride 16 gl. premalo
v skupaj; @) koliko je oseb, &) koliko velja srecka?
5 Od 62 m sukna se ga nekaj odproda, in sicer je pri vsacem m
\ 2 gl. dobi¢ka; pri prodaji ostanka pa je pri vsacem m ;% gl
izgube. Koliko m se je prodalo z dobickom in koliko z izgubo,
¢e je bilo 15 gl. ¢istega dobicka?
59. Zeleznizki vlak je potreboval 4% ure, da je predirjal neko daljavo;
potreboval pa bi bil le 3% ure, e bi bil pretekel vsako uro
9% em veé; koliko km je predirjal vsako uro in kolika je bila

daljava?
}B‘\Vsota dveh &tevil je 47, njiju diferenca pa 9; kateri sta te dve
Stevili ?
; 64. Kateri dve stevili dasta 81 za vsoto in 35 za diferenco?
\'*Ggf“\Po]ovica vsote dveh 3tevil je 90 in dvojna diferenca 100; kateri
“sta te dve tevili?
63. Dve stevili, katerih diferenca je 12, sta taki, da je 3kratnik
: “prvega jednak Skratniku druzega; kateri sta te dve 3tevili?
'64. Razmerje med dvema steviloma je 4: 5. Ce povetas manjse
k‘--.‘wza 12 in zmanja¥ vecje za 12, potem sta si rezultata kakor
5:4; kateri sta te dve stevili?
65, Razstavi stevilo 104 také na dva dela, da bode razlika teh dveh
delov jednaka % razlike med celim stevilom in vecjim delom.
66.-Sredi maja je nekje dan za 6 ur 15 minut daljsi od nodi; kako
dolg je ondi dan in kako dolga noc?
7. A ima v dveh mosnjah skupaj 206 gl, in sicer v prvi 44 gl.
ve¢ nego v drugi; koliko ima v vsaki?
68. Razstavi stevilo 32 tako na tri dele, da bode prvi za 5, drugi
za 3 vedji nego tretji; kateri so ti trije deli?
69, Razstavi stevilo 48 také na tri dele, da si bodo ti deli kakor
4B T
70. Trem osebam treba 360 gl. také med seboj razdeliti, da bode
dobil A dvakrat’toliko kakor B in C trikrat toliko kakor 4;
koliko bode dobila vsaka oseba?
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71. Tri osebe razdele 350 gl. med seboj, in sicer také, da dobi B
18 gl. ve¢ kakor € in 4 14 gl. ve¢ kakor B; koliko dobi vsak?

72. Dva brata imata sedaj skupaj 47 let. Pred 10 leti je bil starejsi
brat dvakrat toliko star kakor mlajii; koliko je star vsak izmed

: njiju?

78. Oce, ki je 25 let starejsi od sina, bode Cez 5 let dvakrat ftoliko

~ star kakor njegov sin; koliko je star @) ode, b) sin?,

74. Neki oce je sedaj trikrat toliko star kakor njegov sin, cez 12 let
bode pa le dvakrat toliko star kakor sin; koliko je star ode,
koliko sin?

75. Razstavi stevilo 76 tako na dva dela, da bode, e razdelis vecjega
z 11 in manjsega s 7, vsota teh kvocijentov 8; katera sta ta
dva dela?

76. Dve osebi imata skupaj 3500 gl.; ako bi dal B 4-u 150 gl. od
svojega imetka, imela bi oba jednako; koliko ima vsak?

77. Poisti tri stevila, ki imajo to svojstvo, da je vsota prvemu in
druzemu 38, prvemu in tretjemu 43, druzemu in tretjemu 31.

78. 140 gl. treba med 5 oseb tako razdeliti, da dobi vsaka naslednja
4 gl. menj nego poprejsnja; koliko dobi vsaka oseba?

79. Na mizi lezi nekaj denarja. 4 pravi: jaz imam 2Zkraf toliko
denarja; B, jaz imam 3krat toliko denarja; C, jaz imam le na
pol toliko, kolikor imata A in B skupaj. Vsi skupaj imajo
240 gl.; koliko denarja je na mizi in koliko ima vsak?

. 1200 gl. treba med tri osebe tako razdeliti, da bode dobila
druga 3krat toliko kakor prva menj 20 gl, tretja 4krat toliko
kakor druga in %e 20 gl.; koliko bode dobila vsaka oseba?

81. 0d 3700 gl. dobi 4 2krat toliko kakor B, B 3krat toliko kakor C,
in C 400 gl. menj nego D; koliko dobi vsaka oseba?

82. Izmed dveh igralcev je imel A 4krat toliko denarja kakor B.
Izgubivsi pa B-u b gl imel je 4 le se 3krat toliko kakor B
Koliko denarja je imel vsak v zacetku lgre‘r’ g

83. V neki druzhi je 88 oseb, gospodov in gospa, in sicer je raz-
merje med Stevilom gospodov in gospa 5 : 6. Koliko gospodov

in koliko gospa je v druzhi?

"84. V neki druzbi je bilo 8krat toliko gospodov kakor gospa; pozneje

pa so prisli % 3 gospodje s 4 gospémi in potem je bilo dvakrat

toliko gospodov kakor gospa; koliko gospodov in gospa je hilo

s prva v druzbi?
ki1
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85.

86.

87.

88.

o8

90.

91.

92.

93.

94.

V neki druzbi je bilo 2krat toliko mozkih kakor Zensk; ko je pa
6 gospodov s svojimi gospémi odslo, ostalo je Skrat toliko mozkih
kakor Zensk; koliko mozkih in koliko Zensk je hilo s prva v druzbi?
Nekdo ima dve zlati tabac¢nici; jedna je vredna le & od druge
in zarad tega stane tudi 15 gl. menj; koliko velja vsaka?
Mislim si dve stevili, kateri sta za 1 razliéni. Ce razdelim vedje
s 4 in manjse s 5, potem sta tudi kvocijenta za 1 razli¢na;
kateri sta te dve Stevili?
Mislim si 2 gtevili, katerih diferenca je 10; ¢e odstejem manjse
od 105 in ve&je od 135, sta si ostanka kakor 7 :9; kateri sta
te dve &tevili?
Vsota steveu in imenovalcu nekega ulomka je 16; ¢ée povecas
prvega za 2 in zmanjsas druzega za 2, dobig obrneni ulomek;
kako se zove dani ulomek? (To nalogo razresi z jedno neznanko.)
Neki igralec izgubi v prvi igri 6 gl. menj nego L svojega denarja,
v drogi igri 2 gl. ved nego % ostanka, v tretji igri 8 gl. ve¢ nego
1 tega, kar mu je po drugi ostalo, in sedaj ima 28 gl.; koliko
je imel s pocetka?
Dve osebi imata vsaka nekaj denarja. Ce da 4 B-u 4 gl., imata
obe jednako; ¢ée da pa B A-u 5 gl, potem ima A dvakrat toliko
kakor B; koliko denarja ima 4, koliko B?
Nekdo ima dva polna soda vina; ¢ée vzame iz prvega 40 ! in
iz druzega 80 /, ostane v obeh jednako; ¢e pa vzame iz prvega
80 ! in iz druzega 40 /4, potem ostane v druzem sodu 3krat
toliko vina kakor v prvem; koliko vina je v vsakem sodu?
Nekdo ima tri sode; izmed teh drzi prvi 98 I menj nego dvakrat
toliko kakor tretji. Ce pa napolni drugi prazni sod iz prvega
polnega, ostane v tem le L njegove vsebine; ée pa napolni tretji
prazni sod iz druzega polnega, ostane v druzem le 1 njegove
vsebine; koliko / drzi vsak sod?
Kamen pokriva le-ta sloveéega prah Diofanta,

V znanosti mojstra kazoé dobe® njegove dolgost.
Decku ucakati dal je Stvarnik Zivljenja sestino,

Dnij on dvanajsti je dél svojih mladeni¢ bil zvan.
Zopet sedmina vhezl, ko najde Zivljenja druzico,

Pet ko pretece e lét, drag porodi se mu sin.
Dobe ogetove sin samd polovico doseze,

Naglo roditelju v grob pahne breztutna ga smrt.
Stiri ge leta po njem v globoki je Zalosti plakal;

Zdaj pa starost povéj, koje ucakal je sam.
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